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A közjogi láncze
$ Ki nem unta meg máraz örök ...osz­

trák kérdést“, noha ez a kérdés az .érde­
kesnemzetiségek“ tésztájából van gyúrva és 
kitogyhatlanul változatos formákban tud is 
jelentkezni? A mi osztrák szomszédaink­
nak kiváló talentumuk van arra, hogy 
nemcsak normális viszonyok között, hanem 
szenvedélyes háborgásaik, kbaotikus for­
rongásaik között is unalmasakká tudjanak 
lenni. A politikai élet ott vagy száraz 
sablon, és pedáns gépiesség, olyankor, a 
mikor a régi bürokráeziának szelleme és 
hagyománya az uralkodó erő; vagy kime- 
rithetlen feleselés. drámai fokozást nélkü­
löző végtelen nyelvelés, a mikor a pártok 
és nemzetiségek jutnak az alkotmányos 
dialógus jogához. Olyan ez a politikai élet, 
mint Izlandnak valamely vidéke: sivár és 
fagyott mezők között a földalatti tüzek 
munkája gőzölgő, sustorgó katlanokat fgey- 
sereket) hoz létre s belőlük óriási iszap­
sugarakat lüvel a magasba. A szegény 
utas, ki dermedten hatol keresztül a jég­
mezőn, ijedten hőköl vissza, mikor a pá­
rolgó iszaptömeg zuhog feléje.

Bürokraczia és reiehsrath állanak .-vek 
óta egymással szemben és nem tudnak 
egymás nélkül ellenni, és nem is tudnak 
egymással boldogulni. Most az uj Kürber- 
miniszterium ismétli meg a négyszer 
meghiúsult kísérletet. Holnap újra színre 
kerül az osztrák alkotmányosság szörnyen 
ismert repertoárja, ámbár lehet, hogy vál­
tozott szereposztással. Kürberur buzgó igyeke- 
zetet fejlett ki. hogy a reiehsrath összejöve­
teléi megelőzőleg németek és csehek kö­
zött legalább oly fokú közeledést hozzon 
létre, mely a viszályos kérdések közül a 
legégetőbbeknek ideiglenes elintézését tenné 
lehetővé és a reichsrathot legsürgetőbb al­
kotmányos feladatainak teljesítésére képe­
sítené. Hiába ez is igazi Penelopemunká- 
nak bizonyul. A mi kis részletet az egyez­
kedési értekezletekből kiküldött bizottságok 
fáradságos nappali munkával üsszeszüvö- 
getnek, azt a rákövetkező éjjel a párt­
klubok liavczias határozatai felbontják. Bs 
irn a csehek máris tudtul adták ultimátu­
mukat a kormánynak. Ha a kormány még 
a reiehsrath összejövetele elölt rendeleti 
utón nem hozza be újra a cseh nyelvnek 
belső hivatalos használatát, hát ők nyom­
ban keresztbe fektetik a parlament elé az

obstrukeziónak áthághatlan barriéijét. Mi 
lesz ennek a kezdetnek a vége és micsoda 
uj kezdet következik a vég után? Örök 
osztrák kérdések, melyek a nagy világban 
künn mar kíváncsiságot sem keltenek.

Hajh bennünket magyarokat mégis min­
dig csak erősebben, mindig fokozottabb 
mértékben, immár szinte rettenetes módon 
érdekel ez az osztrák kérdés. Mert ez a 
meg nem oldott kérdés nekünk már szörnyű 
felelet is: felelet, mely husiinkba vág és 
idegeinket tépdesi. Micsoda történelmi mér­
tékkel fogják majdan mérni azt az állam­
férfim bölcseséget és azt a kormányzati 
politikát, mely Magyarország mai viszonyát 
az osztrák zavarokhoz megteremtette és 
fentartja! I860 után Ilf. Napoleon egy hi­
res mondásával Ausztriát kadavernek sze­
rették nevezni. De a mai Ausztria, bárha 
bomló szervezet és bárha öntudatos cse­
lekvésre, sőt a pusztán ösztönszerü élet­
működésre sem képes, egyáltalán nem a 
kadaver meredt mozdulatlanságával fekszik 
szomszédságunkban. Ellenkezőleg, a túlsá­
gosan hányódó Ausztria mellett az ural­
kodó politika nekünk juttatta a tehetetlen 
és akaratlan kadaver szerepét. A közjogi 
viszonynak mai képe, m hogy a világnak 
azt látnia keli: egy vad őrült, a ki a ke­
zére kapcsolt lánczon ellenlábas nélkül 
hurezol maga után és dobál jobbra, balra 
egy vérbeborult, össze-visszahasogatott te­
temet. Igen. Így kell ezt látnia a világnak. 
l)c vezérlő államiéi fiaink, minekutána bele­
illesztették a közjogi tánezba a czifra for- 
mulagyürüket. nagy önelégültséggel kon­
statálják, hogy ép ez a borzalmas vi­
szony, az őrült táncz. a tetemmel 
a közjogi kapcsolat örök czélszerü- 
ségét bizonyítja. A közjogi közösség 
épségét, Deák müvének fentartását, ezt 
vallják vezérgondolatuknak. Pedig ez a 
vezérgondolat ilyen körülmények között 
nemcsak hogy tévesztett eszme, de nyil­
vánvaló hazugság is. A kik az osztrák 
zavarokkal szemben a formulapolitika büv- 
szavait motyogják el, ezzel egyenest meg­
tagadják, R a hol meg nem tagadják, ott 
annál inkább maguk is megczáfolják azt 
az. alapgondolatot, mely Deák Ferenczet a 
kiegyezési mii minden egyes részletének 
megállapításánál vezérelte.

Az. idők tanúságát egyetlen gondolkodó 
ember öntudatából sem lehet többé ki­
venni. Bármi legyen az Ausztriában még 
folyó utolsó, majd legutolsó és legesleg­
utolsó kiegyezési kísérleteknek pillanatnyi 
eredménye: bizonyos az, hogy Deák Fe- 
rencz müvének két lényegés politikai és 
erkölcsi föltevése már teljesen semmivé 
vált. Deák Ferencznek nagy bizalma a köz­
jogi közösségnek alkotmányos formájában 
k-'t fényes és nemes illúzióban hirta gyö­
kérszálait. Az. alkotmányosság ideális sze­
retedével eltelve elsőben hitte azt, hogy az 
uj alkotmányos szabadság hatásai Ausztriát 
mihamar bensöleg is egységes szervezetbe 
loriuk forrasztani, a különböző és széthúzó

népek számára megteremtik az állandó 
természetes közösség keretét. Másodszor 
ugyanez érzelemforrásból fakadt az a hite 
is, hogy az alkotmányos érintkezés har­
monikus megértést fog létrehozni és az 
érdekek kiegyeztetésében a szolidaritás haj­
lamát fogja erősíteni Ausztria és Magyar- 
ország között. Ezeket a föltevéseket annál 
inkább kell föltételezni Deák Ferencz lelkű­
idében, mennél inkább hiszi valaki róla, 
hogy a C7-es kiegyezést az állandóság 
garanciájával, nemzedékekre való tartófi­
ság erejével gondolta felruházottnak. Hová 
lettek ezek a szép föltevések és dicső 
illúziók? Ki mer most arról beszélni, 
hogy Ausztria a dualisztikus közösségbe 
alkotmányosan és egységesen szervezett 
államfélnek válhatik be, holott Ausztriának 
alkotmányos egysége az idők folytával 
egyre csak megoldhatlanabb problémává 
vált? De ha Ausztria alkotmányos egysége 
életteljes valósággá vált volna, viszont ki 
nem győződött meg arról, hogy az alkot­
mányos érintkezés Ausztria és Magyar- 
ország között nem hogy az érdekek szoli­
daritását mozdítaná elő, ellenkezőleg mes­
terséges és mérgező forrása lesz a viszály- 
kodásnak. A legcgyügyübb tétel azért az, 
hogy az Ausztria felől támadt közjogi za­
varok nem bizonyítanak a 67-es kapcsolat 
ellen. Persze vannak, kik a napnál világo­
sabb igazságot látni nem tudják, mivelhogy 
vannak bagolyszemek, melyek épen az erős 
világításban nem bírnak megkülönböztető 
képességgel.

Budapest, február 20.
Jlortinszky netit less belityy miniszter. A

„Magyar szó“ mai számában illetékes forrásból 
közli," hogy Iloránszky Nándor nem lesz belügy­
miniszter. "Értesüléseink szerint a jelentés megfelel 
a valóságnak.

Egy év.

(:.) A huszadik század első esztendejébe, mely 
a gőz-erőt már kihalási állományba helyezetten 
vette át a múlt századtól, egészen belepászol az 
a jubileum, melyről a kormány reggeli es esti 
félhivatalosai utján szerzünk tudomást. Ma van 
egy esztendős fordulója annak a nagy napnak- 
hogy Széli Kálmán miniszterelnökké lett. Torontói 
vármegye közönség, mái tegnap . letett felhasz­
nálni az elektromos drót segítségét, hogy a ke­
gyelmes urat e nevezetes évforduló alkalmából 
üdvözölje, ma pedig seregesen keresték fel öt a 
gratulánsok a képviselőház folyosóján és egyebütt.

Az ünnepi szónokok sorában íme mi is meg­
jelenünk, s felhasználjuk az alkalmat arra, hogy 
mi is elmondjunk egyet-mást erről az egy esz­
tendőről.

Van bennünk annyi malirzía vagy igazság-érzet, 
hogy ne követeljünk sokat se egy esztendőtől, se 
Széli Kálmántól. Kurta mértékek közt hálásaknak 
kell lennünk a kurta eredmények iránt is. Eszünkbe 
se jut tehát ezen a jubileumi napon, hogy a 
miniszterelnök úrtól akár számadást kérjünk, akár 
programmot várjunk valamely nagy reform-alko­
tásokról. Készséggel megengedjük, hogy Széli 
Kálmánt annyira elfoglalták azok a folyó ügyek.

a melyek annyira megrekedtek, hogy sehogy sem 
akarnak folyni, hogy rá sem ért a törvényhozást 
politikai alkotás-számba menő reformokkal fog­
lalkoztatni.

Üdvözöljük tehát Szél! Kálmánt, hogy egy évig 
kormányzott. De hogyan? Jelent-e az ü kormányzása 
valamely javulást ? Nem vádolni jöttünk, hanem 
jubilálni, azért teleljen a kérdésre a Széll-regime 
legemlékezetesebb momentumainak felidézése: a 
Hentzi-apotheozis, a kormánynak a szabadsag- 
harcz 50 esztendős jubileumi megünneplése (Se­
gesváron, Aradon stb.) elül való megszökése, a 
nemzetiségi kérdésnek rég nem látott evővel való 
leleledése stb. Hogy Apponyiék még mindig táp­
lálkoznak azzal a reménynycl, hogy Széli Kálmán 
segítségével ők foglalhatják el a 1 iszáék pozi- 
czióit: ez rekompenzácziónak kevés is, bizony­
latán is.

Mindez azonban mellékes dolog. A fökérdés az, 
hogy miképen| rendezte ez az egy esztendő az 
Ausztriával való ügyeinket. A mi Széli Kálmán­
nak jogezimet adott a halalom birtokba vételére, 
az egyenest és kizárólag az osztrákokkal való 
kiegyezés kérdése volt. Hogyan oldotta hát ezt 
meg ? Sehogy. Vagy még a sehogynál is rosz- 
szabbul. Olt vagyunk ma is, a hová 1898-ban 
menni az egész törvényhozást és kormányt eltil­
totta a jogtisztelet. A 11. §-os Ausztriával meg­
egyezni akkor is lehetett volna. De Apponyi ki­
mutatta, hogy ez nem szabad, és Lukács László, 
a ki egyszer azt merte állítani, hogy Ausztriában 
a 11. £. mint alkotmányos szurrogátum mégis 
csak alkalmazható, az ellenzék, sőt a kormány­
párt zajos tiltakozása közt roskadt vissza a 
székébe.

A kiegyezésre nézve tehát olyan állapotban 
vagyunk, a mely nem jogi állapotot, a mely ne­
künk semmi jogi garancziát nem nyújt s a melyet 
Ausztria abban a pillanatban változtat meg, a 
midőn helyreáll a dualisztikus alkotmány alap- 
feltétele, hogy tudniillik Ausztriában is legyen 
valóságos alkotmányosság.

Már pedig a mi a cz.iinet Szeli Kálmánnak a 
miniszterelnökséghez megadta, az az Ígéret volt, 
hogy ezt a problémát megoldja. Nem lett volna-e 
hűt okosabb, szerényebb vs díszesebb, ha bevár­
juk vala, mig az osztrák reichsrathban is keresz­
tülmegy a kiegyezés, természetesen a fogyasztási 
adók átutalásával együtt s csak azután csinálunk 
jubileumot.

A 48-as törzstisztek .kifüstölése .

(—at—) Ausztria a m. kir. honvédség felállilá- 
sába beleegyezett. Beleegyezett akarva-nemakarva, 
mert attól nem volt oka félni, hogy a magyar 
honvédség a közős hadsereg egységét veszélyez­
teti. A bécsi katonai körök szerint ugyanis a 
magyar honvédség ép oly kevéssé hadsereg, mint 
az osztrák Landwehr. A honvédség az egységes 
osztrák hadsereg elválaszthatlan tartaléka.

De beleegyezett a magyar honvédség felállítá­
sába azért is. mert már akkor előre el volt ké­
szítve az a terv, melyet most Fejérváry oly po­
koli ügyességgel vitt keresztül: a w. ktr. honréd- 
si'j beolvasztása a közös hadseregbe, osztrák veztr- 
karral, osztrák tüzérséggel. osztrák miiszaki napú­
tokkal és kásás hadseregbeli osztrák tábornokokkal.

Ezért egyeztek bele 1 De természetes, hogy a 
„bécsi kéz.“ rögtön oly alkalmas egyén után né­
zett, ki képes is lesz, no meg akarja is a hadse­
reg egységét a m. kir. honvédség megszüntetésé­
vel helyreálltai.

Hamarosan megtaláltak ezt az. alkalmas férfiút 
báró Fejérváry személyében.

Szlávy József miniszterelnök, a ki ideiglenesen 
a honvédelmi tárczát is vezette, vilié be Fejér­
váry urat a minisztériumba. Ks Fejérváry tényleg 
azzá vált honvédségünkre, a mi volt Trójára 
nézve a görögök belül üres falova. Fejérváry 
ezredes, kevés idővel azelőtt lépett át a honvéd­
séghez. Szlávy államtitkárnak nevezte ki.

Fejérváry tábornok süldő gyerek korában a 
wienerneustadli katonai akadémiát végezte, inkább 
snejdig, mint képzett katona: inkább seladon, 
mint katona: jó pajtás; a nők kedveneze: szel­
lemes társalgó és feltűnően csino- ember volt. A 
hadseregben gavalléros modora s pazar bőkezű­
sége állal tette magát küzkedveltségüvé. Ha nu-g 
hozzá tesszük azt, hogy a legtöbb hadúr kiv. tr:, 
szerette, bátran állíthatjuk, hogy báró Fejérváry a 
bécsi udvari körökben azt a szerepet játszotta, a 
mit évtizedekkel előbb báró Jellasich.

Köztudomású volt a kőzöshadsereg tiszti körei­
ben már átlépése alkalmával, hogy I ejérváry 
nemcsak nem rokonszenvez a in. kir. honvéd­
séggel, de közúskatona koriban soha sem lűkolla 
el határozóit ellenszenvét a honvédelmi rend- x;
ellen. De sőt, a 48-as honvédeket ösztőnszerüen 
gyűlölte.

Világos tehát, hogy ö volt a 1 '^alkalmasabb 
eszköz a honvédség kivégzésére. Politikai össze­
köttetésekkel is fairt: hisz Pulszky Ferenc/, unoka- 
öcscse volt, s a Pulszky-had akkor hatalma 
tetőpontján állott. Az. öreg Pulszky c rszag­
yilag előtt hirdette, hogy , mar akkor, a mikor 
az emigraczióból haza koldulta magát, megjöven­
dölte ücscsének, Fejérváry Gézának, hogy: „Tanulj 
magyarul, mert miniszter fogsz lenni’.- honos, e 
jövendölés beteljesedett.

Fejérváry alatt a honvédség dolgai rohamosan 
visszafejlődtek: alatta lön Iliid a topáram -noK- 
ságlioz beosztva. 6 hozta a honvédséghez Pacor 
tábornokot.

Amannak az volt a feladata és hivatása, hogy 
a honvédségnél szolgáló 48-as t'm iieket pi.-:...m, 
vagy füstölje ki. — leghelyesebben mondva: .sze­
lt irozza őket nyugdíjba“. Pacor ellenben 

i ’.annak bizonyulván ezéljaikra, — nem 
In!-) cselszövények foncgatásához — 
hamarosan kitelték a csapatokhoz.

Ekkor azután Ff .-rv.-ry, Iliid < Urae: lelj, 
erűvel hozzáfoglak a honvédség epuncziójahc/.

Legelőbb is a lionvédlöparanc-nok - -ikbe 
körül csinálták rendet. Gróf Vav l.aszlvt keleti 
legelőször József főhcrczcg mellől clt.ivoiitar.i. 
Vav l.aczi egy veszedelmes ember. Többi Tes- 
tes101 -lelkestól magyart Olyan magyar és hazafi, 
a ki valamikor Kossuth Lajos bizalmi embere 
volt Törökországban. Ettől kellett a lóhe: ereget 
hamarosan megszabadítani. El is marták inehőle 
rövid idő alatt.

Ezzel azután elhintette Fejérváry a honvéd- 
tisztikarba a viszály, egyenetlenség, é- egymás 
iránt való bizalmatlanságnak azt a magvait, a mi 
addig az ideig a régi 48-as, és a közös hadse-

ikaimat- 
értett a 
ízért is

Társas élet a régi Pesten.
— Irta: >7oridor —

Vége felé jár a farsang, körülbelül úgy va­
gyok vele. mint a hogy Tóth Kálmán mondja 
egyik versében:

Ugrándozva járják a bolondját,
En nem tudom, nekem csak úgy rnondjár.

Vagy talán nem is. Homályos, ködös alkony­
estéken, mikor a szél megzörgeti a kert tarlóit 
bokrait, olyankor jutnak eszembe régi, bohu far­
sangi emlékek.

Milyen kevés kellett ahhoz az én suhancz ko­
romban. hogy jói mulassunk . . .

A jour elnevezés akkor kezdett divatba jönni, 
de a régi jó, magyar nemes családoknál affektalt- 
nak találták.

Mi maradtunk a rokoni uzsonna mellett. Az 
asztalt megtérítették szép, sávolyos abroszszal. 
Raktak ra sonkát, pecsenyét, édességét is a gye­
rek meg az asszonyfélének.

A hol zongora volt, ott tánczoltak zongora 
Belelt, a hol nem volt, segítettünk másként a 
bajon.

A régi jó Brunnemél vettünk egy szép szava 
verklit. Micsoda remekül játszotta a kornevilli 
márki keringőjtt. meg a ritka búza csárdást. . . . 
Azóta sem szólt taián nekem nóta olyan szépen 1 
Sorba vitte az inas olyan családokhoz, a hol 
nem volt zongora, és micsoda mulatságot csap­
tunk mellette annál a szép, sugár szűke asszony­
nál. ■ kit a ház gyöngyé-nek neveztünk el. Össze­
gyűlt az egész família. A sogorasszonyok gyerme­
kei. unokái. A nagyatyám nővéreit nevezte Így 
szegény jo nagyanyáin, mindig csak a legnagyobb 
szeretettel emlegetve őket.

Régen elrnuit minden. Nem lesz nekem többé 
farsangom, de a súgorusszonyok ivadékai iránt 
való szeretetet őrökségkepen hagyta rám a nagy­
mama.

Az az én ünnepem, ha összejöhetek velők. Nem 
jour-on. de olyan régi módi igazi rokoni uzsonnán, 
a hol elemlegetjük bohó almok, régen szertefoszlott 
ábrándok évadját.

így történt múltkor is, hogy egyiknél jártam 
odaá* Budán.

A unsilarius úrtól számítva már a negyedik 
generaczió gyűlt ott össze, hallgatva a familiáris 
történeteket. A Gabriella bűvös csípi-jét, azt, 
ic.gy hogy járta meg Mrrczi bácsi éhen-szomjtin

Imit, meg a schwarze Kammer titokzatos histó­
riáját, a melyik még a Will, század végéről való.

E-ik ilven rokoni uzsonnákon mindemül szó, a 
ianvliu farsangról is, meg arról is hogy a regi, 
vidám patriarkális hang mindinkább fogyatkozúban 
van a családokban.

Üres az egész magyar társadalom.
A remek, selyemtől, bársonytól suliogó, ezüst­

től, aranytól csillogó termek csak még fájóbban 
láttatjuk eszünkbe a széthúzást. Mintha csak azért 
volna ez a nagy fényesség, hogy még jobban 
lássuk a sok árnyékot.

Budapesten ma-holnap senki sem lesz otthon. 
A végi ivásit nyár-polgár nem találja helyét a 
czifra palotákban. A lour, meg a még el nem 
pusztult nemes ember falun, kastélyokban, tömör 
tahi kúriákban tanyázik. Maholnap csak allele át­
meneti tacziú lesz a magyar főváros. Átmenet 
az őszi kastély-élet meg a rivierai telelés közt.

Szinte meseszámba hallgatjuk mi már ha nyájas 
arczu, hófehér hajú dámák beszélik, milyen is 
volt csak a Károlyi Georgesné, a Batthyány La- 
josné, meg a Csekonics Jánosné szalonja.

Annyira exkluzívak a mai magnáskörök, mint a 
minők nem voltak a merev, ezoptos márczius 
előtti időkben sem. Ha falusi parkjaikban nem 
sétálnának, maholnap olyan járása lenne a 
mágnás-hölgyeknek, mint a regi Bourbon királyok­
nak volt, a kik örökké kocsin járva elszoktak a 
menéstől. Mig a hetvenes, sőt a nyolezvanas 
években is divat volt még a gyalogséta, ariszto­
krata nőt, pláne leányt, ma alig látni Budapest 
utezaiu.

Pedig milyen kevés gyönyörködni való volt 
azon a régi Pesten, és milyen kevés az érintke­
zési pont. Park-klubnak, női kaszinónak még a 
tervezetéről sem mertek álmodni.

De magyaros, összetartó, a farsangot igazán 
régig farsangoló volt annak a régi Pestnek a 
szoczietása.

Az arisztokráczia, az előkelő nemesség az egész 
telet a fővárosban töltőlte és szeri-^záma nem 
volt a házi-báloknak, társaságos összejövete­
leknek.

Nagy csomó naplójegyzet és magánlevél van 
előttem. A dátum 1847.

A mint a naplóból olvasom, gróf Brunswick 
Ferenezné született Justh Szidónia adott egy na­
gyon érdekes álarezos tánczmulatságot, a melyről 
többek közt Így szól a fűljegvzés:

— — Den elegáns vörös domino volt Erdődy 
Aulainé, született Lo-Prosti baron». Fehér atlacz,

neiiéz selyem fel-öltözet. Fekete pántokkal korül- 
abronesolt vörös szoknya, fekete bársony mellény 
s egy pár lelelé kanyarulú vörös kakastollal díszí­
tett, igen csinos, fekete bársony kalapka, mely az 
aranvszőke haj dús hullámain különös szépen 
kaczerkodott. Rococo delnőnek öltözködött Al- 
inussyné Battyány Amália és Szirmay Marianne. 
Wenckheim Lász.lóné Inivirág, Szapáry Eliza 
Murgttvtrág, Podmaniczky Julia és Thurn \ ictoiro 
svájezi öltözetet választottuk, mig tűzről pattant 
magyar leánykák voltak Fcstetich Fanny és Betty, 
kökényszemü menyecske pedig Zichy Izabella. 
Batthyány Emma Róza katrinczával, nyakúba 
arany és ezüst pénzekkel oluh tatának öltözött. 
Eorgách Fanny illír nö, Majluth Julia skótnö, 
Tiege Irina spanyol nö, Degasse Julia olasz nőket 
képviseltek. Utóbbi megragadna» szép volt. A 
szeretetreméltó háziasszony a kis Ezred leánya 
jelmezét öltötte föl és filigrán doboeskájat verve, 
egyre maga köré gyújtó vendégeit.“

Az 1847-iki évad túljegyzései közt olvassuk, 
hogy , Csekonicsné Lipthay Leona »legngitotta a 
kecskeméti kapuhoz közel lévő pompás palotáját.“

Gyakran adtak ebédeket: Majlath György, gróf 
Széchenyi István, estélyeket pedig gróf Traunné 
és a dúsgazdag Tajnayné. „Érdekesen sajátságos 
színezetet kölcsönöz az előkelő világ szalonjainak 
a gyász, melyet a nádorért viselnek hölgyeink — 
mondja a naplóim, — úgy, hogy hatravelett 
lengő fátyolaik egészen olasz szinarnyalatot mu­
tatnak . . .*

Gróf Andrássy Károlyné, noha csupán fiai 
voltak, szintén adott igen fényes és látogatott 
estélyeket, Traunné grófné estélyeit pedig több­
nyire zeneelőadások tűszerezték. Itt énekelt Füredy, 
a legjobb Szökött katona, és itt tűnt tel zongora­
játékával Székely Imre, a későbbi jeles kompozitőr 
és zongora-virtuoz. Traunné estélyeit tekinthetjük 
különben a mai jour ősszülöinek, mert a grotné 
ezeket az összejöveteleket rendesen hétfőn adta. 
Zichy Manó gróf szalonja egyike volt a leglátoga- 
tottabbaknak, valamint a Szapáry Antalné-é és 
Bánffy Pálné-e is.

A csinoska ifjak egyesülete játszott akkor nagy 
szerepet, a melynek tagjai közül Karácsonyi 
Guidót, Marczibányi Lőrinczet, Andrássy Manót 
és Podmaniczky Frigyest említi a feljegyzés, a 
mely így végzi az 1847-iki farsangot:

„A farsangot — egy bizarr l.isasseony-estély 
fejezte be Podmaniczky bárónénál. Harmincz kis­
asszonyka, szebbnél-szebb maszköitözetbe rejtőzve, 
kaezérkodott itt a gentlemenekkel.“

A mágnás körökön kívül rendkívül nyílt ház 
volt az Ágoston Józsefé, s fényes estélyeket adtak 
Zettiry-Derra Mária, Papafyné, Zizányiék. - kü­
lönösen érdekesek voltak Petrisvvich Horváth Lá­
zárnak, a Ilonáéra szerkesztőjének összejövetelei.

Ezeket délelőtt tartottak s Petrisevich Horváth 
Lázár TEeggélyek“-nck nevezte el őket. Egy kissé 
nevetséges rococo-izük volt, alétc Hotel lxam- 
bouillel-beli préatuse ridicule-ök — férfi-kiadásban.

Mindazonáltal komoly és szamot tevő vendegei 
is voltak Horváth Lázárnak, igy Jósika Miklós, 
Teleki László, Lukács Móricz, sut maga a nagy 
Széchenyi is ei-ellatogatott oda. A háziasszony 
Schodelné volt, a kit egekig magasztaltak. A nem­
zeti színháznak elkényesztetett primadonnája csak 
nagy ritkán engedett az esdeklő kéréseknek s 
ilyenkor aztán elénekelte Norma hires áriáját, 
vagy valamit az akkor divatos Haymonfiakból.

Az ötvenes években — mikor az egész nemzet 
életére dermedő tespedes szállt —- csak a társa­
ságos összejövetelek, bizalmas baráti körök tartot­
tak még lent az. érintkezést.

A nemesi csaladok közül számosán túllőtték a 
telet Pesten, s meri pénz volt még akkor fauvé- 
bep, egymást Hezitálták túl a fényben, de külö­
nösen a traktátusban.

Híresek voltak a Géczy Péter házi mulatságai.
Maga liéczy Péter, valamint a felesége Földvary 

Laura is, ritka szép, egymáshoz illő pár volt. 
Baljaikra meghívták a megye urait, a Pesten 
telelő nemességet s náluk olyan tonus volt, akar 
a legelegánsabb párisi házban.

Minden táncz után, ezüst tálezákon, feher kez- 
tyüket hordtak körül az inasok, hogy a taurzosok 
egy táncznál többet ne tanvzoljanak egy és ugyan­
azon keztyüben. Ugyancsak minden Lelépő Hölgy 
természetes virágokból kólóit pompás bokrétát 
kapott.

Egyszer nagyon mindennapinak találta már 
Géczy Péter, ltogy inasok hordjak körül a kéz- 
tyűket. Apró lokomotivokat csináltatott tehát, de 
a nagy mozdonyokéhoz teljesen hasonló masint - 
riával. Ezekre pakkolták a keztyuket, s minden 
tancz után két ilyen filigran masina szállította a 
tánezospároknak. , . .

Szücsné szalonja, a nábobi vagyonnal bíró 
Majthényi Péternéé, a Magyary-Kossa-csalad két- 
nyuZ-utczai családi háza, mind fészkei voltak 
igaz magyar barátságnak.

A Magyaryék háza valóságos Magna Guta v> 
a fővárosban, egyesítve a lalusi nemesi hallók 
minden jó tulajdonságát.

Vidám fiuk, rözsapiros arczu, kedves, - 'em:- 
leányka vonzották oda a nemes ifinság mmdki: 
nembeli részét, s farsangi éjszakákon be xésö 
hajnalba szolt a zene, jarta a körmagyar.

Csak nem régen, elmerülve a múlt emléiteibc 
emlegette édes anyám ezeket a mulatságosat. 
Egyik Enzsrl fa pompás tánczát, meg azt, húg;, 
mikor egyszer lejöttek a lépcsőn s l.o leple meg 
az utezut, hogy kocsijukig se menjen teher aíias;: 
czipöjével a kövezetre, egyik gavallér ledobta a 
galléros /ampa köpönyeget, és úgy k-pcgeUu .: 
rajta a határig az én anyain, korának egyik leg­
szebb, iegünnepeltebb leanya.

Szinte csodálkozott, mikor elmondtam neki, 
hogy immár u harmadik nemzedék is hálózik. 
A Magvary Kosra Sámuel bájos leánykája, a, 
Anino.

— Elmegy, elmegy az idő bizony ! — mondo­
gatta a bajos matróna, a ki lelett pedig bizony 
mintha nyomtalanul szállt volna el ez a tenger 
év. Mintha csak tegnap lett volna, hogy Magvary 
l.uizkával ott forogtak, lejtettek a Patikám, Fcrkó 
varázshegedüje mellett, mintha csak tegnap kiál­
totta volna el a hires tauezos, Enzset, hogy 
újra . . .

Vagy csak nekem tűnik föl ez igy. a ki ma is 
az édes anyámat tartom a legszebh, a legtökéle­
tesebb asszonynak.

Pedig elmegy — bizony elmegy az. idő. Kokon, 
uzsonnák helyett jour járja és mire meyccnái a 
mi is, észrevesszük lassankint, hogy íogy átkoz na.-, 
a magyar szokások, magyar erkölcsök. Nemsokára 
nem marad belőlük meg a farsangi jó kedv se, 
csak régi familiáris históriákból tudjuk meg a 
utódok, hogy mulattak is valamikor Hunniában.

IGAZSÁG.
- - REGÉNY. — 11

Irta* » £ A M I C IS.
Az Etlore gróf szolgaszemélyzetc itt van 

niid egy sz.álig — válaszolt Finocehi egy­
kedvűen.

— Uram — szólt Morone szárazon a.
Etíore gróf szolgái az enyémek és engem fogna , 
szolgálni. Ön lesz minden hanyagságért felelős, 
melyért panaszra lesz okom.

És ott hagvta Finocchit.
— Az ö szolgai? — dörmögött vállat vunó­

gatva Finocehi. — Ennek a muzsikusnak szó.-
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regből átvett tisztek között csak hamu alatt lap­
pangott.

Említettük, hogy a régi 48-as tisztek magukat 
a magyar nemzeti szellem képviselőinek tartották. 
Alkalmazkodtak azonban a haladó korhoz, s szí­
vesen üdvözöltek minden újítást, a mi hatáskörü­
kön belői történt. A cs. kir. közös hadseregből 
átlépett tisztek viszont Fejérváry áldatlan beavat­
kozásáig mindent elkövettek, hogy a múltban ér­
demeket szerzett 48-as bajtársaik szolgálatát meg­
könnyítsék.

Ez most teljesen megváltozott. Fejérváry a 
törzstisztekkel szemben azzal állott elő, hogy a 
honvédségből önálló hadsereget akar képesni. A 
honvéd törzstiszteknek tehát önálló csapatvezetőknek 
kell lenniük.

Igaz ugyan, hogy a nagy világ egy hadseregé­
ben, legkevésbbé pedig a czopfos osztrák közősük­
nél, sem követelik azt a törzstisztektől, hogy önálló 
csapatvezetők legyenek, de hát ürügy és oknak 
ez jó volt.

Ekkor Fejérváry és Hild összeverték fejüket 
tiraeffel, s elkészítették a kiselejtezést listát.

Egy szép napon nem kevesebb, mint 34 (har- 
rnincznégy) régi 48-as honvédtiszt nevét nyújtotta 
át egy listán a triumvirátus megbízásából Fejér­
váry az akkori honvédelmi miniszternek, a jó 
magával is tehetetlen Szende Bélának.

Szendében azonban volt annyi energia, hogy 
ezt a tömeges dekapitácziót nem irta alá.

Lassankini — s mégis elég gyorsan — azon­
ban, főleg Fejérváry és Graef nyomása alatt mégis 
esak kipusztitottál: a régi 4S-as honvédtiszteket. 
Még pedig furcsa retoríán eresztették szegényeket 
keresztül. 1873 novemberében ugyanis Fejérváry 
egy parancsot adott ki, mely elrendeli, hogy a 
minősitvényi táblázat a törzstiszteknél ezentúl 
szigorúbban vétessék. Ezzel ki lön mondva a 
szentenczia! És egyúttal Fejérváry azt is bebizo­
nyította, milyen hatalmas ember: Mert e rendele­
tével felülbírálta a legfőbb hadar kinevezést jogát. 
Ú ugyanis oly tiszteket, kiket a király kinevezett a 
honvédséghez, ttent tartott alkalmasaknak és érde­
meseknek.

A mikor a 48-as törzstisztek künn voliak, 
akkor báró Fejérváry Géza büszkén mondhatta a 
másik két konfráternek: No ugye! Mégis csak si­
kerűit ,kifüstÖtm“ magunk közül azt a 4S-ss ka­
náliát !

S mialatt ez suttyomban, titokban és kéz alatt 
folyt; az alatt a közvélemény szemét azzal tö­
rülte ki a derékgFejérváry. hogy egy pár rongyos 
mitrelleuxt dobott oda a honvédségnek.

Mire volt ez. jó ?
Semmire! Évekig és évekig ott állott a J.udo- 

vica-akadémia kertjében levő szertárban; viaszkos 
vászonnal lebontva, s egy honvédbaka furadhat- 
lanul sétált ott, nehogy ellopja valaki a szórlöve- 
geket.

Még csak lőni sem próbállak velük soha! De 
a jó bolond magyar azért boldog volt. Elhitte, 
hogy haladunk! s honvédőink nemsokára tüzér­
séget is kapnak, hisz már szórlüvegúnk i- van!

Igen! haladunk! Úgy, hogy ma mar hasztalan 
keressük annak a kardnak a pengéjét, melynek 
se markolata, se kosara nem volt soha.

Közéletünk.
@ Ej hangot ütöttek meg a magyar szoczialistúk teg­

nap tartott ülésükön, bokányi Dezső, a vezérszónok, a 
hazafias szempontot is hangoztatta. Rámutatott, hogy 
az általános választói jog a nemzetiségi fészkelődéseknek 
is egyik orvosszere. A nemzetiségi polgárság -a magyar 
poleári pártok kebelére fog omlani», mihelyt nagy lesz 
a szoczialistúk terjeszkedése által támadt veszedelem.

S proklamátta Bokányi ur azt is, hogy a forradalom : 
<abránd, utópia, a melyről beszélni sem érdemes». Az 
ő fegyverük : a rüpirat, a gyűlés és a tüntetés.

Csak egyet kellett volna még proalamálnia, azt 
bogy az ő szoczialista meggyőződésük jól megfér a 
magyar hazafiság érzéseivel.

EGYETÉRTÉS, SZERDA, FEBRUÁR 21.
Szilig?Istvántól

szinte szélsebességgel hadarta el kisded mondó-melyek jogosakmegvalósítani

gák kellenek ! . . . . Élteire grui' el tudott fenni 
nélkülük.

Giovanni, a nélkül, hogy valamit szólt volna e 
furcsa jelenetre, karjára tűzte nejét, aztán Fiotro 
és Marietta kíséretében, kiket kezüknél fogva ve­
zettek, minden izgatottság nélkül indult el az 
Aveglini kisasszonyokhoz.

VII.

A két vén leány egy ablakmélyedésben ült. Mi­
kor Teresa és Morone beléptek, félig fölemelked­
tek székeikről, de rögtön visszaültek és inkább 
büszkén — mint udvariasan — helyet mutattak
nekik.

Teresa azt hitte, hogy két mosolygó arezot fog 
találni s a büszke lények láttára egészen meghűlt 
benne a vér. Pirult, sápadt, reszketett. Morone, 
a ki e látogatást kötelességének tartotta, jóformán 
rajok sem nézett, hanem elhadart valami üdvöz­
letét, a milyen csak kitelhetett tőle.

— Kisasszonyok — széli, párszor meghajtva 
magát — Ettore gróf kimondhatatlan jósága nem­
csak kastélyát és gazdag birtokait hagyta ream, 
hanem e királyi és általam meg nem érdemlett 
ajándékhoz, még egy sokkal becsesebbet csatolt. 
Fiám bízta családját, e kedves csaladjai, e kedves 
családot, melynek önök a díszei ; higyjék meg 
kisasszonyok, hogy mélló vagyok e nagy bi­
zalomra. és hogy igyekezni fogok ezt be is bizo­
nyítani. Azt akarom, azt óhajtom, hogy semmi 
változás ne történjék életmódjukban, hogy úgy 
éljenek, mint Ettore gró! életében és egyedüli 
törekvésem az lesz. hogy önöknél és kedves uno- 
kaöcscsüknél helyettesíthessem a nemes, megbol­
dogult grófot.

E szavakra büszkén fölemelték fejüket az 
Aveglini kisasszonyok.

— Ugyan miért változtatnék meg életmódun­
kat ? — szólt Ursula. — Ettore gróf végrendele­
tében mindent biztosított számunkra, mit ('etünk­
ben nekünk adott ; semmit sem akarunk; nekünk 
meg vannak a saját jogaink, egyéb igényeket pe­
dig nem támasztunk.

__ Az, a mit Ettore gróf biztosított számunkra,
elég nekünk — folytatta büszkén Brigitta — és 
előre tudtuk, hogy ön nem fogja azt tőlünk el­
vitatni.

— Távol legyen tőlem, hogy jogaikat meg­
nyirbáljam. Ellenkezőleg, meg akarom szilárdítani 
és meg akarom szaporítani azokat — ielelt
Morone.

En ugyan nem látok se a szivekbe, se a vesékbe s 
nem tudhatom, hogy a tett nyilatkozatokban is mennyi 
az őszinteség. Hogy nem-e azért pengetnek ma más 
húrokat, mint eddig, mert belátták, hogy dobbal nem 
lehet verebet fogni. Legkényelmesebb igazságnak fogadni 
el a mondottakat. Annyival is inkább, mert a szoczia- 
listák részéről az lenne a legészszerübb saját szem­
pontjukból is, ha hazafias álláspontra helyezkednének.

A magyar társadalomnak nem lehet szemére vetni, 
hogy könyörtelen s hogy a szenvedők jajkiáltasával 
szemben bedugja a füleit.

Azt pedig mindenki látja, hogy a munkások sorsa 
máshol is, még inkább pedig nálunk, nagyon szomorú. 
Igazságot kell adnunk a munkásosztálynak, ha javítani 
akar a helyzetén s ha jogokat követel. Sőt még abban 
is, hogy tele van panaszszal, mikor meg nem hallgatják 
a szavát.

Ha csak ennyiben állana és ennyin fordulna a 
dolog, rég megkapták volna követeléseik méltányos osz­
tályrészét a munkásaink. Csak megfelelöleg kellett volna 
indokolniok kívánságukat. Csak azt kellett volna mon- 
daniok : adjatok erőt, mert az által a nemzet ereje is 
gyarapodik. A magyarság ezzel az indokkal törülte el 
ötvenkét év előtt a jobbágyságot, pedig akkor sok elő­
jogról, sok évszázados tradiczióról kellett lemondani. 
Nemzeti érdekből tudott volna nagy áldozatokat hozni 
a munkások javára is.

De a szoczialistúk elejéiéi fogva elhibázták az egész 
dolgot. Azzal kezdték, hogy rémséges ördögöt festettek 
a falra. Romlást, tüzet és vért hirdettek, a mi mind el 
fog következni, ha övék lesz egyszer a hatalom. S 
aztán csodálkoztak felette, hogy nem sietett az egész 
társadalom segítségükre a hatalom elnyerésében. Hir­
dették, hogy nekik Magyarországhoz semmi közük, hogy 
a iiaza fogalmái nem ismerik, s jajveszékeltek, hogy 
nem támogatja őket a ezudar bourgeoisie.

Igaz, hogy a franczia és német elvtársak se voltak 
eleinte sokkal eszéiyesebbek, azoknak pedig mégis fel­
vitte az isten — annyira, mennyire — a dolgukat.

De igen lénv-.ges eltérés van a viszonyok között. 
Francziaországnak nincsenek nemzetiségei, és az állam- 

eszmének nincsenek ott benső ellenségei. Ott nincs oláh 
kérdés, nincs pánszláv kérdés, nincsenek szerbek, soká- 
ezok, szászok, bunyeváezok, s még egy csomó más nem­
zetiség. Ott a világpolgáraiig bámulói is úgy képzelik 
magoknak a jövendő állapotút, mint Hugo Victor, hogy 
azontúl francziául beszéljen minden ember. Ott tehát 
nem rémitelte el az embereket valami nagyon, mikor 
azt proklamúlták, hogy a nemzeti különbségek meg­
szűnjenek. Ott megtörténhetett, iiogy tudományos kép­
zettségű férfiak is egész lelkesedéssel a szoczialista 
zászlók alá álljanak. S ha minket is biztosítani tudna 
Bokányi ur, hegy a szocziális államban minden nemze­
tiségi különbség megszűnik, de magyarul fognak azontúl 
beszélni mindenütt, -i Ci: rabártól egész az Uraiig: hát 
akkor megtudnánk vahrlio.y nyugtatni a hazafiságunkat 
is. A kommunizmusig nem mennénk el akkor sem, a 
kollektiv államot sem tudnánk elfogadni, de tőke túl­
ságos hatalma ellen megindítanánk a harezot minden 
vonalon.

*

Németország szoczialistái is hasonló helyzetben van­
nak, mint franczia elvtársaik. Azonfelül ók szakítottak 
régen a forradalmi velleitásokkal. Békés evoiurziót hir­
detnek, s szembeszáilanak azzal, a mi túlmegy ezen. így 
érlék el azt, hogy megnyertek magok számára sok 
sziinpathiát. Hozzájuk csatlakozlak a mllitárizmus tul- 
tengésénrk minden ellenségei. 8 olyan nagy műveltségű 
emberek lettek tanaiknak mterpretátorai, sut apostolai, 
minő Marx, Liebknecht, vagy Schüttle.

Ily vezérek alatt lehetséges volt a megfelelő szervez­
kedés. S a szervezkedés után lehetséges volt a ter­
jeszkedés.

Nálunk alig akadt nagy műveltségű, képzelt magyar 
férfin, a ki nyíltan odaállott volna a szoczialistúk közé. 
Schmitt Jenő, az egyetlen filozófiai fő megtagadta velük 
a közösségei. Azért számuk is nagyon lassan gyarapodik.
A mezei munkások közölt támasztott mozgalmuk Is 
rövid élelü volt, s még a valód! gyári munkások között 
is sokan vannak, a kik hátat fordítottak nekik.

Nem tudták magok iránt felkölteni a nemzet szim­
pátiáid. És ennek az lett a következménye, hogy nem 
csak terjeszkedni képtelenek, hanem azokat a küvete-

— Igen szerény igényeink vannak — szólt Bri­
gitta, a nélkül, hogy felnézne. — Isten látja, hogy 
mi nem azért kerestük fel Etlore gróf hajlékai, 
hogy hőségben é- gazdagságban éljünk. Ettore 
gróf rendelkezésünkre Locsujlotla kocsijai és 
cselédjeit.

- Mint akkor, úgy most is bármikor rendelke­
zésükre állanak — ielelt udvariasan Morone.

— A magányt keressük — folytatta Brigitta — 
a csendet és visszavonultságot szereljük. Még 
Ettore életében elkülönítettünk egy darabocskát, 
mintegy két-három holdat a parkból. Igen fájdal­
masan esnék, ha a megszokott kedvencz helyünk­
től meg kellene válnunk.

— De miért válnának meg altól a helytől — 
kiáltott Morone. — Ismerem kötelességemet és he 
fogom azt tölteni. Nagyon boldog leszek, ha jó­
indulatukat megnyerhetem. Legforróbb vagyunk 
az, hogy itt önökkel mintegy családot al­
kossunk.

— Ha megengedik, gyakran fogom megláto­
gatni — szólt Teresa szorongva. — Becses taná­
csaikat nagy halával fogadnám.

— Már régóta visszavonulva élünk, asszonyom 
— felelt Ursula — és csak magunkkal törődünk. 
Nálunk semmi korához illő mulatságot sem fog 
találni. A mi pedig tanácsainkat illeti, meg va­
gyunk győződve a felől, hogy önnek semmi szük­
ségé sincs rájuk.

E szavakra Teresa szorongó pillantást vetett 
férjére. Szerette volna, hogy a szoba elsúlyedjen 
vele. De Morone nem vesztette el bátorságát, és 
át akarta vinni a társalgást a szép időre, u park 
nagyszerűségére, a Frigyes vadászataira, és arra a 
csodálatos rendre, melyet nagynénje! c nagy bir­
tok igazgatásában érvényesíteni tudlak.

Mialatt beszélt, Ursula hímezett, Brigitta pedig 
horgolt; mindketten úgy tettek, mintha jelenlétét 
nem is vennék észre. Morone liiaba keresett va­
lamit, a mi áltál nyelvüket megoldja.

Hirtelen iszonyú lárma keletkezett. Pietro egy 
nagy fekete macskával játszadozott, melyet min­
den áron meg akart fogni. De a macska elfutott 
előle, Pietro utana és bujkálása közben feldöntött 
egy állványt, mely tele volt japán! porczellánok- 
kal. Erre pár perczig oly iszonyú lárma keletke­
zett, melyet lehetetlen leírni.

A porezeliánok darabokra törtek és a zajra 
Jrsula és Brigitta úgy pattantak föl, mint a ska­
tulyába zárt ördögök.

Pietro rémülten szaladt atyjához, a kis Mariette 
>cdig halálos félelemmel fogódzóit anyja ruha-

léseiket se tudják 
méltányosak.

Csak is akkor számíthatnak nagyobb sikerekre, ha 
egyrészt búcsút mondanak a felforgató törekvéseknek, 
másrészt pedig magyar nemzeti alapra állanak.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviseiőház ülése febr. 20-á.n.

I.
A mai ülésnek különös érdekességet adott az, 

hogy Vészi József, a kiváló publiczista, ma tar­
totta meg a szüzbeszédét a parlamentben. Nagy 
beszédet mondott, érdekes és nagy themáról be­
szélt, de — őszintén szólva — mi más belépőt,

Elnök: Dániel Gábor.
Jegyzők: Perczel Béni, Kyegre László, lottó 

János. .
A tegnapi ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után
Elnök szomorúan jelenti, hogy Jovanovics Szilárd 

Ternesvármegye moraviezai választókerületének ország­
gyűlési képviselője elhunyt. A ház fájdalmas részvétének 
jegyzőkönyvileg kifejezést ad; egyúttal megbízza az el­
nököt, hogy az uj képviselőválasztás iránt intézkedjék. 
Bemutatja ezután Borscd varmegye feliratait: a megyei 
tisztviselők fizetésének javítása és a paiinkaivás korláto­
zása iránt. . .

Bulszky Ágost, a pénzügyi bizottság előadója elő­
terjeszti a bizottság jelentését az 1893 : IV. tcz. némely 
intézkedésének módosításáról szóló törvényjavaslat tár­
gyában.

Következik a napirend : a belügyi tárcza 1900.
más szüzbeszédet szerettünk volna hallani épen | gBi költségvetésének folytatólagos tárgyalása. 
Vészitől, a kit, noha az ellentáborban van, öröm­
mel láttunk pár hónap előtt bevonulni a kép­
viselőházba.

Vészi egész beszédében a nemzetiségi politiká­
val foglalkozott és beszéde nagyon tetszett a 
szászoknak, kevésbbé tetszett a jobboldalon ülők 
egy nagy csoportjának és legkevésbbé sem tetszett" 
a szélső balon. De nem is tetszhetett. Mert Vészt 
arra a hálátlan és épen nem nemzeti irányú fel­
adatra vállalkozott, hogy a Werner Gyula és 
Komjáthy Béla igaz magyar, igaz nemzeti politi­
káját támadja. S ez nem sikerült neki, mert 
nem is sikerülhetett. Jól emlékszünk méj 
arra a frenetikus hatásra, a melyet Kom­
játhy és Werner Gyula az ü nemzeti irányú, 
remek fejtegetéseikkel kellettek. Ezt sehogy- 
sem tudta lerontani Vészi Józsei ma, bármeny­
nyire is védte a „derék, jó. türelmes” szászokat 
és — a Széli Kálmán lax nemzetiségi politikáját,
Szépen beszélt Vészi és ügyesen-, ez tagadhatatlan.
Idézett egy-egy kis kiszakitott epizódot, mondatott 
Szent István-ból és Szilágyi Dezsőből egyaránt, 
de hatni nem tudott. Nem, mert a magyar kép- 
viselőházban még nem lehet elhitetni, hogy a 
legdühüsebb szász is legfeljebb a — polgári ren­
det óhajtja s nem lehel igaz hatást kelteni a Széli­
be kesze-kusza politika dicséretével és az igazi 
nemzeti politika szószólóinak kisebbitésével.

Vészi beszédére nyomban reflektált Komjáthy 
Béla is, Werner Gyula is és pedig mind­
ketten igen jói és hatásosan. Werner egész 
röviden, szinte egyetlen mondattal csapta agyon Vészi 
összes ferde okoskodásait, melyekkel érveit meg 
akarta dönteni, Komjáthy valamivel hosszabban 
válaszolt neki, és miután előbb minden tételét 
halomra döntötte, egyenesen szemébe vágta, hogy 
beszéde tulajdonképen nem annyira a szászok 
védelme volt, a minek látszani akart, mint inkább 
egyenes „hazabeszélés.” Egyben csodálkozását fe­
jezte ki a lelett, hogy magyar ember létére képes 
volt bazafiságának egy jó nagy részét feláldozni 
azért, hogy választóival ellenkezésbe ne jusson.
Vészi rövid viszonválaszában tiltakozott e feltevés 
ellen és hangsúlyozta, hogy ű ép oly jó ma­
gyarnak tartja magát, mint bárki más e földön, 
s a hazaíiságban sem vesz leczkét senkitől.

Melczer Vilmos szász képviselő szólalt most 
fel, s az. ismeretes szász íifikával polemizált Wer­
ner Gyula ellen, de bárhogy csürte-csavarta is a 
dolgot, állításainak igazságáról nem tudott meg­
győzni senkit — fajrokonainak egy részén kívül.
11a nem is egészen, de elég jól kilátszott .haza­
fias“ tógája alól a lóláb.

A vitát Vargits Imre beszéde zárta be. Ugyan­
csak a nemzetiségi kérdést fejtegette okosan és 
tapintatosan, a mi tetszéssel találkozott, de annál 
erősebb ellentmondást keltett az a konklúziója, 
hogy a nemzetiségi bajok egyetlen orvosszere csak 
a közigazgatás államosítása lehet.

Az ülés első szónoka báró Solymossy Ödön 
volt, a kinek avitikus fejtegetéseit nagyon kevés 
figyelemben részesítették, annál inkább, minthogy

Báró Solymossy Lajos: A közigazgatás államosí­
tásának, és a tisztviselők kinevezésének nem valami kü­
lönös barátja, mert attól tart, hogy a bürokratizmus 
még Inkább előtérbe fog lépni. De ha nem nagy baratja 

ellensége sem, hogy ha a hozandó törvényjavaslat­
ban bizonyos garaneziákat fog találni arra nézve, hogy 

kinevezett tisztviselők felelősségérzete emelteim log ; 
hogyha az uj törvényben oly természetű határozatoknál, 

melyek a közönségre terhet lesznek hivatva róni, a 
szavazati jog az adúczenzus szerint, tehát a teherviselés 
arányában lesz megállapítva; hogy oly iutézk-desekne:, 

melyek a közönségre terhet lesznek hivatva rom, olya­
nok, a kik a terhekben nem osztoznak, szavazati joggal 
bírni nem fognak. Az uj törvényben intézkedéseket kivan 
arra nézve is, hogy a közigazgatási bizottságban feled; 
bezési ügyekben a helyhatóságoktól független eloadoi 
állás szerveztessék.

Áttérve a nemzetiségi kérdésre, kijelenti, hogy e^ kér­
désben tapintatosan kell eljárni, ha Magyarország állami 
egységét megóvni, nem pedig a magyar állami eszmét 
veszélyeztetni akarjuk. Az lSCS-iki nemzetiségi törvény 
nagyon sok jogot biztosit a nemzetiségeknek, a melyek 
nek' gyakorlásában őket háborgatnunk nem szabad, 
egvrészt azért, mert e jogaik törvényileg vannak bizto­
sítva és másreszt lovagiass.igunk sem engedheti. De 

iitélendőnek tartja azon körülményt, ha a nemzetiségek 
tagjai a magyar államrend felbontására, a magyar állam 
egység szétdarabolására törekszenek, ha Idegen állam 
felé gravitálnak, idegen állam érdekeinek akarnak szol 
gálni. A ki Magyarországon a viszonyokkal megelégedve 
nincs, ám keressen boldogulást más hazában - nincs 
hozzá kötve senki — de Magyarország állami egységét 
megzavartatni nem engedhetjük. A költségvetést el­
fogadja.

Veszt József: Mindenek előtt konstatálja, lugy : 
nemzetiségi politikának rendkívüli nyomaték jutott : 
budgetvita folyamán. Werner Gyula kutatta is ennek a 
jelenségnek az okait és két csoportra mutatott reá. Az 
egyik a világszerte foiyó nemzetiségi harcz, a másik a 
Lajtan túl folyó főderalisztikus proczesszus.

Nézete szerint Werner nem teljes joggal folyamodott 
okoskodásában a nemzetiségi kérdésnek a nemzetközi 
fejlődésben való jelentőségéhez, mert hiszen ötven 
esztendeje ezt a kérdést háttérbe szorították a szocziális 
törekvések. Okoskodásának másik csoportja az osztrák 
főderalisztikus törekvések körül csoportosul. Ez sem 
szerencsés választás, mert hiszen sohasem állott oly 
rosszul a föderalizmus szénája Ausztriában, mint épen 
most. A nemzetiségi kercést, ugyiátszik, a közszellem 

szeszélye vetette felszínre. Parlamenti viszonyaink 
vannak olyan nyugodtak, hozv veszedelem nélkül fog­
lalkozhatunk a kérdésse l. A maga részéről azonban nem 
tartja helyesnek Wernernek azt az álláspontját, hogy

magyar politika álláspontja Szent 
Dezsőig. A kormányelnök jó társaságban van, költség 
vetését el is fogadja.(Helyeslés a középén.)

Werner Gyula : Félreértett szavai helyreigazítására 
szólal fel. Veszi foglalkozott pénteki felszólalásával -es 
azt kívánta abba belemagyarazm, mintha szoló a föde­
rativ törekvéseknek = házba való bejutását helyeselné 
és azt a magyar nemzet érdekében levőnek tartana. L 
felfogásnak beszédje egész tartalma és tranya ellen 
mond Mondta azt és ezt fentartja, hogy lia a romanoa 
a passzivitást feladva, a román kerületekből ide román 
képviselőket küldenének, akkor a nemzetiségi mozgalom

passzivitásnak neve-
alkotmányos mederbe tereltetnék és

igazítást igényel az a felfogása ,s minin» « 
18G8 ■ XLIV. t.-czikkel szemben valamely külön 
pontot foglalna el. Azt mondta szóló és 
históriai tényt emlitette, hogy a 40-es évek 
politikája erélyesebb volt, mint az, a me y 
XLIV. t.-czikkben leszürődött, de ezt annak 
hozta fel, hogy bár mi az engedékenység terén

jöjjenek be nemzetiségi képviselők és itt fejtsek ki í 
pontjukat. Jöjjenek be nemzetiségi képviselők, de

jába. A nélkül, hogy időt hagyott volna az 
Aveglini kisasszonyoknak haragjuk kitörésére, Mo­
rone elvezette nejét és gyermekeit.

— Szerencsére kipótolható a kár — szólt — 
és remélem, kisasszonyok, hogy pár nap rnulva 
semmi panaszuk sem lesz e tekintetben.

Aztán búcsút vett Ursulától és Brigittától, kik 
hátat fordítottal: neki.

Alig hogy a parkoa értek, Teresa kétségbeesett 
hangon fakadt ki :

— Baratom ! Micsoda látogatás ! Milyen fogad­
tatás ! Nincs az a kin, a melyet én ki nem 
állottam volna. Hogy fogadtak, Úristen, hogy fo­
gadtak ! ?

— Termgettét — felelt Giovanni — úgy gon­
dold meg Teresám, hogy ezek nem közönséges 
polgári származásnak, mint a te milánói ba­
rátnőid. Gondold meg, hogy ezek az Aveglini 
családból valók.

— Azért olyan dölyfösek!?
— Hozzá kell szoknod e büszke magaviselet­

hez — felelt Giovanni — neked is magadévá kell 
tenned azt. Mily nemesség van hanglejtésükben, 
milyen büszkeség tekintetükben. Láttad-e, hogy 
mikor beléptünk, mily királynői mozdulattal mu­
tattak helyet ? Látszik, hogy a főúri körök szine- 
javából valók. A mi engem illet, emlékszem, hogy 
kezdetben kissé elfogultnak éreztem magamat, de 
később mégis csak bizalmasakká, barátságosakká 
tettem volna őket, ha ez a kis ficzkó Pietro nem 
törte volna össze az edényeket.

— Ha elgondolom, hogy kedves kicsikéimhez 
egy szót sem szóltak, egy mosolyuk, egy pillan­
tásuk sem volt számukra, kezdem nem szeretni 
őket. Érzem, barátom, hogy jó viszonyban nem 
leszünk velük.

— Eli mit! — kiáltott fel Morone — akkor 
hát miért dicsérte volna őket Jacopo ur? Mi ér­
dekből ? Fogadni mernék, hogy alapjában véve, 
jó teremtések. Menjünk most Mirelli marcheseék- 
hez. Mindig vonzalommal viseltettem a katonák 
ivarit és előre biztos vagyok a felől, hogy ez a 
vén katona tetszeni fog nekem. Meglehet, hogy 
többször is hallani kell tőle ugyanazt a harczi 
kalandot, de az nem baj. Ha nemes szivü és lo­
vaglás, akkor biztosra veheti barátságomat.

— Menjünk ! Neki gyermeke is van, és ez ka­
pocs lesz köztünk.

Pár pillanattal később, Morone és neje, a mar- 
eheseéknál voliak.

(Folytatása kiivíiksjik.)

állás-
pc-nljukat. Jöjjenek be nemzetiségi képviselők, ile ne 
alakuljanak külön párttá, hanem vegyenek példát azok­
ról a nemzetiségi képviselőkről, a kik most vannak a 
házban s csatlakozzanak az országgyűlési pártok egyiké­
hez, vagy másikához, a mint Magyarország politikai 
fejlődéseken egyik vagy másik álláspontját fogadják el.

Olay Lajos : Nekünk nem kellenek. (Zaj.;
Vészt József: Komjáthy nemzetiségi politikát követel
nemzetiségiek ellen. Ez a követelés fakadhat fajszere- 

tptböl, abból a sovinizmusból, a mely azt akarja, hogy 
Magyarország legyen tiszta magyar.

Komjáthy Béla : Ez a helyes !
Vészi József: Ezer esztendeje semmiféle kormányzat 

ilyen politikát nem folytatott Magyarországon. Nem is 
volt rá szükség, meit nemzetiségeink, ha ápolj ik is 
etnográfiái szokásaikat, hagyományaikat, érzésben min­
dig hü fial voltak a magyar hazának. Komjáthy a maga 
álláspontjának csak úgy szerezhet érvényt, ha a nemze­
tiségi törvényt megváltoztatjuk.

Komjáthy Béla : Ezt akarom !
Véezl József: Akkor konkrét indít ványnyal kellett 

tolna előallania. De egyáltalán nem indítványozott Ilyet. 
A nemzetiségi törvényt Deák Ferencz es báró Eötvös 
József alkottak meg, a kik annyi hazafias alkotásban 
vettek részt. Tál.in mégsem lehet őket a nemzeti­
ségi kérdésben ezen a téren következetlenséggel vádolni. 
Kossuth Lajosnak, a ki mindig a radikális érzéseknek 
volt szószólója, az volt az álláspontja a horvatokkai 
szemben, hogyha nem érzik jól magukat, menjenek az 
országból isten hírével. Komjáthy mégis szemere veti a 
kormánynak, hogy a horvatok nincsenek elég szoros 
kapcsolatban a magyar nemzettel.

Atter W ernernek a szász testvérekről mondott be­
szédére.

Clay Lajos: Mostoha testvérek azok!
Vészi József: Werner maga is elismerte, hogy a 

szászokban meg van a. közösség érzete vetünk. Jul tud­
jak az erdélyi szászok, hogy egyetlen azilumuk vau az 
eloláhosodással szemben és ez a magyar nemzet 
magyar allameszme, ehhez olyan hűséggel ragaszkodnak, 
mint akár a debreczeni ezivisek.

Gróf Bethlen Balázs: Meg van róla gyöződv,
Vészi József: Arról zsurnalisztikái módszer szerint 

igyekezett meggyőződni és tartott egy tömeg mlerview-t, 
es mondhatja, hogy a legradikálisabb szászérzésü emt-er- 
tól is ugyanezeket hallotta. Idéz Woli Karoly egy rüp- 
iratából, a melyben az erdélyi ipar fellendítésére nem 
Ausztriából, hanem nagy Németországból kíván uj erő­
ket, tőkét behozni.

Ugrón Gábor : Értjük, iiogy legyen Erdélyben mé; 
több német.

Vészi József: W'olf rüpiratában igen üdvös eszmé­
ket fejt ki az ipar fellendítése érdekében és uj piaczok 
létesítésére, megszerzésére. Nem érti, miért kell nekünk 
épen a német töke bevándorlásától lelni, ha minden 
aggály nélkül behozunk ide franczia, holland pénzt; 
ilyenért még nem lehet valakire a hazaárulás vadjai 
rásütni. Ez a nemzetiség békés es rendszerető, erről 
volt alkalma meggyőződni. Egy radikális üreg úrral 
beszélt erről. Az elmondta neki, hogy bennük a faj 
szeretet, a kultúra, az ősi hagyományokhoz és a társa 
dalmi berendezkedéshez erős a ragaszkodás es leikere 
kötötte, hogy mondja meg a miniszterelnök urnák, 
mit most van alkalma megmondani: hogy a szászokban 
csak egy meggyőződés él, hogy a nyugalom és a rend 
az első polgári kötelesség.

Ztátkay László: Ez költemény prózában.
Vészi József: Tanuljon a szász ifjúság magyarul.
Schmidt Karoly : Tanul is. A kolozsvári egyetemre 

EiO-en, a budapesti technikára 30-an járnak most.
Vészi József: Ezt örömmel veszi tudomásul és 

meg van róla győződve, hogy ezek az ifjak otthon hü 
hirdetői lesznek a magyar állameszmének, melyet az itt 
levő szász képviselők is a haza felvirágoztatása egyetlen 
relugiuraanak tartanak. 0 tehát a nemzetiségi politikát 
úgy akarja definiálni, hogy a kormány alkalmazza 
jognak vasszigorát minden czentrifugális törekvés ellen, 
ha az még magyar részről jön is, es részesítsen min 
denkit a jogok védelmében czentripetális irányban, még 
az idegent,jkuakat is.

A kormány nemzetiségi politikájában az a megnyug­
tató, hogy benne a jog uralma jut kifejezésre. Szilagyi 
Dezsőnek az az álláspontja, hogy ez országban csak egy 
allam lehet: a magyar, de a nemzetiségeket jogaikban 
háborgatni nem lehet. A nemzetiségek tegyék le mun 
kájuk gyümölcsét a haza oltárára. A kormányelnök 
kifejezést adott annak,-if _ a magyar állam egységét 
föltétlenül megvédi, de a nemzetiségeket a maguk tör- 
vényadta jogaiban nem háborgatja. Ez az álláspont a

cs=ndes forradalom, a melyet ma « u i
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mentünk, de azzal szemben előzékenységet a 
eek részéről nem tapasztaltunk, (Úgy van ! j° ,e - 
Mozgás és zaj a szélső baloldalon.) Nemcsak hogy nr-ra 
kivárná az ISG8 : XLIV. t.-czikk rev.z.ój t, hanem a 
mai pillanatban és a mai szituáczióban es ta.án ho=»/.u 
ideig még nagy szerencsétlenséget és a viszonyok meg- 
bolygatását látná abban. Ebből titkot nem is csinál.

Tiltakozik azon felfogás eilen is, mintha beszédeben 
politikai ellenszenvek, vagy politikai gyulolsegnek kitű ­
zései foglaltatnának a szászokkal szemben. Olyan me­
derben, olyan hangon beszélt a szász politikáról, i-y 
ez maga is ezt a feltevést teljesen kizárja. (Úgy va . 1 
jobbíelől.) Hangsúlyozta kivaló tehetségük és ertelm.s- 
gükre való tekintettel, hogy velük a kibékülés szusseges, 
de nem a közjogi és államjogi szempontok csorbítás,- 
val. (Helyeslés a jobboldalon.) igaz, hogy a román Kér­
désről hosszasabban nem nyilatkozott, de ezt a kuiue.t 
legelső beszédében már a legnagyobb részletességgd 
fejtegette, a mikor kifejtette összes aggodalmait, h g/ 
pénteken erről nem beszélt, unnak egy igen egyszerű 
oka van. A miniszterelnök múltkori beszédében enne^ 
a kérdésnek minden vonatkozását, minden részletét Vi­
lágosan, mindnyájunk megnyugvására kifejtette. (Lgy 
van! Úgy van! a jobboldalon.) Szerencs-sen forma- 
lázta ő ebben a kérdésben az egész szabadelvű parin.-, 
a politikáját. (Úgy van ! jobbfelöi.) Szólónak ahhoz egy 
betűt sem hozzátenni, sem abból elvenni nem k j.. 
Miután a román kérdésnek Vészi áltál való felvetésé: a 
miniszterelnök beszéde után szóló sem tartja olyannak, 
mintha eznn beszéd ut.án szükség esnek tartotta vo.ci 
ezen beszédet feleleveníteni, egy tréfás megjegyzést t< s:, 
hogy miért előzte ki Vészi szóló beszédjében épen a 
román kérdést. (Halljuk! Halljuk!) Vészi jói tunja, 
hogy szóló olyan választókerületet képvisel, a hol \ 
választóknak egy része román. Pénteki beszédere va.ó 
tekintettel, az előbb kifejtett okból inkább a szusz politi­
kával foglalkozott. Vészi helyre akarta állítani az euró­
pai egyensúlyt és így gondolkozott: ha te* ütöd az en 
zsidómat, én is ülőin a te zsidódat. (Derültség.)

Förster Ottó : Piosenberg Gyula személyes Kérdésben 
szót kér. mert ütik a zsidót. (Nevetés.)

Komjáthy Béla : Személyes kérdésben és félreérteit 
szavai értelmének helyreállítása és magyarázása okuout 
kér szót.

Vészi nagyon helytelennek tartotta azt, hogy a nem­
zetiségi kérdést ezen az országgyűlés-n tárgyaik. 
Éhben a véleményében izolálva van, m°rt Magyaror­
szágnak minden igazi, hü lia ezt a kérdést nagyon s 
ventilálni óhajtja, mert a ki komolyan tanulmányozta i 
mi viszonyainkat és a nemzetiségi eiőhaladust, lehetet­
lenség, hogy he ne ismrrje, iiogy védelemről gondos­
kodnunk kell, és hogy a veszélylyM tisztában kell len­
nünk. De ha volna egy indoka, a miért ennek a kér­
désnek a napirendre hozatala talán nem jól vált volna 
be, abban leli magyarázatát, hogy csakugyan nem hiM-*, 
hogy magyar ember ajkáról olyan beszédet halljanak, mmt 
a milyent Vészi elmondani jónak luiott. Abban a L* - 
szeriben, hogy minél inkább megfeleljen hivatás «r.■ £ 
nemcsak itt. «le odahaza is, c!y uiiít.isokat aduit s7Ó j 
szájába, aki.-p n magyarázta előadásit, a mi a t-nyekK.I 
homlokegyenest ellenkezik.

Azon vadak, a melyekkel az általa íeihozoUakkul 
szemben Vészi élt. tökéMeson tarthatni la nők. Azt 
mondta szóló nemzetiségi politikájúról, hogy az kizárólag 
a nemzetiségek dien irányul. Szóló az ellenkezőből 
indult ki -» kifejtette, iiogy a magyar nemzet nie, ett 
nemz ti politikát akar icaugurálni Ez egymással ellen­
tétben van és különböző. Azt mondja Vészi, mikor a 
sovinizmust magyarázhatta. iiogy a szóló sovinizmusa 
végig gazol mindenen. Epen az ellenkezőjét mondta 
szuló. Mit mondott szóló szemben a miniszterelnökkel ' 
G tovább megy, mint a miuiszterelnök, nemcsak azt 
tartja helyesnek, hogy m--gengedjük a nemzetiség-kne* 
az elűreliaJadast úgy a közgazdaság, mint a kuitura 
terén, hanem még nekünk kötelességünk is őket ebben 
segíteni, oda állani, hónuk a.á nyúlni, hogy ezt elér­
hessek. De természetesen mindig oda telte, hogy az 
állam ellen irányított minden törekvésüket erősen meg­
gátolni hazafiui kötelességünk.

Azt mondja Vészi. Iiogy Wolf volt képviselőt haza­
árulással vádolta. Ezt a kifejezést szóló nem mondta. Egy­
szerűen csak rámutatott szóló arra a felolvasásra, s ezt 
most is állítja, iiogy oly képén igyekezett ezen léi olvasá­
sában eljárni, iiogy nemcsak a közgazdasagi erdekeku- é. 
váljon szószólójává, hanem, hogy egyúttal iok-p azó 
faji jellegüknek is megt-rusitesere törekedett es ptu.g 
épen a magyar állameszme eileneben.

De köteiességinulaszt tssal is vádolta Vészi a 
szólót azért, mert a nemzetiségi törvénynek mikér.ii 
módosítására javaslatot nem tett. Egészén sajátságos es 
uj felfogas Vészié: mert az ellenz- ui -k n rn hivatása, 
nem feladata az, hogy minden ily»-» szük<--g -s alkotásra 
nézve, mikor u-.-rn is r rd Ikey.ik ajkkal a euz-ge»k-,, 
a melyek e törvényjavaslatuk elöktwzitésére igényűé 
veendők, itt törvényjavaslattal ..lljun <_.o, hanem ellen­
kezőleg, feladata reá mutatni ama hiányokra, a melv. k- 
nek orvoslása szükséges. Sz.ó,ó a n-mz-t-ségi tör­
vényt ep úgy fogja fel, mint Werm-r Gyű.a. 
Óriási hiba volt a nemzet részéről annak megalkotása. 
^ eszi, iiogy ezen tői vénynek mteueziojat megvédhess ? 
es elfoglalt álláspontjának javara magyarázh..ssa, be­
bizonyítani igyekszik Deák Fereiiczröl, báró Eötvös Jő- 
zseiroi, sőt Kossuth Lajosról is, hocv ok ép az. u 
alapeszméken akarták a nemzetiségi kérdést metróid m., 
a melyeken a nemzetiségi kérdés tényleg megoldatott. 
A nemzetiségi törvényt egyáltalában nem magyar szív 
sugallta, nem magyar esz gondolta ki. Azt a kénv- 
szerhrdyzet hozta magával. Az a császári leirat, 'a 
mely a kiegyezés előtt a magyar országgyűléshez 
érkézéit, égiszén határozottan elvárta es követelte az 
országgyűléstől, hogy a nemzetiségek tekintetében a 
nemzetiségi, faji es jogi követelmények kielégítésére, 
mielőbb törvényt igyekezzék alkotni. Az 186S': XL.’ 
törvénycikkét azzal védelmezték, hogy a helyzetnek 
kényszerűsége vitte a törvényhozást a törvény megalko­
tására.

Az 1840: VI. törvénycikkben, mely a magyar ny ív 61 
alkottatott meg, az van, hogy 0 felsége a ,iia*var 
nemzet iránti szeretettnek újabb példáját akarván adni, 
elhatározta a következőket: hogy ezentúl az egyházi 
törvényhatóságok, világi törvényhatóságok ogvm'assal 
csak magyarul levelezzenek ; a káptalani kiad .sok ma­
gyar nyelvnek legyenek, Ítéljetek csak magyar nvelven 
szerkeszt end ók és senki lelkészi, pap, állasra ' meg­
választható, kinevezhető ne legyen, ki a magyar eveivel 
szobán és írásban nem tudja. Ezt annak, ki a jogra 
hivatkozik, tudnia kell, tudnia kötelessége.
- ) ^SZt az^rL hogy tetszetősen csinálhassa meg a szászok 
erdekeben vedőbeszédét. szoló szemébe vagja, hogy a 
jognak nem baratja. <J legkevésbbé hivatott arra, hogy 
szólót ily vaddal illethesse. Szóló a törvénynek végrel 
hajtását mindig követelte és követeli. Vájjon 6 hasonló 
módón jsu>e el és küvetelte-e valaha és követeli e most 
is az io4v: VI. törvénycikknek, mint elő törvénynek 
cs jognak a végrehajtásul ?

Ml“th°gy ellenkező nézetben van, mint Vészi, hogv 
tudniillik nem perhorreskalja, bogy a nemzetiségi kérdés 
Üt uta tárgyát kepezze, kijelenti, hogy minden alkalmat 
meg .og ragadni ezentúl is, hogy a kérdést napirenden 
tartsa. (Helyeslés a szélső baloldalon.)
• .J6"1 ,JÓ“ef személ?es kérdésben válaszolta Kom- 
jatnynak, kijelenti, hogy ő nem perhorreszkálja, sőt segíti is 
a nemzetiségi politikát. Választói kedvéért magyar érzt!.
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Beiből nem áldozott fel semmit. A maga magyar érzé­
sét okvannak tartja, mint bárkiét ezen a világon.

Heiser Vilmos: Azt tartja, hogy az a visszhang, a 
mely a nemzetiségi kérdés hangoztatásával támadt, 
olyan, mint a visszhang, a mely a hegyszorosban tárnát. 
A visszhang olv sul iin verődik vissza, hogy érthete enn 
válik a hangok nagy kavarodásában. A kormányé no 
ellene támad a faji politika miatt, a mit gróf org 
is megtesz, Werner pedig ellene szegzi, hogy e >en a 
országban csak egy nemzetiségi politika enge e u m g, 
a melyet a nemzetiségi törvény magában og a . . iíZ e 
lettel fogadja a figyelmeztetést, de illő helyere juttatja : 
Komjáthy Bélához. A helynevek dolgában megjegyzi, 
hogy az természetes, ha magyar iratban magyar névén 
nevezik a községekéi, de az is természetes, ha nemet 
iratban német néven nevezik, a xozsegeket. Loreiey 
dalai nem akarják elcsábítani a kormanyelnoku mostan, 
pozieziójáről: maradjon csak meg a törvényesség állás­
pontján. A tételt elfogadja.

Elnök az ülést üt perezre felfüggeszti.
Szünet után.

Varglte Imre: Mindenekelőtt a nemzetiségi kérdés­
sel foglalkozik. Azt kell kutatói, vájjon másutt vannak-e 
ilyen nemzetiségi törvények, mint nálunk Magyarorszá­
gon. Azt látjuk, hogy másutt is van ilyen intézkedés a 
nemzetiségekkel szemben, de nem olyan természetű, 
mint itt. hanem az illető specziális viszonyoknak meg­
felelő. Felhoz egy esetet. A poroszok azt kívánták a 
lengyelektől, hogy először mutassák meg, hogy jó poro­
szok s csak akkor adják meg nekik mindazon kedvez­
ményeket, a mik megilletik. Igv kellene nálunk is tenni. 
Azt kell mondani a nemzetiségeknek, hogy először mu­
tassák meg, hogy jó magyarok s akkor igényelhetik a 
magyar állam jóindulatát. Kijelenti, hogy a nemzetiségi 
törvényünk megtagadta a múlt hagyományait, sőt meg­
alkudott sokban nemzeti szuverenitásunkkal. A magyar 
állami hatalom sem maga, sem alsóbbrendű hatóságai 
által más nyelven, mint magyarul nem nyilatkozható 
meg, de meg kell adni a jogot a nemzetiségeknek, hogy 
a maguk tevékenysége körében a maguk nyelvét is 
használhassák. Azonban ez az engedékenység végső 
határa.

Foglalkozik ezután a brassói határozattal, hogy a 
jegyzőkönyvek német nyelven vezettessenek. Hát ehhez a 
nemzetiségi törvény 20. R-a szerint joga van az illető 
községnek, vezetheti a jegyzőkönyvét olyan nyelven, a 
melylyel rokonszenvezik. De itt nem az az eset áll fenn. 
Brassóban a törvény rendelkezését betű szerint vették s 
tüntetésszcrüen, a magyar állam ellen használták fel. 
Ezt már nem szabad törni a magyar államnak. Az 
állami admlnisz.tr icziót sürgeti már nemzeti szempont­
ból is. Az adminisztráció jelenleg drága és rossz, nin­
csen szabályozva a munkakör, egyiknek igen sok dolga 
van, a másiknak aránylag semmi. Ellenőrző bizottságo­
kat a magyar adminiszlráczióba beilleszthetőnek nem 
tart. A költségvetési elfogadja.

Elnök az ülést bezárja.
Az ülés végződik délután 1 óra 35 perczkor.

A transzváli háború.
A harcztéiTől érkezett táviratok nem nyújtanak 

világos képet arról, hogy a nyugoti hareztéren 
mi történik, s a kiigazodást még az is megnehe­
zíti, hogy a táviratokban említett nevek még a 
legújabb térképeken sincsenek megjelölve.

Az körülbelül kétségtelen, hogy Cronje vissza­
vonulóban van Bloemfontein felé és pedig olyan 
rendben, hogy ezt maguk az angolok is elismerik.

Az angolok helyzete Oranjében csak most kezd 
igazán veszedelmes lenni. Annak a körülménynek, 
hogy az angolok sehol sem találják Cronjét, nem 
az a magyarázata, hogy a búr hadsereg eltűnt a 
föld színéről, hanem az, hogy a búrok megkezdték 
a „kis háborút“. Ennek az lesz az eredménye, 
hogy az angolok nem is fognak nagy ütközetbe 
keveredhetni a búrokkal, hanem erejük apró csatá­
rozásokban morzsolódik majd szét. Cronjének 
most 35 ezer embere vau.

Ma különben következő távirataink érkeztek:

A valutarendezés czéljairu 
ellenőrzésére kiküldött országos 
minisztérium elnöki osztályában 
elnöklete alalt ma ülést tartott,

szolgáló aranykészlet 
bizottság a pénzügy- 
Horánszky Nándor 

a melyben a pénzügy­
minisztériumnak az aranykészletekre vonatkozó deczein* 
bér havi kimutatásait átvette, azokat megvizsgálta, azután 
pedig az aranykészleteket tartalmazó szekrényeket és 
azok zárait a pánezélteremben megtekintette és úgy a 
kimutatásokat, valamint az utóbbiakat is teljesen rend­
ben találta. A bizottság egyszersmind megállapította 
azt a jelentést, a melyet a múlt évben teljesitetl eljárá­
sáról az országgyűlés két háza elé fog terjeszteni.

A politikai helyzet Ausztriában. Parla­
menti körökben kezdenek a birodalmi gyűlés 
normális munkaképességében bízni. A helyzet nem 
kedvező az. ifjucsehek egy eredményes obstruk- 
cziújának, és egy előlegezett ubstvukcziús zűrzavar 
a hadügyi javaslat tárgyalásakor csak gyengítené 
a helyzetüket mindenfelé. Másrészt a parlament 
normális tárgyalásai esetén csak nyerhetnek és a 
nyelvtörvény beterjesztésekor Csehország számára 
bizton várhatják a cseh hivatalos nyelvet. Való­
színű tehát, hogy az ifjucsehek klubja a megvál­
tozott viszonyokhoz képest taktikáját is megvál­
toztatja és megszünteti az obstrukeziót. Egyelőre 
természetesen még megpróbáljuk, hogy nem lehet-e 
a kormánytól az obstrukeziú lémével engedmé­
nyeket kapni. He a főtárgy, a cseh hivatalos 
nyelv azonnali életbeléptetése Csehországban, tel­
jes lehetetlenség a kormány előtt. l"gy latszik, 
hogy a kormánynak sikerült az ifjueseheket ob­
struáló tervükkel izolálni; valószínűleg különösen 
a képviselőház feloszlatásának fenyegetésével, az­
után pedig a különböző partoknak lett engedmé­
nyekkel, melyek csak ezután fognak nyilvános 
Ságra kerülni. Jelentettük már, hogy Korber a 
német cseh delegátusokat konferenciára hívta, 
koníerenezíán különösen a parlamenti helyzet kö­
rül folyt a tárgyalás, az ifjucseheknek a hivatalos 
nyelvre vonatkozó követeléseiről és a fenyegető 
obstrukczióról. A németek ez alkalommal a ieg- 
érthetobb módon értésére adták a miniszterel­
nöknek. hogy nem fogadhatnak el oly kompro­
misszumot, mely a nyelvkérdésnek a békéltető 
tárgyalások pontjaiból való kirekesztését czélozn 
Szilárdan kitartanak az e kérdésben már tanúsí­
tott álláspontjuk mellett.

A vasúti alkalmazottak községi adója. A kép
viselőház mai ülésének elején terjesztette be Pulszky 
Ágost a pénzügyi bizottság jelentését az államvasuti és 
egyéb állami vállalatoknál alkalmazottak községi adójú' 
nak törléséről szóló törvényjavaslatról. A bizotlsúg az 
1393. IV. tc-zikk némely intézkedéseinek kiegészítésére 
készített javaslatot általánosságban elfogadta, valamint 
elfogadia a javaslat első szakaszát, mely a fönt hivat 
kozott törvény 14. g-a hatályának kiterjesztéséről szól, 
A bizottság tüzetes eszmecserét folytatott a községi, tör 
vényhalósági és útadó alól való mentesség kiterjesztése 
kérdésében. Egyrészt elismerte, hogy méltánytalan volna 
a mentességet, melyet minden állami alkalmazott élvez, 
épen az államvasuti alkalmazottakra ki nem terjesZ' 
lem, kiket ez az adóteher szolgálati helyüknek gyakori 
változtatása miatt igen különféle előre nem látható 
mérvben sújtana, másrészt azonban aggályosnak tart 
minden olyan intézkedést, mely a községi adó alól men- 
tességet állapit meg s Így a törvényhatósági testületeket 
jövedelmi forrástól losztja meg. Épen azért ezt a tör 
vényt csak átmeneti jellegűnek kívánju* tekinteni, 
A rendelkezésnek visszaható erőt tulajdoniíani szintén 
aggályosnak tartja a bizottság és ezért a javaslat 2. 
szakaszát a kereskedelmi miniszter szövegezésével java­
solja. A fővárosnak és Borsodvármegyének e kérdésben 
beadott kérvényei ezen törvényjavaslattal elintézetteknek 
tekinthetők.

Kom- 
|egiti is 

érzel.

EGYHÁZ.
A Jászól koadjntor. Jászón a premontrei rend ma 

Olt össze másodszor, hogy a nagy beteg Benedek 
prépost mellé koadjutort váiaszszon. A második válasz­
tás azért vált szükségessé, mert Aátafalussy Kornél, 
a kit először választottak meg, lemondott állásáról. A 
választás iránt nagy érdeklődés mutatkozott. A rend 
tagjai az országban levő társházakból nagy számban 
jelentek meg; 77 rendtag szavazott. A választó gyűlésen 
mint királyi biztos Ivánkovics rozsnyói püspök elnö­
költ. A választás eredménye a következő volt: első 
helyre jelölték dr. Takács Menyhért kassai főgimná­
zium! igazgatót, 57 szavazattal; második helyre Ká­
rolyi Iván nagyváradi premontrei kanonok és jogaka- 
riéimhi tanárt, 'harmadik helyre Fálry Emil búd a- 
Hűti hÁíívflököt.

A nyugoti hareztér.
London, február 20.

Magántáviratok jelentése szerint Kitchener és 
Keliy-Kenny egyre üldözik Cronjét, a ki Bloem­
fontein felé vonul vissza. Ihr szerint French mái­
ra is akadt üldözése közben.

A Daily Telegraph jelenti, hogy az alsúházban 
ma az a hir volt elterjedve, hogy French 
már túlszárnyalta Cronjét és várja a búr 
hadsereg megérkezését. Más forrásból azt je­
lentik, hogy a kormány nagyon megnyugtató távira­
tokat kapott.

A Daily Chronicle a következő táviratot kapta 
a modder-riveri táborból :

French a múlt szombaton este elhagyta Kim- 
berleyt s keleti irányban, a Modder-River hosszú­
ban nyomul előre. Másrészt Macdonald a highland- 
dandávral vasárnap forszírozott masirozással elju­
tott egészen a Klipkrál gázlóig, a hová a búrok a 
pénteki akczió után visszavonultak. Kitchener és 
Kelly-Kenny a hatodik hadosztállyal azon igye­
keznek, hogy Cronjét egyszerre French és Macdo­
nald karjába kergessék. Jukobsdaibút és a Klipkrál 
gázlóiul az előretolt hadoszlop erősítésére csapa­
tokat küldenek, másrészt pedig Delarev búr tá­
bornok Colesbergiul igyekszik az angolokat szo­
rongatni.

A Standard egy modderriveri táviratában ki­
emeli, hogy French és a többi tábornokok leg­
közelebbi hadműveleteiben a ló rendkívül nagy 
szerepet fog játszani ; csakhogy e mozgékonyság 
nagvon drága és az angol csapatoknak mindent el 
kell követniük, hogy lehetőleg sok és jó lóra tegye- 
nek szert.

London, február 20.
A Standard sserint az alsóházban tegnap este 

azt beszélték, hogy French tábornok megelőzte az 
Időzőbe vett ellenséges csapatokat s a bárokat 

elvágta Blocmfonteintől, hadműveleteik czéljától. A 
Standard azt hiszi, hogy ha ez. a hir valónak 
bizonyul, a búrok nyugati hadserege megszűnt 
létezni.

A Daily News állítólag arról értesült egy mi­
nisztertől, hogy a hadügyminisztériumba olyan 

ek érkeztek, a melyek szerint Cronje hadereje 
teljesen be van kerítve.

A Daily Chroniclenak jelentik Modder-Riverböl 
18-iki kelettel : IlrJurey ColesbergbOl segítségére 
akar menni Cronjenak, a mennyiben a jobbszár­
nyon késlelteti a Cronjét üldöző angol csapatok 
előnyomuláséit.

Kimberley, február 28.
Kimberley környékén már nincsenek bárok. El­

hagyták Droníieldet, Sallpaut, Scholtz.neket és 
Spvtfonteint. Az angolok zsákmányul ejtettek egy 
12 fontos ágyul lüvőszerrei, továbbá a dronfieldi 
tábort, a melyet a búrok 16-án éjjel elhagytak. 
Az éj sötétjében sok marliaesordát is ejtettek 
zsákmányul

Brüsszel, febr. 20.
A transzváli követség hiteles hírek alapján kon­

statálja, hogy Cronje hadserege teljesen ép, mi 
által a Blocmfontvinba vezető ut biztosítva van. 
Cronje seregét jelentékenyen megerősítették, úgy 
hogy az most 35.00U emberből áll. Azonkívül 
hatalmas ágyuparkja van.

Hága, febr. 20.
Az. Oranje-állam követe, Müller kijelentette, 

hogy Roberts tábornoknak az Oranje-burokhoz 
intézett proklamácziója, melyben felhívja őket, 
hogy a transzváli államot hagyják cserben, az 
Oranje-állarnban nagy felháborodást szült. Az 
Oranje-búrok el vannak határozva, hogy a transz- 
váüakkal győznek vagy halnak.

London, február 20.
Valamennyi jelentés egyhangúlag azt tartal­

mazza, hogy a búrok valamennyi hareztéren tel­
jes visszavonulásban vannak. Cronje hollétét még 
mindig nem tudják. A hadügyminisztérium azzal a 
hírrel szemben, hogy Cronje hadserege be van 
kerítve, kijelenti, hogy erről mit sem tud.

Egy távirati ügynökség jelenti Jakobsdalból 
Mikor Cronje Magerslontcint elhagyta, gyorsan 
Rondhavel felé vette útját és kiküldött egy sza 
kaszt Jakobsdal megvédésére. De azt nemsokára 
feladták. Kelly-Kenny utolérte Cronje utócsapatait 
Cronje seregének zöme kelet felé tovább ment 
mig utócsapatjai szembeszálltak Kelly-Kenny dan­
dárjával. Több Idáiról megerósitik, hogy a búrok 
Magersfonlelnnél ágyúikat cserbenhagyták.

London, febr. 20.
Mialatt French tábornok Kimberley felé vonult, 

onnan heliográffal azt jelezték neki, hogy a búrok 
a várost bombázzák. French az válaszolta:

— Jövök a várost felmenteni.
Kimberley azonban attól tartott, hogy a válasz 

a búrok hadicsele és igy hosszabb ideig játszott 
a heliograf, folyton kérdezve és felelve, mig 
kimberleyi ostromlottak meggyőződtek, hogy 
French csakugyan közeleg a városhoz. búrok 
még French megérkezése előtt visszavonultak. Ma 
indult el ismét az első vasúti vonat Fokvárosból 

Kimberley.be.

London, febr. 20.
Roberts lord tegnap délelőtt Pardeburgból, 30 

angol mértíóldnyiie keletre Jakobsdaltól, azt táv- 
iratozta, hogy j\letliuen csapatokkal es készletek­
kel azonnal indul vasúton Kimberleybe.

London, február 20.
A Reuter-ügynökségnek French tábornok csa­

patainál levő tudósítója Kimberley felszabadításá­
nak részleteiről Modderiverből hétfőn reggel a 
kővetkezőket táviratozza:

Midőn 8 angol rnérlföldnyire voltunk Kimber- 
leytöl, az ostromlottak heliográf utján hírül adták, 
hogy a búrok bombázzák a j várost. Mi azt vála­
szoltuk: Itt áll French tábornok hadoszlopa, mely 
a felszabadításra előnyomul. Az ostromlottak, a 
kik bizonyára attól tartottak, hogy híradásunk a 
a búrok kezeitől ered, azt kérdezték: Melyik 
ezred vagytok ? Válaszunk aztán meggyőzte őket, 
hogy a felszabadulás csakugyan közel van. Végül 
a nélkül, hogy ellenlábasra találtunk volna, bevo­
nultunk Kimberleybe, melynek lakossága a lelke­
sedés hangos kitörései közt vette körül csapa­
tainkat és közéjük vegyült. A csapatok másnap 
Dronsfieldig üldözték az ellenséget, miután tüzér­
ségünk elűzte őket a kopjekrúl. Az est beálltával 
a búrok sok halott hátrahagyásával elmenekültek. 
Kimberleyben a katonaság és a lakosság lóhusból 
élt. Az adagokat naponta a főtéren osztották szét. 
Cronje tábornok Maggersfonteinben egy ágyút, 
sátrakat, élelmiszereket és vuhanemüeket ha­
gyott hátra.

A keleti hareztér.
London, febr. 20.

A Duller sikeréről érkezett magántáviratok nem 
mondanak újabb dolgot, a mit már a hivatalos 
táviratokból ne tudnánnk. Érdekes csak az, hogy 
egyetlen táviratból sem tűnik ki, vájjon Buller 
elfoglalta-e a Lliangváne-hegyet is. A Colesberg 
mellett legutóbb vivőit harczokról egy búr forrás­
ból eredő távirat konstatálja, hogy « búrok elfog­
tak száznégy angol katonát s elvettek százhar­
mincé angol elcséges szekeret. Egy másik búr táv­
irat a Riet-folyónál elvett angol szekerekről a 
következőket mondja: A búrok elfogtak száz 
angol katonát s ezen kívül elvettek az angoloktól 
kétezer marhát és száz eleséges szekeret.

London, febr. 20.
A Daily Newsnek jelentik Chieveleyböl tegnapi 

kelettel: Az angol csapatok most megszállták a 
Colensólúl jobbra emelkedő összes dombokat és 

. Tugelán innen levő lllangvane hegyet is, a 
melyet az ellenség ma éjjel elhagyott. A Hlang- 
wane elfoglalása fontos stratégiai mozzanat, mert 
ez a hegy a búrok védővonalának szárnyát egész 
Colensúig dominálja.

Durban, február 19.
Mialatt Buller tábornok a szélső jobbszárnyon 

folytatja mozdulatait, egyszersmind meglette a 
kellő intézkedéseket a balszárnyon és a Tugelától 
délre lévő állásának megvédésére, mely czélbúl 
olt megfelelő számú csapatokat hagyott. Egyes 
búr csapatok idönkint átkelnek a íolyón. ilyenkor 
aztan gyakrabban csetepatékra kerül a dolog.

legénységről szóló tételt 164 szavazattal 32 elle­
nében megszavazták. Újabb vita, a melyben az ir 
naczionájisták ismét keményen tiltakoztak a dél- 
afrikai háború ellen, az egész 13 milliónyi fontnyi 
hitelt 207 szavazattal 31 ellenében elfogadták.

London, február 20.
A királynőnek Wolseley tábornok főparancsnok­

hoz intézett levele ezt mondja:
Minthogy most a hadsereg nagy része Dél- 

Afrikában van, a királynő teljesen tisztában 
van azzal, hogy az ország védelmére szükséges 
intézkedéseket meg kell tenni. Azt mondták, 
hogy lehetetlen kiszolgált katonákból egy évre 
elegendő haderőt alakítani tisztekkel és kato­
nákkal. A királynő bízik a haza és a trón 
iránti odaadásukban és hozzájuk fordul, hogy 
még egyszer szolgáljanak neki azoknak a he­
lyén, a kik a gyarmatok katonaságával váll­
vetve oly bátran szemheszállanak a délafrikai 
birtokokba való invázióval. Ezeket az újonnan 
alakítandó zászlóaljakat királyi tartalékzászló­
aljaknak fogják nevezni.

VIDÉK.
* Zemplénmegye közigazgatási bizottságának

rendes liavt ülésén Molnár István főispán mindenek­
előtt arról a nagy veszteségről emlékezett meg, a mely 
a közigazgatási bizottságot a legrégibb nagyérdemű tag­
jának : Dókus József Zcmplénmegye volt főispánjának 
halálával érte. Mire elhatározták, hogy a megboldogult­
nak emlékét jegyzőkönyvben megörökítik és a gyászoló 
családhoz részvétiratot intéznek. — A közigazgatás 
menetéről szóló múlt évi jelentéseknek tárgyalása után 
határozatba ment, hogy a közigazgatási személyzet elég­
telensége miatt itt-ott tapasztalható közigazgatási mizé­
riák megszüntetése czéljából a miniszV relnököt felirat­
ban arra fogjak kérni, hogy néhány járásban uj szolga- 
bírói állások szervezessenek. — A M. A. V. helybeli 
műhelyének frntartása, gyarapítása s az abban alkal­
mazott munkások megélhetésének biztosítása érdekében 
a kereskedelmi miniszterhez feliratot intéznek. — Az 
ügyforgalom emelkedését bizonyítja az, hogy 1898-ban 
beérkezett összesen 39,552 ügydarab; 1899-ben pedig
42,795. Húsz esztendővel ezelőtt beérkezett összesen 
körülbelül 9000 darab.

ÚJDONSÁGOK.
- febr. 20.

— Személyi híred:. Hcrczeg Liechtenstein 
János Eisgrubbó! Bécsbe érkezett. — Báró Beck 
vezérkari főnők neje állapota ma kissé javulóra 
fordult.

A déli hareztér.
Pretoria, február 20.

A Reuter-ügynökség levelezője jelenti Coles- 
bergből: Csütörtökön a búrokat kísértem, a kik 
megtámadták a rensburgi pályaudvart. Roller őr­
nagy megérkezésekor a Wilkshire-ezrednek két 
századára bukkant, a melyek visszavonultak a 
szomszéd kopjékra. A bárok, a kik időközben se­
gítséget kaptak Sehoemunn tábornoktól, üldözőbe 
vették a kJ századot és sikerült is az egész legény­
séget, három katona kivételével, a kik megmenekül­
tek, foglyul ejteni. A halottak és sebesültek száma 
még ismeretlen, de a 200 főnyi csapatból fog­
lyul esett 142 ember, köztük 44 sebesült. 
A búrok mindent elkövettek, hogy a fog­
lyok szenvedéseit enyhítsék. Lóra ültették a 
sebesültek egy részét, másik részét pedig pokró- 
ezokon vitték Rensburgba. Időközben az angol 
utóvéd Rietfontein melleit lövöldözni kezdett s 
kényszerű eile a búrokat, hogy a sebesülteket 
cserben hagyják s védekezzenek. Egy ágyú kény­
szeri tét te a búrokat, hogy visszavonuljanak a 
hegyek közé. A búroknak két halottjuk és négy 
sebesülljük volt. Most a búrok Rietfontein mellett 
az összes hadállásokat megszállva tartják. Az 
anaolob haderejük legnagyobb részét nyilvánvalóan 
Kaauuport felé tolják előre, de hogy milyen ren­
deltetéssel, azt a húrok aligha tudják.

London, február 20.
Buller tábornok jelenti Blocksfarmból e hó 

20-ról: Egy vadászdandár tegnap elfoglalta a 
Hlangvane-dombot, mely Colensot dominálja. Az 
ellenség minden csapatát a Tugela északi oldalára 
vonta vissza. Hart tábornok az ellenséges utóhad 
csekély ellentállása után megszállta Colensot. Az 
angol csapatok most megszállva tartják a Tugela 
déli oldalán az egész vonalat Colensótól Eagles 
nestig. Az ellenség, úgy látszik, minden vonalon 
visszavonul és csak a colcnso—ladysmithi vasút 
mentén szállt meg egy hadállást gyenge utóhad­
dal. Hart csapatának elővédje most Colenso mel­
lett átkel a Tugelán. Buller csekélynek tartja az 
angolok tegnapi és mai veszteségét.

Arundel, február 19.
Arundel környékén, ugylátszik, csak kevés búr 

van. A szombat esti rckognoszkálás alkalmával 
csak 600 búrt láttak az angolok, azóta pedig 
úgyszólván egyáltalán nem láttak búrokat. Való­
színűleg csak 1000—2000 búr maradt Colesberg- 
nél, 10.000 embert pedig visszavontak Colesberg 
alól, hogy a nyugatról Oranjéba nyomuló angol 
csapatokat feltartóztassák. A Hannover-Road- 
állomásról jövő angol őrjáratok tegnap találkoz­
tak az Arundelből jövő őrjáratokkal. Kitűnt, hogy 
Hannover és Arundel között nincsenek búrok.

Angol hadiköltség.
London, február 2C

Az alsóház tegnap a hadi czélokra való pót­
hitelt tárgyalta Több óráig tartó vita után.

1 melyet az ir naczionálisták indítottak meg,

A király beteg.
— Ai Egyetértés tudósítójától. —

A budai ősi várpalotában lábujj-hegyen járnak, 
kelnek az emberek és a palota környékén is 
nagy gonddal ügyeinek arra, hogy semmi nesz, 
semmi zaj ne legyen.

Mert a királynak pihenőre, nyugalomra van 
szüksége.

Mert a magyar király beteg.
Igaz fájdalommal veszünk tudomást erről a 

szomorú hírről. Mert hiszen van-e, lehet—e magyar 
ember, a kin a legmélyebb megilletödőltség ne 
venne erőt, midőn arról van szó, hogy a mi jó­
ságos, öreg királyunk, ez a valóban nemesszivü, 
lovagias fejedelem, a kit annyi csapás ért már s 

ki a legutóbbi esztendőkben oly sokat szenve­
dett, beteg ?

Ferencz József beteg.
S a megdöbbenést, mely e hírre elfog bennün­

ket, csak növeli az a titkolódzás, melyet az ud­
vari körök követnek. Se hivatalosan, se félhiva­
talosan nem adtak közlést ö felsége állapotáról, 
ámbátor ma már f öv árosszert e rebesgették, hogy 
a király nem jól érzi magát.

Ez a titkolódzás érthetetlen is, nyugtalanító is. 
Hiszen ahhoz a drága élethez sok köze van a 
nemzetnek. Es a nemzetnek jussa van megtudni, 
hogy van az ú királya. Ila a rosszallót csak könnyű 
és mulékony, akkor is meg nem engedhető, hogy 
titkolódzanak és ezzel is táplálják azt a sok min­
denféle kósza hirt, a mely ilyenkor el szokott ter­
jedni.

Íme itt közöljük azt, a mi a várpalotából a 
király állapotáról kiszivárgott:

(3 felsége már Becsből való elutazása előtt is 
némi indispoziczióval küzdött. De a milyen kato­
nás, erős természetű, nem sokat hederitett erre a 
könnyű rosszullétre és elutazott Budapestre, mint 
a hogy a programm szerint meg volt állapítva.

Tervbe volt véve tudvalevőleg, hogy a király 
ma délután két órakor ellátogat a magyar 
királyi iparművészeti múzeumba, hogy ott meg­
tekintse azokat a tárgyakat, melyeket a ma­
gyar iparosok a párisi kiállításra készítettek. 
De ezt a látogatást még tegnap délután lemon­
datták, épen a király rosszul létére való tekintettel.

Dr. Keret főtörzsorvos azt proponálta, hogy az 
udvari ebéd, mely tegnap este 6 órakor volt 
megtartandó, szintén maradjon el. De a királynak 
határozott kívánsága volt, hogy az ebéd igenis 
tartassék meg. S igy aztán az udvari ebéd meg 
is volt és a mi csak nagy elvétve szokott meg­
történni, az ebéden jelen volt dr. Kerzl lőLürzs- 
orvos is.

Úgy beszélik (de e hir valósága nem ellen­
őrizhető), hogy a király az udvari ebéden már 
annyira rosszul érezte magát, hogy be se várta a 
diner végét, hanem visszavonult lakosztályába.

Hogy, hogy nem, de ina reggel az udvari 
körök tilkolódzása daczára is hamarosan el­
terjedt a fájdalmas hir, hogy a király beteg és 
hogy láza van.

Tényleg ő felsége ágyban is maradt és a 44. 
gyalogezred, melynek egy szakasza volt ma var- 
őrségre kirendelve, parancsot kapott, hogy az 
őrség zeneszó nélkül vonuljon föl.

A várpalota környékén is a rendesnél nagyobb 
számban helyeztek el rendőröket, hogy az egész 
környéken mélységesenj mély csönd legyen és 
semmi se zavarja a nyugalmát a beteg ural­

kodónak.
Csütörtökön tudvalevőleg általános kihallgatáso­

kat adott volna a király. De úgy látszik, ez is 
elmarad, mert a kabinetiroda ezúttal nem adta ki 
a szokásos előzetes értesítést, hogy az aujÍ63- 
cziára előjegyzéseket elfogad.

Késő éjjel arról értesülünk, hogy a király meg­
lehetősen nagyfokú lázban szenved. Lehet, hogy 
influenzája van.

Azzal az alattvalói ragaszkodással, melylyet 
I. Ferencz József irányában minden alattvalója 
viseltetik, reméljük és óhajtjuk, hogy az agg ural­
kodó baja ne legyen komoly és hogy szeretett 
királyunk a magyar nemzet igaz örömére mielőbb 
épüljön föl és nyerje vissza egészségét.

— Miniszteri ebédek. Ma délután Széli Kálmán 
miniszterelnök és Hegedűs Sándor kereskedelmi mini-z- 
ter adtak ebédet. Széli Kálmán miniszterelnöknél hiva­
talosak voltak : Őrgróf Pallavicmt Ede és gróf 
Széchenyi Gyula főrendiházi tagok, llerzeviczy Albert, 
Csáoossy Béla, Gv,liner Gyula, Gyivrkovich György, 
Ivánka Oszkár, Klobusiczky János, Komjáthy 
Béla, Bubik Béla, Lukács Béla, Molnár Antal, 
Müniíicli Aurél, Poleímji Géza, Pulszky Ágost, 
Raelocza János, hakovszky litván, Rosenberg Gyula, 
Szerb György és Yargics Imre orsz. képviselők. — 
Hegedűs Sándor kereskedelemügyi mimsv.ter ebédjen 
pedig jelen voltak: Lakács László és Pló-.z Sándor 
miniszterek nejeikkel, Darányi lgnácz es Cseh Ervin 
miniszterek, Iiakovszky li. m. az. állami számvevőszék 
elnöke és neje, Osörgheö Gyula államtitkár, gro; 
Szápáry László, fiumei kormányzó és Ludvigh. 
Gyula, a m. kir. államvasutak igazgatósági elnöke, fő­
rendiházi tagok, de. Below-Schlatan H un, Hoilatv 
Richard és Guciureeino Viktor konzulok, Szalag 
Imre miniszteri tanácsos, a nemzeti múzeum igazgatója, 
továbbá Dániel Gábor orsz. képviselő i s neje. Hegedűs 
Lóránt cs neje, Leinczy íz o, Lukacs Lei-, orsz. 
képviselő s neje, Reményi Ambro , gr-: Teleky 
Sándor orsz. képviselő és neje, éalliáh, Lima és 
Tisza, Kálmán.

Vörösmarty Mihály szülőháza. Lmunkban 
megemlékeztünk a székes-, 'hérvári l 'örumarty-•■•'. -- 
ünnep rendező bizottságának azon ujabbi mozLiilm;-.;" , 
melynek czélja az, hogy Vörösmarty Mihály emlék­
táblával megjelölendő pmzlanyék- szülőházat kipuha­
tolja. Közreadjuk Thaly Kálmánnak c tárgyban CVir-t- 
lupiece, Rezsőhöz intézett lev e l, tiielyni k aáij'-j u: 
az ünueprendező bizottság az érdekes kérdés torlvncti 
tanulmányozását elhatározta. A levél e ve,: ez:

Tisztelt uram 1 íbiszemről — viszonyaink U ::., *' - — 
nagyon kiv.malo-nak tarlóin, hogy , imo ja.'i:!: i sí -hő­
sen hazafias szellemű nagy kellőink) emleke i L 
kegyeletet ébren tartsuk: lie ezt természetesen n,-y 
értve, hogy a pictus aztán ne váljék tudatos pia 
fraus-szi. A lenforgó kérdésben szerintem az isimé 
mindenekelőtt, de alaposan, eldönt,uőé : a I öros*ri nrtj 
szülőházát Nyélcen gróf jfádasdy tőből rontatta-e 
le (1801-ben) ? vagy egyes részeit tál.in nn-.diacyvan, 
kibovitlotle s átépit.tette f Ezen uh obi esetben rá 
lehelne az emléktáblát rakatni j-i.i Irans nélkül, ilytel 
felirattal: «F.zen. azóta áté-pitef-t házban ••'.ille­
tett . . .» slb. Ha pedig a régi ház teljesen le rom­
boltatott- és annak helyén, i .-setieg csak *■' •:» >
épült a mostani, akkor is »tehetőnek v, nem a l .n,-i 
ilyiéle felirattal: <Az erne háznak helyen iitieulteg 
lelkén) fennállott régi házban születeti .. stb. 
Ez esetben ugyan tulaplunkcp > telei: : = meg
de az \s jogosult, sőt nov trrüicideg - : t rV ir.ou
fogalom, mint példád a Pt-lnjl r oo ji oiz.iSi 1 ' , in 
tekintett segesvári, i. s - O . ) nagy téri,:-!-' .no 
csatatér, :t mely m g: : zint-o: inogj i’-V, - :aiév-
müvcl. llp ily jogon megj lelte lő ■ rmh.m a
Vörösmarty szulőhétvanu leik-: -i ■ k-
tábla felirata legyen szabatos és megfelelő szöv Ez 
Íme, rövidre Ingva, az én szerény n z-tcin Kivan» t.--z- 
lelettel Budapest l'.EtO. stb. Thaly K ama r„ nr-v..,gr jó­
léti képviselő cs a m. tud. aéoo. rvt.u - 1 ■

Az. ünnepet rendező bizoli-igu da most V: ind zz írsz a 
legközelebbi feladata, kideríteni, Ú gy gro. Aidasdy 
Mihály 1801-ben tőből vonlait:,- ' Iv a i."d" ■ .n o d, 
mikor U| gazdatiszt* cpüictvt emeltetett, vagy pedig 
kibővitteltc és átépittetl-e a régi lakást V 1 tárgyban — 
Chalnpku Rezső felkérésére — még (éaulai Ran 
Béithy Zsolt és Szász Karoly s nyilatkozni fórnak .-. 
igy a pusztanyéki emlékmű t i -á »- : írod-.v-törtü­
nőig érdekes v-ieménye-serc fog'a megelőzni.

— Széchenyi hasa betegsége. Sz-'chenyi iön 
basa Konstantinápolybéd leverő, irt .'■■'-ezerbe," z ,"y 
Szaniszlö tüzoUúföparai.csnokr.ak, a irdl_.ui.-n rr;. 
hogy néhány .hét előtt egy tiizn-1 annyira n. gnült, 
bogy azóta az ágyat kénytelen őrizni. M ist már azon­
ban annyira jobban van, hogy n oony nap luuiva ismét 
megkezdheti hivatalos működését.

Tompa Mihály szerelme. Ma t -mellék fi 
özvegy Szentmikié,ssy Józsefné szülei t [temen gik 
Karolinát, Tompa, Mihály egykori ideálját s szabad- 
ságlnrczunk bős nőalakját. A temetésen előkel ■ közön­
ség s az elhunyt matróna számos ismerőse volt i -ián. 
Az egyházi szertartást Horváth Sándor iutli. lelkész 
végezte, ki megható szónoklattal búcsúztatta el a halottat. 
Horváth pár szóval híven ecsetelte az elhunytnak s .... 
badságharezunl idejében tanúsított magatartását - dicsőí­
tette fcnkölt szellemét, nemes lelkét cs rajongásig menő 
hazaszeretetét. Úzv. Szentmikldesyné örököseihez Kossá: 
Ferencz, az országos függetlenségi p irt elnöke levele 
intézett, a melyben őszinte részvétét fei:z.i k. 
veszteség alkalmából. Özv. Szentmiklóssync hagyatékai 
levő és Tompa Mibálytól származó leveleket és irato­
kat most nézik át az örökösök.

— Márcztns tizenötödike A székesfővárosi tanács 
rendeleté alapján a szabadsajtó kivívásának emlékűm:,.-: A 
az idén is megölik az összes községi iskolákban. .V; 
előadások márezius 15-én az összes tanintézetekben 
szünetelnek s a tanárok és a tanulók közösen rendezik 
az ifjúsági ünnepélyeket. Az állami iskolák szintén 
megölik a nevezetes évfordulót. A Ml. kerületi áll.mii 
főgimnázium ifjúsága pedig a Royal-szállő dísztermében 
tart nagyobbszabásu ünnepélyt.

— Andrea sorsa. Újabb meglepő bii kelt ismét 
szárnyra Andreáról, a vakmerö'északsarki léghajóiról és 
társairól. A hír valószínűnek látszik ugyan, de bővebb 
részleteket, a hir megerősítését kell megvárnunk, mert 
nem ez az első szenzáeziós értesítés, melyet Andrásról 
már világgá kürtőitek. Stockholmból érkezett ugyani-: 
egy távirat, mely azt jelenti, hogy mull év októberében 
Churchitlfart északamerikai városba nehány eszkimó 
érkezett, a kik azt mesélt.hogy két fehér emberi, 
kik a tavasszal <«e égből látszottak alászállani* 
rabló eszkimók megtámadtak és agyonütötték. < ÍL 
látták a léghajó, roncsait is és tudták, hogy hol Vali­
nak azok elrejtve.

— Franki Leó síremléke A Petii liepablique 
kimutatása szerint Franki Leó síremlékére eddig 
17.9-jÖ frank gyűlt össze. A párisi magyar szoczialis- 
tak ez összeghez 50 frankkal járullak. A magyarországi 
szocziaiisták eddig még semmivel sem járulhattak Franki 
Leó síremlékének költségéhez, mert a főkapitány isme: 
rétes betiltás: végzése ellen beadott felebbezésök meg a 
belügyminisztériumban vár elintézésre.

— Bányaszerencsétlenség. A rimamurányi vasmű 
részvénytársaság vashegyi vasbányájában tegnapelőtt 
végzetes szerencsétlenség történt, a melynek két ember­
élet esett áldozatul. A bányászok szorgalmasan dolgoz­
tak a főldméhében a mikor egyszerre mennydörgésszerű 
robaj hallatszott Azjegyik tárna fala beomlott és a le­
omlott földtömeg két bányászt. Slabe Jánost és ,/e- 
szcnszlcy Fcrenczet eltemette. A többi munkások gyor­
san hozzáfogtak a mentési munkálatokhoz, fáradozásu­
kat azonban már nem koszoru’ti siker. A szerencse; - n 
munkásoknak már csak ho 'tes e t bűzték ki az omh,dá­
kok alól.

- t
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— Haris Valéria főhet ozegnö az angol kis-
asatönyoknál. Az angol kisasszonyok Lipót-utczai zár­
dájának dísztermében február 22-én, csütörtökön dél­
után, a növendékek hangversenynyel egybekötött ünne­
pélyt tartanak, a melyen jelen lesz Mária Valéria 
főherczegnő, a ki ma este érkezett Budapestre. A 
főherczegnőt Almássy Mária fejedelemasszony fogadja 
és a növendékek részéről Hoffmann Margit beszéddel 
fogja üdvözölni.

— Klementina herczegnö Becsben. Klementina 
szász-kóburg góthai herczegnö legidősebb fia, Fülöp 
herczeg kíséretében tegnap este hosszabo távoliét után 
Bécsbe érkezett. A bolgár fejedelem anyja Szófiában 
töltötte a telet, a hol a bolgárok tisztelettel és ragasz­
kodással veszik körül. Fiilöp herczeg is gyakran volt 
vendége az utóbbi időben fivérének, Ferdinand bolgár 
fejedelemnek. A herczegnö most Abbáziába megy, a hol 
a fiatal bolgár herczegek és herczegnők már az ősz 
eleje őta tartózkodnak.

— Nagy sztrájk Berlinben. Berlinben — mint 
nekünk táviratozzak — nagy asztalos-sztrájk tört ki. 
Fűdig 150 műhelyben mintegy 7000 bittorasztalos 
szüntette be a munkát. Követelésük oda irányul, hogy 
a gyengébb munkások legalább 24 márka hetibért kap­
janak és hogy a darabmunkabér valamennyi munkás 
számára felemeltessék. Az asztalosmesterek egy tegnap 
este tartott értekezleten elhatározták, hogy e követelé­
seket visszautasítják. A sztrájkolok egy mai gyüleke­
zetén mégis tudomásra hozták, hogy mintegy 60 aszta­
losmester teljesítette a munkások követelését és ezer 
asztaloslegény tovább dolgozik. A bérmozgalom elkerül­
hetetlenül a rokoniparágakra is ki fo; terjedni.

— A bukaresti politikai gyilkosság. A nagy 
feltűnést keltett politikai gyilkosságról — a melyről mi 
is megemlékeztünk — a következőket írják még Buka­
restből : Sok sikertelen kísérlet után végre sikerült 
Fitovszky gyi!ko:át, Boice llieffet vallomásra bírni. 
Boice beismerte, hogy a szófiai és ochridai titkos 
bizottságokkal összeköttetésben allot!, úgyszintén a többi 
bulgáriai és maczedoniai bizottságokkái is. Bukarestben 
a szigorú felügyelet miatt iiy titkos bizottságok csak 
ritkán fordulnak elő. Fitovszkvnak sikerült egy ochridai 
és utána több más bizottságba hejutni. E bizottságok 
-zámos tagját elárulták a török hatóságoknak, minek 
következtében több bizottsági tagot letartóztattak. Ezek­
ről többé mitsem lehetett hallani. A bizottságokban 
árulókra gyanakodtak és a gyanú csakhamar Fitovszkyra 
hárult, kinek halálát elhatározták. De ez megsejtene a 
veszedelmet és eltűnt. Boicet és négy társát ekkor meg­
bízták azzal, hogy öljék meg Fitovszkyt, bárhol 
találják is. A megbízottak sok várost bejártak, de hiába 
keresték a halálnak szánt árulót. Végre Buscina hely­
ségben véletlenül megtudták, hogy a keresett ember 
Bukarestben van. Itt érte el Fitovszkyt végzete. Boice 
ugyanis rábeszélte Trifanovot, hogy az áldozatot azzal 
jelölje meg neki, hogy a meghatározott nap estéjén 
karonfogva megy vele. Tnfanov engedett a kívánság­
nak és a gyilkosság megtörtént. Tnfanov eleintén azt 
állította, hogy Fitovszky a fejszecsapás következtében 
hangtalanul összeesett. Boice azonban azt vallja, hogy a 
meggyilkolt a csapásra feljajduít, mire Trifanov elbocsá­
totta az áldozatot, ki az utcza kövezetére rogyott. Boice 
erre még egy csapást mért rá és megvizsgálta, hogy 
haláláról meggyőződjék. Az áldozat zsebeit már nem 
volt ideje kikutatni, mert lépéseket hallott közeledni, 
mire megszökött.

— A modell szerelme. A budapesti művészvilágban 
nagyon jól ismerték Prohászka Juliannát, a sugár 
termetű, fekete szemű szép modellt. Dunakeszről járt 
he naponkint a fővárosba, a hol egy ismert nevű festő­
művésznek volt modellje. A mikor azonban leszállóit az 
est, a szép modell haza sietett Dunakeszre, mert ott 
varia szerelmese, Horák Mihály, Beevers trainer fiatal 
lovásza. Szerelmesek voltak mind a ketten s Horák 
házasságot is Ígért a leánynak. Később azonban meg­
gondolta a dolgot és nem tartotta meg szavát. A leány 
újra és újra sürgette a házasságot, Horák azonban csak 
biztatta. A minap azonban a leány észrevette, hogy 
kedvese csak hitegeti és véres boszut esküdött. Szemére 
iiányta hűtlenségét, mire a legény bcszusan hátat for­
dított neki. A leány ekkor előrántotta revolverét és Horák 
után lőtt A golyó azonban czélt tévesztett. Mikor látta, 
hogy nem talált, maga ellen fordította a fegyvert és 
szíven lőtte magát.

— Elógületlenség egy tanítóképzőben. Kolozs­
várott az állami tanítóképzőben a tanítójelöltek zavarog- 
nak és sehogy sincsenek megelégedve az intézet rendjé­
vel. Harczias kedvüknek bizonyítéka az a gyűlés, melyet 
tegnap tartottak. A gyűlésen mintegy százliuszan jelen- 
t k meg és elhatározták, hogy nem járnak az előadásra, 
u mig Orbúk igazgatótól elégtételt nern kapnak. Erre 
u határozatra a tanítványok következő panaszai adtak 
i.kot: az igazgató veri, bezáratja őket; kertészeti gya­
korlatok czimen füldmivelést végeztet velük és az udvart 
ngoliroztatja, holott erre a munkára külön költséget 
kap az államtól. Ezzel szemben Orbúk igazgató a 
következőket jelenti ki: Az intézetet kinevezésekor ren­
detlenségben találta és az ifjak nagyon rakonczátlanok 
voltak. Ő internátust létesített és rendet akar. A kény­
szermunkáról annyi igaz, hogy az ifjak naponta két 
óra hosszáig végeznek kerti munkát, de velük dolgozik 
az igazgató is. Nem áil, hogy veti a tanítványokat. 
Mindössze egy tanulót ütött meg, de erre a tanuló apja 
i-lhatalmazta. Az igazgató küiönbcu azt hiszi, hogy az 
egész zavargást néhány tanítvány hujtogatása támasz­
totta. Az igazgató ugyanis megtiltotta a dohányzást a 
szűk hálótermekben, s ez a tilalom fáj a Lujtcgatóknak. 
Mikor a tanárok tegnap reggel megjelentek, hogy elő­
adást tartsanak, üres termeket taiullak. A növendékek 
előterjesztést adnak he a kultuszminiszterhez, melyben 
sérelmeik orvoslására miniszteri biztos kiküldését és az 
igazgató áthelyezését kérik.

— Bobbanáe egy kórházban. Nyitrán a közkórház­
iján ma délelőtt nagy robbanás történt. A kórház fő­
épületében a fürdőszoba kályhája levegőbe repült és a 
menyezetet erősen megrongálta. A robbanás olyan erős 
volt, hogy huszonkét ablak összetört, a fürdőszoba 
ajtaja sarkából kifordult, a másik ajtóhoz vágódott és 
azt Is összezúzta. Hárem beteg épen a a fürdőre várt. 
A nagy levegőnyomás a falhoz vágta őket is és a kitó­
duló forró viz lábaikat megégette. A robbanásra a szo­
bákból a betegek, a kápolnából az apáczák rémülten 
futottak ki a folyosóra. Az eset lőrére dr. Biringer 
Ferencz igazgató-orvos, Bédeky Géza kapitány és 
Müller Yillibald főmérnök azonnal megindították a 
vizsgálatot. Azt hiszik, hogy patron vagy dinamit 
okozta a robbanást, a mely a bányában ke­
rülhetett a kőszén közé; vagy pedig gonosz kezek a 
kórházban rakták a robbanó anyagot a kályhába, 
mert a gőz nem röpítette volna kályhát olyan erővel 
az öt méter magas menyezetner. Markhot Gyula al­
ispán erélyes vizsgálatot rendelt el. Az esetet az egész 
városban nagy izgatottsággal tárgyalják.

— Földrengés Zágrábban. Zágrábban ma délután 
2 óra 51 perczkor gyenge földrengést éreztek, a mely 
északnyugatról délkelet felé vonult.

— A zárdába szökött zsidóleány körözése"
Lembergből táviratozzék, hogy a krakói büntetőtörvény- 
szék a következő körözvényt bocsátotta ki : <1900. 
január 27-én Aratón Michalina, Aratón Izrael és 
Aratón Czeczilia Debóra leánya eltűnt. Araién 
Michalina magas termetű és kitejlett testű, arcza kerek 
és haja sötélszöke. Legutóbb a felicziánusnölc 
krakói kolostorában tartózkodott. A ki az eltűnt 
leány tartózkodási helyéről tudomást szerez, jelentse fel 
a krakói törvényszéknek.»

— Vihar az Adrián. Fűiméből táviratozzak, hogy 
tegnap reggel óta az Adrián nagy vihar dühöng. Metsző, 
hideg bóra zug végig a városon s a tengeren. Házma- 
gasságu hullámokat ver a tenger. A hajó közlekedést 
teljesen beszüntették. Ma délelőtt a fiumei öbölbe beér­
kező négy vitorlás közül a tengerészeti hatóság gőzösei 
és a révkalauzok hármat megmentettek, mig a negyedi­
ket, egy Kadja nevű görög háromárboczost, a házma­
gas hullámok a torpedógyár előtt partra vetették. A 
vihart felhőszakadás követte sűrű villámlással. Félő, 
hogy a nyílt tengeren nagyobb szerencsétlenségek is 
történtek.

— Az ausztráliai csalogány. Így nevezik Ada 
Colley kisasszonyt, a jelenkor legfenomenálisabb hang- 
müvésznőjél, a ki február 22-161 fogva négy estén át a 
Somossy-muiaíóban fog vendégszerepelni. A kisasszony 
hangbeli virtuozitásáról csupán annyit mondunk, hogy 
hangterjedelme a háromvonalas a-ig kifogástalan tiszta 
csengésű. E vendégelöadáshoz elővételi jegyek a mulató 
nappali pénztáránál kaphatók.

= Vonatkisiklás Kőbányán. Ma este Kő­
bányán nagy vasúti szerencsétlenség történt. Esti 
9 óra 27 perczkor berobogott a kőbányai felső 
pályaudvarra egy hosszú tehervonat. Az állomás 
közvetlen közelében a vonat, hibás váltóállítás 
következtében, kisiklott. A mozdony és a mögötte 
levő néhány kocsi kiugrott a sínekből. A moz­
dony erősen megrongálódott, három kocsi is össze­
törött. A baleset következtében Borovtj László 
fékező és Kapun Ernő mozdonyvezető súlyosan 
megsebesültek. Az összetörött kocsikat menten 
félrevitték az útból, úgy, hogy a közlekedés csak­
hamar szabad volt megint, mert maga a pálya­
test c=ak igen jeientékteienül rongálódott meg.

— Eltűnt fiatal leány. Egy fiatal, szép leány el­
tűnése foglalkoztatja mostanában a rendőrséget. Leitgeb 
József kertész, a ki az angyalföldön, Frangepán-utcza 
1570. szám alalt lakik, a minap ugyanis feljelentést 
tett a rendőrségnél, hogy 21 éves Emma leánya a 
múlt hónap 24-ike óta nyomtalanul feltűnt. Az eltűnés 
körülményeiről Leitgeb a következőket mondotta el : 
Leánya, Leitgeb Emma, a ki 21 éves, csinos leány volt, 
anyja halála óta keresztanyjával lakott együtt. A leány 
huzamosabb idő óta viszonyt folytatott Manyó Ferencz 
henteslegénynyel, a ki Jankó Ferencz hentesmester 
külső váczi-ut 87. szám alatt levő üzletében volt alkal­
mazva. A mull hónap elején Manyó egy délután meg­
látogatta kedvesét, a ki azután vele elment sétálni. És 
nern tért haza többé. Misnap Leitgeb elment Manyó- 
hoz, hogy megkérdezze tőle, hova tűnt a leány. A legény 
ekkor elmondotta, hogy kedvese eljött vele és ők most 
együtt laknak, mert gazdája szakácsnőnek fogadta fel. 
Leitgeb belenyugodott ebbe, a mikor meggyőződött 
arról, hogy a legmy elbeszélése megfelel a valóságnak 
és hazament. A szerelmes pár körülbelül három hétig 
élt együtt. Január 24-én a szerelmesek összevesztek és 
azóta Leitgeb Emma nyomtalanul eltűnt. A rendőr­
ség erélyesen nyomozza, de eddig nem tudott a nyomára 
akadni.

— Szerencsétlenség a műteremben. Divald 
Károly fényképész Kossuth Lajos-utcza 1. szám alatt 
levő műtermében ma délelőtt 11 órakor súlyos baleset 
érte Weit Viktor 16 éves czinkografust. A fiatat ember 
egy spiritnsz-himpát akart meggyujtani. A lampa azon­
ban tc-lrobbant és az égő folyadék a szerencsétlen ifjú 
ruhájára ömiött, a mely egyszerre lángra lobbant. A 
műteremben levők gyorsan letépték róla az égő ruhákat, 
de akkor már Weit oly súlyos égési sebeket szenvedett 
az arczán, nyakán, mellén és kezén, hogy a segítségül 
hivott mentők aléitan vitték a Kókus-kórházba.

= Kés ellen revolver. Kiss István szegvári szü­
letésű 38 éves helynélküli szijgyártósegéd az éjjel a 
külső váczi-ut 117. sz. alatt levő házban hamisitott 
kulcscsal felnyitotta Jancsó Ferencz hentcsmester üz­
letét. A zajra felébredt a közelben lakó Zsebedics 
Antal házmester s a bolt felé tartott. A mint a betörő 

házmestert észre vette, neki rohant, hatalmas kést 
villogtatva kezében, de nem tehetett semmit, mert Zse­
bedics észrevette szándékát s előrántva revolverét i 
betörőre sütötte. A revolver golyója Kiset halczornján 
érte, úgy, hogy a gonosztevő menten összerogyott. Az 
előhivott mentők kötözték be sebét s vitték a rendőrségi 
rabkórházba.

. . Halál a vonaton. Bnzicska János 56 ées 
magánzó a déli vasúton Arcúból Kassa felé akart utazui. 
A főváros közelében hirtelen rosszul lett és meghalt. A 
holttestet Budapesten letették a vonatról és beszállították 

törvényszéki orvostani intézetbe, a hol fel fogják bon 
czolni, hogy megállapítsák hal.,Iának okát.

«= Meghalt a műhelyben. Tapelka István nagy- 
sálli születésű 41 éves nős hajókovács, tegnap az Óbuda' 
hajógyárban hirtelen összeesett és meghalt. Holttestét a 
bonezoló intézetbe vitték.

—- Bizony, nagyon megbántam már, hogy erre a 
lépésre elhatároztam magamat, mert most már látom, 
hogy ennél a cserénél igen sokat fogok veszteni!

A család úgy tiz óráig volt együtt s akkor aztán özv. 
Isaiádyné elbúcsúzott övéitől és visszavonult a szobá­

jába, hogy a mint mondta, nyugalomra térjen.
Pelleték is lefeküdtek, de úgy 11 óra tájban arra 

riadtak föl, hogy üzv. Csaludyné szobájában lövés dör­
dült el.

Ijedten rohantak be, hogy megnézzék mi történt és 
Családynét ott találták vérében, átlőtt szívvel, kezében 

még füstölgő revolverrel. Az uriasszony úgy szivén 
találta magát, hogy menten meghalt.

Gyorsan hívtak ugyan orvost, de az már csak a be­
állott halált konstatálhatta.

Az asztalon ott feküdt egy levél, mindössze néhány 
sor, a mely igy szólott:

«Bocsássatok meg azért, a mit teszek ! Csupán arra 
kérlek benneteket, titkoljátok el öngyilkosságomat és 
és mondjátok azt mindenkinek, hogy influenzában hal­
tam meg.»

Egyéb semmi. Egy szó magyarázat sem arról, hogy 
miért lett öngyilkos. És erre a család tagjai sem igen 
találnak magyarázatot, ha csak azt nem, hogy Családyné 
nagyon a szivére vette, hogy birtokának elcserélésével 

léntékeny összeget vesztett.
Az is rejtély, hogy revolverre miként tett szert. Úgy 

átszik, hogy azt már úgy hozta magával Budapestre, 
mert mialatt itt volt, nem igen járt egyedül és nem 

olt alkalma rá, hogy fegyvert vásároljon. Hát az látszik 
ebből, hogy a szerencsétlen véget ért uriasszony már 
azzal az eltükéléssel jött el Vértesről, hogy itt kivégzi 
magát.

A holttestet, miután a hatóság kiküldöttjei a hely­
színén jegyzőkönyvet vetlek föl, a törvényszéki orvostani 
intézetbe szállították.

Öngyilkos uriasszony.
(Az Egyetértés tudósítójától.)

Ma késő este agyonlőtte magát a fővárosban egy dús­
gazdag uriasszony, a ki a vidékről jött fel nehuny nap 
előtt Budapestre, leánya látogatására.

Szivén lőtte magát és menten meg is halt. De hogy 
öngyilkosságát miért követte el, azt renkise tudja, mert 
az életunt semmiféle Írást se hagyott hátra tette ma­
gyarázatául, csupán azt kérte egy levélben, hogy ön- 
gyilkosságát titkolják el.

Tudósítónk jelentését a következőkben adjuk •
Özv. Családi/ Ernőné, szül. Hagy Ágnes egy dús­

gazdag asszony, a kinek nagyobb földbirtoka van, bá­
rom nappal ezelőt! a birtokáról. Vértesről eljött i 
városba rokonai látogatására.

Családyné a leányánál Pelles Sándornénal szállt 
meg, a kinek a férje a magyar általános 
intézet fő-tisztviselője s a ki az ő-uteza 38. 
lakik.

Megérkezésekor özv. Családyné a legjobb kedvben 
volt, itteni tartózkodásának három napja alatt is folyton 
vidámnak mutatkozott, semmivel sem árulta el, hogy 
valami fcúja-bánaia van. Leányával együtt sorra 
gáttá rokonait, ismerőseit, bevásárlásokat is tett és neki 
volt az óhajtása, hogy veje és leánya esténkint menjenek 
el vele színházba.

Sőt egyre a jövőre való terveiről beszélgetett és bizony 
senki se sejthette, hogy az uriasszony 
gondolatával tépelődik.

Ma este a család együtt vacsorázott Pelletéknél. 
Vacsora közben arról beszélgettek, hogy üzv. Családyné 
elcserélte vértesi birtokát egy fővárosi bérházért és ekkor 
az uriasszony megjegyezte:

biztosi tó­
szám alatt

vig-
Tudós professzor Hatvani.

(Verses színjáték 3 felvonásban. Irta; Makai Emil A 
színház eredeti újdonsága február 20-ikán.)

«Égen át, poklon át, három hajszál tégy csodát!» Ez 
a mondat fordul elő Makai Emilnek a vígszínházban 
ma este bemutatott színjátékéban. Három csodatévő 
hajszál! Hinné-e valaki, hogy hires tudós professzor 
Hatvani világraszóló tudománya ezen a három hajszálon 
függött? Hogy ez a nagy magyar tudós, a kinek alakja 
körül egész legenda-kör képződött, e három hajszáltól 
hirtelen agyalágyult lett és jobban elbutult tőle, mint a 
legutolsó vályogvető tót napszámos ? Hihetetlenül hang­
zik, de a szerző mégis el akarta velünk hitetni. Ezen 
a három hajszalon függött egyébiránt a darab sorsa is. 
Csoda-e, ha ilyen gyönge fonál nem tartotta 
képen össze ?

Kétségtelen, hogy Makai Emil, a ki egyébként 
niális fiatal irő, tudja, hol van a forrása az igazi 
dalomnak. A tárgy, a melyhez közeledett, 
magyaros, sajátságos és vonzó. A keret,

kellő-

ge- 
iro- 

kitünő, 
a melvbe

SZÍNHÁZ és művészet.
- A budapesti újságírók estélyének pro-

grammja a legapróbb részletig teljesen elkészült. A 
hangverseny műsora gondosan he van tanulva és min- 

en szám keresztülvitele teljesen biztosítva van, úgy, 
hogy a hatalmas, kilencz elsőrendű számból álló műso­
ron semmi változást nem kell eszközölni. A bizottság 
most már az estély báli oldalával foglalkozik kizárólag 
és már kézhez kapta a bájos tánezrendeket, a melyek 
képes újságot ábrázolnak nádtartókkal. Az előkészületek 
már annyira haladtak, hogy a körmagyarból csü­
törtökön délután 4 órakor tartják meg a kiválasz­
tott párok a főpróbát az egyesület helyiségeiben. A 
jegyek napról napra jobban fogynak, úgy, hogy az 
elsőrendű helyekből alig van még néhány darab. A 
még rendelkezésre álló jegyeket naponta délután 3—6-ig 
árulják az egyesület helyiségében (kerepesi-ut 17.1. em.)

— Hangversenyek. Kleeberg Clotiide párisi zon­
goraművésznő önálló hangversenyén hétfőn február hó 
26-án a vigadó kistermében a következő érdekes műsor 
kerül előadásra : Bach Preludium és Fuga b-dur 
Beethoven Sonate es-dur 31. mü. Schumann Fan- 
tasiestücke 12. mii teljesen. Chopin Preludium g-dur, 
Nocturne h-dur, Polonaise c-moll, Impromptu ges-dur, 
Etude f dur, Bubinstein Barcarolle G-moll Dubois 
Les Abeiilcs, St Saéns Paraphrase Dvorak Humo­
reske op. 101, Liszt Valse Impromptu. Kleeberg csü­
törtökön búcsúzik el a bécsi közönségtől harmadik hang­
versenyben, a mely után egyenesen Budapestre utazik. 
— Lindh Marcella a hires amerikai hangversenyéne­
kesnő márczius 2. és l-f-ére bérletben hirdetett és 
Royal-teremben megtartandó 2 dalestélye iránt zeneértű 
közönségünk rendkívül érdeklődik és szokatlan nagy 
szambán váltott bérleteket. Miután az egyes hangver­
senyekre történt előjegyzések szama nagyon megszapo­
rodott, a rendező ezég kénytelen a bérleti előjegyzése­
ket már szombaton lezárni, és vasárnap február 25-étől 
kezdve az első hangversenyre szóló üléseket kibocsáj- 
tani, a mikor egyszersmind a már eddig előjegyzett kü­
lön jegyek is átvehetők.

— Opera. Verdi «Alarczos bál>-jának mai előadá­
sát az operában nem nagy közönség hallgatta meg, 
pedig a szinlapon Vasquez, Hilgermann és Larizza 
neve volt olvasható, tehát az úgynevezett legdrágább 
tagok léptek föl. Ez a trifolium azonban ma este na­
gyon rekedt volt. Hilgermann asszony az előcsar­
nokban elhelyezett fekete táblán elnézést kért rosszul- 
léte miatt. Larizza, mint rendesen, ma is szánalmasan 
erőlködött. Az első és harmadik felvonásban néhány 
sikerűit hangot hallottunk, de egészben véve a régi 
Larizzának csak halvány árnyékát láttuk. Vasquez 
asszony sokszor énekelt hamisan és a harmadik felvo­
násban olyan gikszert csinált, a milyent az operában 
évek óta nem hallottunk. A magas d hangot akarta 
egész erővel kivágni, de elakadt mindjárt a hangvétel­
nél. Kinos pillanat volt. A többi szereplők közül Beck 
és Bárdossy voltak jók. Mindkettőnek hangja frissen 
zengett. A zenekar Benkli vezénylete alatt ide-oda in­
gadozott. (e. d.)

— Mentor Zsófia bnoenhangversenye. A Grün- 
feld— burger vonósnégyes társaság, csütörtökön, e 
hó 22-én, rendkívüli hangversenyt rendez Menter 
Zsófia közreműködésével. Az est műsora a következő:

1. Boccherini. 33. mü, 6. sz. A-dur vonósnégyes. 
Allegro, Andantino, Menuetto, Finale, Preslo assai.

2. Tschaiknivsky. 50. mii, (egy nagy művész emlé­
kezetére). 1. Pezzo elegiaco. 2. Téma con Variazioni. 3. 
Yariazione Finale e Coda. Zongora : Menter Zsófia.

3. Mozart. 108. mü, Klarinel-ötös. Allegro, Larghetto, 
Menuetto, Allegretto. Klarinét: Hiekisch tanár.

— Főpróba az operában. A filharmóniai tár­
saság holnap, szerdán rendkívüli hangversenyt rendez 
a magyar királyi operában. Ma tartották meg a hang­
verseny főpróbáját, a mely alkalommal zsúfolásig meg­
telt a szluház. A főpróba természetesen rendes hang­
verseny volt és mindegyik szám után óriási taps zúgott 
végig a házon. Különösen Kubelik Ján hegedű szá­
mait tapsolták meg, a ki ráadást is adott. A holnapi 
estén a négy zenekari müvet Kerner, Szikla, Benkö 
és Mader karmesterek fogják vezényelni. Az estére 
már két hét óta egyetlen jegy sem kapható.

— A népszínházban ma este Szigligeti Ede nép­
színműve : A czigány került színre. A czimszerepet 
Szabó Antal játszotta. Az 6 játéka és Blaha Lujza 
Évája adták meg a mai előadás érdekességét. Szabó 
nagy gonddal dolgozta ki a Zsiga czigány szerepét. A 
közönség nagy tetszéssel fogadta meglepően jó alakítását 
és a felvonások végén többször kitapsolta. A második 
felvonás végén hatalmas babérkoszorút nyújtottak át 
neki, pályatársai pedig gyönyörű ezüst koszorúval lepték 
meg. Az est sikerében osztozkodott vele Blaha Lujza, 
a kinek minden dalát nyilt színen zajosan megtapsolták, 
Tetszést aratott P. Lukács Juliska is Rózsi szerepében. 
Tisztelői ót is babérkoszorúval lepték meg, A színház 
csaknem egészen megtelt.

— Barkochba. A népszínház legközelebbi újdon­
sága a S ép Helena után Qoldfadennék, a Szu- 
lamith szerzőjének legértékesebb müve,Barkochba 
czimü keleti opera lesz, a melyet Beöthy László alkal­
mazott magyar színre s melynek verseit Fasztor Árpád 
irta. A darab első előadása előreláthatólag márczius 
10-dikén lesz.

szereplőit foglalta, szintén kiváló, kedves. Csak a módnak 
kellene másformának lenni, a melylyel az iró az ilyen 
tárgyhoz közeledik. Vagy nagyobb tisztelet a hagyomány 
iránt, vagy mélyebb elmerülés a tárgyba. Ez a conditio 
sine quo non, a melylyel szerencsésen meg lehet 
birkózni a nagy és fényes tárgyakkal.

Á ma szinrekerült darabban e két föltétel közül egyet sem 
tapasztaltunk. Bizonyára örvendve konstatáltuk volna az 
ellenkezőt, ha lehetett volna. Magyar darabok sikere 
első sorban okoz ürömöt nekünk s szívesebben nyújt­
juk oda a dicsőség pálmáját magyar szerzőnek, mint 
idegennek.

Azonban nem tudjuk elhallgatni — a zajos külső 
siker daczára sem — hogy Makai darabja az előjátékon 
kivid, a mely szép is, költői is, eleitől végig el van 
hibázva. Hatvani István alakját megfosztotta attól a 
nimbustól, a melylyel a néphngvomány felruházta. A 
nagy tudósból, a kinél népszerűbb nincs a magyar tu­
dományban, futó bolondot csioált a szerző, a ki három haj­
szál láttára egy bolondos álom után, minden tudományát 

kútba ejti, a józan eszével együtt. Azonkívül 
jó debreezeni cziviseket roppant butáknak festi. De a 

legbutább czivis is okosabb és bátrabb, mint tudós pro­
fesszor Hatvani, a ki az asztal alá bújik, földre hasal, 
a mikor a garaboncziás diák az ördög ruházatában 
megjelenik előtte. Az exorcziumhoz folyamodik, hogy az 
ördögtől megszabaduljon, saját leányát a máglyára 
akarja vitetni, mert az ördögnek vélt garaboncziás diák 
búvóhelyét nem akarja elárulni. Ilyennek tüntette fel 
Makai Emil tudós professzor Hatvanit, Ezt súlyos bűnnek 
tartjuk.

Pedig a tetszészaj és tapsvihar közepette, a mely az 
előjáték és első felvonás után felhangzott, nehéz dolog 
volt a bírálat mértékével mérni a darabot. Erősebben 
ritkán ünnepeitek szerzőt színházban. Az előjáték és az 
első felvonás után összesen vagy tizenötször kihívták. 
Három óriási babérkoszorút nyújtottak föl a színpadra. 
Később persze lelohadt a nagy lelkesedés. A harmadik 
felvonás közepe felé a közönség egy jelentékeny része, 
meg nem várva a véget, tódult kdeié.

Ezek a külsőségekhez tartoznak ugyan, de azért fül- 
jegyzésre méltók.

A mi igazán szép és megragadó, mint már emlitettük, 
az az előjáték. Jól vezeti be a szerző a hires tanárt. A 
pokolban Belzebub azon busul, hogy hatalma fogyni 
kezd. Van valaki a iöldün, a ki harczol ellene — 
mondják neki — ez pedig nyugtalanítja. Tükröt vesz a 
kezébe, abban meglátja, mit csinál épen most Hatvani. 
Elalszik a könyvei közt. Lehozalja, persze álombanya 
tanárt a pokolba, a ki fitymálva bánik vele, mert nem 
hisz a létezésében és tudja, hogy most is álmodik. Szö­
vődik tovább az álom: az ördög paktumot köt a pro­
fesszorral. Egyszersmind három hajszálat tép ki egyik 
nimfája hajából és gyűrűt fon belőle Hatvani ujjára.

Van némi mélység is ez előjátékban, a mely e szerint 
Ígér is valamit. Várnók, hogy Hatvani fölébredvén ál­
mából, Belzebub minden hatalmát csúffá teszi tudomá­
nyával és józan eszével. Várnók azt, hogy szembeszáll 
mindenkivel, a ki az ördögben hisz és elméjének világos 
sugarai elől a babona és tévhit visszamászik a sötét­
ségbe, a honnan előkerült. Ha mindenki elveszti józan 
eszét, Hatvani elméje ép marad. Ez volna a helyes 
logika, a természetes megoldás, költőnek értékes tárgy 
és motívum. De fájdalom, az ő esze zavarodik meg 
legjobban, annyira, hogy bizony sóhajtunk egyet, mond­
ván : isten óvj meg bennünket a tudomány ilyen apos­
tolaitól !

S mi okozza Hatvani megzavarodását ? Leánya sze­
relmes a garaboncziás diákba s babonából, mialatt apja 
alszik, kilépet kedvesével három hajszálat a hajából s 
abból gyűrűt sodorva, apja ujjára gyűrűt húz. Mi­
kor Hatvani fülébred, meglátja a gyűrűt. Most már 
szentül hiszi, hogy van ördög s az nem más, mint 
a garaboncziás diák. Ebből épül fel a húrom, kétségbe- 
ejtően hosszú és sok részleteiben nagyon unalmas f-1- 
vonás. A darabnak sem szerkezete nir.es, sem gondo­
lata. Nincs annyi mélység benne, hegy a néző elméje 
megtermékenyüljön, nincs annyi vidámság benne, hogy 
zavartalanul mulathasson. Es a mi még nagyobb baj: 
nincs szoros kapcsolat az előjáték és a darab szerkezete 
között más, mint az, hogy ez előjáték hatása alalt válik 
ostobává és szánalmassá Hatvani. Nem ludjuk, miért 
viseli a garabonczias diák Belzebub ábrázatát ? 
Miért hasonlít Hatvani leánya a pokol egyik 
nimfájához ? Miért válik a vasorru bába, Belze­
bub felesége Orsolyává, az öreg dajkává ? Miért 
változik át az egyik ördög, Benczévé, egy buta 
diákká, a kihez Hatvaui feleségül akarja adni a leányát? 
Hogy a garaboncziás diák, mialatt üldözik, hogyan, 
miképen ölt épen olyan ruhát, mint a milyenben Hatvani 
álmában véletlenül az ördögöt látta, az mind megfejt- 
hetlen rébusz maradt, a melynek megoldása eszébe sem 
jut a szerzőnek.

Ellenben hosszú és nem mulatságos epizódok húzód­
nak végig a darabban. Nyelvezete sok helyen poétikus, 
de épen a verselés és a nyelv zengzetessége teszi ára- 
dozóvá a szerzőt. Oly párbeszédet, mint a milyent a 
fára fölkerült Bencze folytat Esztikével, a színpad el 
nem bir. Ez csak kifárasztja a hallgatót, de nem mulat­
tatja, nem is szórakoztatja.

Végül, ludós professzor Hatvani, a mikor a bolondság 
és hóbort minden képzelhető mozzanatán átesett és bo­
londsága tetőfokára hágott, kijózanodik, mert leánya egy­
szerűen megmondja neki, hogy a gyűrűt ő fonta az 
ujjára. Kijózanodását sem igy képzeltük, mert természete­
sebbnek tartottuk volna, ha a tudománya józanitja ki.

Ennyit mondhatunk a darabról, nem többet. Meg 
vagyunk győződve, hogy Makai Emillel találkozunk 
még a színpadon és több elismeréssel lehetünk iránta, 
mint ma.

A vígszínház nemcsak kitűnő erőit mozgósította, hogy 
a darabnak sikert biztosítson, hanem színpad-technika 
dolgában is rendkívülit nyújtott, mint mindig. A czim 
szerepet Hegedűs játsita. Nem neki való szerep é

kínosan vergődött is vele. Szerepében nincs elég komi­
kum, hogy érvényesülhessen és nincs elég tartalom, 
hogy’ azt erősen kiemelje. Talán még bolondabbá és 
szánalmasabbá tette, mint a milyennek a szerző szánta. 
Vergődésével csak növelte a szánalmat az alak iránt. 
Meíd-lenése és maszkja sem felelt meg annak az illúzió- 
nak a melylyel ez alak iránt viseltetünk. Nem volt 
magvaros erőteljes még az előjátékban sem. Mozdulatai 
inkább idegesek voltak, mint erőteljesek

Fenyvesi Emil azonban az illúziónak jól megfelelt 
Mint Belzebub erőteljes volt; mint garaboncziás diák. 
sok kedves és népszerű vonást vett föl játékába. Maszkja 
is kifogástalan volt. Volt talán valami kiszámitottság 
abban, hogy sok mozdulatot tett a balkezével, a m, mmt 
ördögnek és olyan alaknak, a kit a babona teremtett, 

illett neki.
Mkó Lina kettős szerepében (mint vasorru baba és 

mint dajka) sok derültséget keltett s játéka a művészet 
színvonalán állt.

Varsányi Irén és Nógrádi Jolán a középszerűség 
sablonját nem igen lépték túl. Különösen Nógrádi Jolán 
túlságosan szentimentális volt. Hangjának s szavalatá­
nak nincs modulácziója, hanem monotonszerüen énekli 
el mondókáját. Magyar lánynak hevesebb vére van és 
több tűz lángol a beszédében.

Resztvettek a játékban még több kevesebb sikerrel 
Tapoiczai, Hunyady Margit, Balassa, Győző, Pécsi Paula 
és egy gyermek: Halász Ilonka, a ki igen kedves volt.

A közönség az előjáték és első felvonás után Jókai 
Mórt is erősen megtapsolta, a ki ifjú nejével ott ült az 
egyik erkély-páholyban és mosolyogva köszönte meg ai 
óvácziót. Tini ár Szaniszló.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
— Az Izraelita magyar Irodalmi társaság ma

este 6 órakor felolvasó üiést tartott, .l,,ai Adolf elnök­
lete alatt, nagyszámú előkelő közönség jelenlétében. Az 
első felolvasó Bothawer Miksa volt. a ki a Zsidóság 
a művészetben czimü értekezésében azzal foglalkozik, 
hocv vájjon alapos-e azoknak a véleménye, a kik a 
zsidóságot, az ókor! műveltség e kiváló típusát a mű­
vészet terén abszolút tehetetlenséggel vádolják és Wag­
ner Ribharddal azt tartj k, hogy a zsidó faj szellemi 
ereje sohasem ludott, sohasem fog eljutni a teremtő­
képesség magaslatáig. Az előadó kifejti, hogy a zsidó 
mithosz, mely tisztun ethikai alapon nyugszik, majdnem 
teljesen kizárta a fantázia köréből a plasztikus művészetet, 
hogy a monolheizmus, a megfoghatatlan egy istenben való 
hifi "a vallási törvény eltiltotta a zsidókat az életet, vagy a 
természetet utánzó művészetektől, de itt van a zene, 
melynek hagyománykép reánk maradt hatalmas emlékei 
eléggé bizznyitják a zsidó nép érzékét a művészet iránt. 
A középkori drámai irodalmat Jehuda Saniuroig 
vezethetjük vissza, a ki 1540 — 1600-ig élt és a kit 
kortársai nagy drámaírónak mondanak. A képzőművészei 
terén a zsidók üsszehasoniithatlanul kevesebb eredményt 
mutatnak fel. Salamon király templomát idegenek épí­
tették, a müöotés remekeit, a Salamon palotájának 
dísztárgyait Hiram syriai mester öntötte, az ecset és a 
véső kezelésétől vallási törwuy tiltotta el a zsidókat. 
Viszontagsággal, küzdelemmel teli múltjuk, az önfentartás 
gondja másfelé terelte az észjárást, másfelé a tehetseget. 
Szereplésük a képzőművészet térén akkor kezdődik, a 
mikor a felvilágosodottság napjának melegítő su­
gara uj életre ébreszti a zsidóságot, és azóta 
vannak világhírű zsidó színészek, zsidó festők, kiket 

bécsi Burgba, a berlini udvarhoz, a Wind­
sor! kastélyba, de még a római \ atikanba is hívnak. 
A nagy tetszéssel fogadott felolvasás utlh Alexander 
Bernit lépett a pódiumra és a Velenczei Kalmárról 
tartott rendkívül érdekes értekezletet. Főleg két kérdés­
sel foglalkozik. Tagadhatatlan, hogy a Velenczei Kal­
márban a tragikus és vidám elemek oly sajátságosán 
elegyednek, hoey szinte veszélyeztetik a dráma alap­
hangjának egységét. A másik kérdés Shylok jelleme, 
mely annyi vitatkozásra és fejtegetésre adott alkalmat. 
Az első kérdést felolvasó akkép oldja meg, hogy a mü 
vígjátéki fantasztikus jelleget kimutatja. Shylok is ere­
detileg rémes alak ugyan, de velejében mégis komikus, 
kit kicsufolnak szenvedélyében és kudarczában. Ez össze­
függ a mü meseszerü forrásaival és keletkezésének kö­
rülményeivel. Shakespeare színhazában Burbage komiku­
sán is játszotta a szerepet. Azután behatóan fejtegeti 
Shvlok jellemét és végül kitér a mai antiszemitizmusra. 
A nagyszámú hallgatóság lelkesen megtapsolta a gyö­
nyörű értekezést.

— Felolvasás. A pénzintézeti tisztviselők országos 
egyesületében ma este Hegedűs Lóránt orsz. képviselő 
faíolvasast tartott a «Szocziológiá»-ról. A fiatal képviselő 
vonzó előadásban tárgyalta themajat. Ott volt H ekerle 
Sándor, a közigazgatási bíróság elnöke. Ullmann 
Adolf, a hitelbank igazgatója, Beck Miksa, a leszámítoló 
és pénzváltóbank vezérigazgatója stb.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros millenniumi alapítványa. A fővá­

ros az ezredéves ünnepségek alkalmával egy millió 
forintos alapítványt tett, nagyszabású kulturális és köz­
jótékonysági czélok előmozdítására. Azóta sokat vitatkoz­
tak már róla, hogy a kamatokat mire használják fel. 
Merült fel sok alkalmas terv, de azt az egyet sokáig 
szem elől tévesztették, bogy az alapitvány nagy jelentő­
sége első sorban megköveteli, hogy a kamatokat ne for­
gácsolják szél különféle érdekek elősegítésére, hanem az 
egészszcl egy nagyszabású intézményt létesítsenek. Végre 
is azonban elhatározta a tanács."üugy a millennáris ka­
matokból közművelődési könyvtárral kapcsolatos munkás­
otthont állít fel. Ennek érdekében csak a jövő 1901. 
évben indítanak akcziót, a mikorra az alapitvány három 
évi kamatai 120.0U0 frtra fognak felszaporodni. Ez az 
összeg majd elégséges lesz arra, hogy a kezdeményező 
lépéseket a főváros megtehesse.

— Munkácsy BEihály-utoza. A dob-utezának nincs 
valami kedvező hire. A régi időkben kétes hirü házak, 
lebujok, tingl-tangük főfészke volt. Most azonban ki- 
csinosodott. s lakói is tisztességes foglalkozású emberek. 
De azért a hire mégis csak a régi. Ezen akarna segíteni 
a háztulajdonosok testületé, mely a dob-utezai összes 
háztulajdonosok nevében is kérvényt intézett a tanács­
hoz, melyben mindenekelőtt a dob-utezának a Károly- 
köruttól az István-térig való kiszélesítését kérik. A testület 
kérelmének megokolásául felemlíti, hogy a dob-uteza 
oly keskeny, hogy sem a szűk gyalogjárók, sem a 
kocsiút nem elég széles a forgalom lebonyolítására. A 
forgalom pedig a városi hivataloknak a Károly-kaszár- 
nyába történt áthelyezésével még inkább növekedett. De 
szükséges a kibővítés közegészségi szempontból is, mert 
a szűk utczában egymás mellé zsúfolt nagy bérházak 
között rekedt a levegő. Mindenekelőtt kérik azonban, 
hogy a <dob-utcza> nevet, melyhez a múltból annyi 
előítéletes ódium fűződik, valamely hangzatos névvel 
cseréljék fel. Szinte szemrehányólag említi fel a kér­
vény, hogy ha a sokkalta csúnyább Petöfi-ulcza Magyar- 
ország legelső költőjének nevét viselheti, miért ne kap­
hatna a dob-utcza is díszt egy másik magyar híresség 
neve által ? Ők a maguk részéről a dob-utezát Munkácsy 
Mihályról szeretnék elneveztetni, de nem bánják, ha 
más megörökítésre méltó nevet adnak is a rossz hirü 
doD-utezának. Hogy ez utc/ának mennyire rossz a hire, 
a kérvényezők egy megtörtént esettel illusztrálják. A 
kérvényt aláírtak egyike, mint háztulajdonos, egy telje­
sen modern berendezésű lakást ajánlott egy » úriember­
nek. Ez kész volt az alkuval, de a mikor megtudta, 
hogy az a fényes berendezésű lakás a dob-utezában 
van, kijelentette, hogy még ingyen sem kell. Ezért is
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térik, hogy kérvényüknek ez utóbbi részét * tanács 
sürgősen intézze el, mert azt hiszik, hogy » mostan 
névvel az ódium is megszűnik.

— Uj építkezések. A magnőpitési bizottság leg­
újabban a következő építési engedélyek kiadása java 
eoita : Zvary Józsefnek ül kér. lelkész utcza • 
egyemeletes mühelvre, Schvarcz Lajo»na' •
(ryömrői-ut 8560. "hrsz. földszintes hazra, £°T'
'Márkusnak ül. kér. vörösvári ut 1693. hrsz. földszintes 
házra. - Eisele Józsefnek V. kér. vacz, ut 1440 hrsz. 
földszintes irodára. - özv. Horváth Istvánnénak VUL 
kér. szövetség-utcza 4558. hrsz. foldszmtes epuletre.

Magyarország a párisi kiállításon.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A magyar főidről Párísba küldendő tárgyak javából 
oviit meg ma egy előzetes kiállítás az üllői-uti iparmü- 
eéizeti muzeum helyiségeiben. A termekben felhalmo­
zott műtárgyak csak elenyésző csekély töredékét képezik 
ama tárgyaknak, a melyekkel Magyarország a világ- 
f állításon szerepelni fog, de kétségtelen, hogy művészi 
rrlék szempontjából a magyar kiállításnak legbecsesebb 

legszebb anyagát láthatja meg a közönség, a mely 
nlár ma is nagy érdeklődéssel nézte meg a ma még 
í-ak meghívott közönség által látogatott kiállítást.

A kiállításon a párisi magyar ház és-egv, a magyar 
kormánybiztos reprezentáló dísztermét képezendő huszár- 
terem berendezése, azonkívül a Hermann Ottó által 
gyűjtött ősfoglalkozási tárgyak és végül az iparművé­
szeti osztály válogatott műtárgyai vannak bemutatva.

A huszárterem, a mely a Bálint Zoltán és Jám­
bor Lajos által tervezett és épített kormánvbiz.tossági 
épület dísztermét képezi, egyike lesz az egész kiállítás 
legérdekesebb látnivalóinak Ennek az építészeti, valamint 
dekoráczió szempontból gyönyörű teremnek részleteit az 
a! ibb:akban ismertetjük :

A terem előcsarnokában egy közös hadseregbeli és 
egy honvédhuszár lovas alakjai tűnnek föl, küröskürüi 
pedig a külföldi, nevezetesen az angol, dán, hollandi, 
orosz, porosz, spanyol, svéd és szász huszárok bábu.ra 
húzott egyenruhái láthatók. Az előcsarnok oszlopait a 
rrgi magyar könnyű lovasság, a banderiális csapatok s 
a régi magyar nemes felkelés fegyvereiből, lobogó 
topj ból, zászlaiból, palzsaiból, pánczéljaiból és egyéb 
fegyvereiből álló csoportozatok díszítik a XVI—XIX 
szazadig tnrjedó időből. Az üvegcsarnokban, a bejárat­
tal szemben van Vágó Pálnak a huszárterem 18 méter 
hosszú falára szánt hatalmas képe, a mely a magyar 
huszárság történelmi fejlődését ábrázolja. Tizennyolca 
méteres vászon ez, a két szélén egyegy háromszög­
letű hatalmas nyulványnyal. Á balszélen csikós terelgeti 
a ménest: a legjobb fajta huszár ősfoglalkozása ez. A 
jobboldalon tábortűznél öreg Simonyi-huszárok beszél­
getnek pipaszó mellett a régi dicsőségről. A mit mond az 
egyik öreg, az a tábortűz füstjéből kibontakozva, meg­
jelenik fölöttük, mint a Hadak utján Csaba vitézei, mikor 
a székely népet veszély fenyegeti. Elől a homályban, 
a vászon balvégén, Mátyás király fekete serege, utána 
a XVL (század lovasságának a típusai, a Kákóczi- 
huszárok, a labanezok Deák Gábor vezetése alatt, 
azután 111. Károly, Mária Terézia, fi. József és végül 
Simonyi óbester vitéz huszárjai. A magyar lovasságnak 
ezt a felvonulását bámulattal nézi az abból fejlődött 
különféle lemzetbeli huszárság, a mely, oszlopokban 
állva, távolabb csoportosul. Az egyikének élén all a 
nagy Napoleon, kalapját emeli, mintha csak most is 
mondaná : «A magyar tiuszársággal és a franczia gya- 
.ogsúggal megverem az egész világot.»

A képnek azt a részét, a melyen a csikós-huszár 
látható, Vágó Patav Lászlóval együtt festette.

E nagy képtől jobbra van Vágó másik nagy képe : 
a <Huszártámadás>, a mely szintén a buszárterem 
egyik falát fogja díszíteni, épugv, mint a huszárélelböl 
vett jeleneteket ábrázoló nvolcz nagyobb kép. A Vágó 
Pál nagy képe előtt van a királynak Zala György által 
mintázott nagy bronz mellszobra, körülötte a magyar 
és külföldi huszárok alakjainak kis színes szobrocskái. 
A baloldali fal a hires huszárok olajfestésü artzképeivel 
kuruez- és huszárképekkel, zászlókkal és fegyverekkel 
van díszítve. A fal előtt vannak felállítva a legértéke­
sebb magyar pánczélingek, vértek, disznyergek és taka­
rók. A Szalag Imre Igazgatósága alatt működő törté­
nelmi csoportnak ezt a részét Gyüry Árpád udvari 
levéltáros, dr. Szendrei János és Juhász Zsigmood 
testőrszázados rendezték.

A kiállításnak második része a Herman Ottó által 
gyűjtött és rendezett ösfoglalkozási csoport. Az e 
csoportban kiállított tárgyak már az ezredéves kiállítás 
látogatóinak is felkültöttek figyelmét és az ujabban is 
nagy buzgalommal gyűjtött tárgyak Parisban is bizo­
nyára méltó feltűnést fognak kelteni.

Nagyon érdekes és értékes részét képez,k a kiállítás­
nak a Radisich lenú által gyártott hazai ötvös-remekek 
négy üvegszekrényben vannak kiállítva a XV—XV11. 
század legnevezetesebb magyar műtárgyai. Köztük töb­
bek között a nagydisznödi remek kereszt és urmutató 
alakú reliquárium, a kolozsvári ev. ref. egyház zomán- 
rzos szinarauy kelyhe, mely II. P.áLóezy György iejede- 
lem ajándéka. Itt vannak továbbá az erdélyi egyhazak 
és főúri családok tulajdonai képező, kincset érő remek 
ötvösmivek. Egy üvegszekrényben ki van allitva Bethlen 
Gábor disznyerge.

A karácsonyi kiállítás modern lakásában vannak most 
kiállítva a párisi kiállításra kerülő modern iparművészeti 
tárgyak.

A középső csoportban a király által a legutóbbi kará­
csonyi kiállításon megvásárolt tárgyak és ezüst műreme­
kek, üveg- és porczellántárgyak és a Teles Ede terra­
kotta-szobrai. Az első Bzobáhan van kiállítva a székes 
tőváros polgármesteri szobája. A másodikban a királyi 
varpalota egyik ferfifogadó szobája. A harmadikban a 
királyi várpalota magyar stilü szobája, a mely még a 
boldogult királyné kívánságára készült. A negyedik 
szobában van elrendezve a miniszterelnöki iogadószoba, 
mig az ötödik, hatodik és hetedik szobában van az 
állami Iparoktatási intézetek kiállítása. Az ötödik szobá­
ban egy női fogadó van elhelyezve, melyet az összes 
állami ipariskolák készítettek.

A többi szobákban és a folyosókon a modern ipar­
művészeti kiállítás jelesebb alkotásai vannak. Ezt a ki­
állítást Györgyi Kálmán és Faragó Ödön készítették. 
A könyvtár-teremben van az iparművészeti iskola 
kiállítása.

A különféle iparművészeti ágak tárgyaiból dr. Ko­
vács Gyula rendezett kiállítást. Ruházati czikkek, kala­
pok vannak itt. Feljebb az ötvösművészet, a porczellán, 
a majolika és egyéb dísztárgyak csoportjából kapunk 
mutatóba néhány ritka szép tárgyat.

Végül az emeleten az iparművészeti iskola kiállítása 
látható. A mit az intézet most bemutat, az dicsőségére 
válik a növendékeknek, tanárainak és az igazgató, 
Fittler Kamillnak, a ki ez idő szerint, mint a kiállítás 
építkezéseinek műszaki felügyelője, Pírisban tartóz­
kodik.

Egy botrányos kiállítási objektumra hívjuk fel a rendezők 
figyelmét. A magyar államvasutak kiállításának egyik tár*
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teljesen egyenlő színnel van festve, úgy, hogy az idegenek, a 
kik amúgy is szívesen használják az Ausztria gyűjtő­
nevet Magyarország helyett is, e térkép láttára csak 
meg fognak erősödni eddigi balhiedelmőkben. Egyébként, 
hogy csalódásuk még tökéletesebb legyen, arról gondos­
kodik a térképoe belerajzolt irás is, a mely egyszerűen 
«Empire d*Autriche>-nek kereszteli el azt az országot, a 
mely lehet Autriehe et Hoogrie — és ez volna rendén 
— Hongrie, de semmiesetre sem «Empire d* Autriehe». 
Ennek a botrányos tévedésnek kiigazítását az intézőség 
figyelmébe ajánljuk.

A megnyitást ünnepély.
A kiállítás Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter 

látogatásával nyilt meg hivatalosan ma délben egy 
órakor. A minisztert a párisi kiállítás részéről Lukács 
Béla kormánybiztos, Miklós Ödön helyettes kormány­
biztos, a rendező bizottság részéről Szalciy Imre mi­
niszteri tanácsos, elnök, Radisich Jenő iparművészeti 
múzeumi igazgató, Rath György főrendiházi tag fogad­
ták. A miniszterrel együtt jött Zsilinszky Mihály köz- 
oktatásügyi államtitkár es neje, továbbá Vértessy Sán­
dor, Szterényi József miniszteri tanácsosok, Kadocsa 
Lippich Elek miniszteri osztálytanácsos és dr. Hollán 
Sándor miniszteri titkár. A tagas oszlopcsarnok csakha­
mar megtelt notabilitusokkal. A minisztert s a vendége­
ket a huszarterembe Szalay Imre és Radisich Jenő 
kalauzolták. Az ősfoglalkozasok osztályán Bei maiin 
Ottó fogadta s érdekes magyarázatai a miniszter mele­
gen megköszönte.

A kiállítás iránt az udvar is igen érdeklődik és 
Lichtenstein Rudolf herczeg első főudvarmester, 
lovag Höhnet sorhajókapitány és Dietl százados 
szárnysegédek meg is jelentek a megnyitáson. A fran­
czia kormányt Riffaud budapesti lranczia főkonzui 
képviselte. A megnyitáson jelen voltak még : gróf 
ISzapáry László fiumei kormányzó, gróf Szapory 
Pál, gróf Bán ff y György, gróf Széchényi Béla, 
Rudnuy Béla főkapitány, Márkus József főpolgár­
mester, Halmos Junos polgár mester es ALrnady 
Géza h. tanácsnok, a székes főváros párisi kiállítás 
bizottságinak elnöke, illetőiig előauőja, heuftld Adolf 
Lözepiíési igazgató, dr. Erudy Bcia királyi tanácsos es 
a kiállítók serege.

TANÜGY.
— Állami gyógytanfcly»m dadogok részére.

Wl assies Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter a 
beszédhibában szenvedők ügyennk Hőrnozditasa érdeké­
ben intézetet hozott létre, a melyben állandó orvosi 
rendelés es évent • többször gyógytaufoiyamok tartatnak. 
Az intézet vezetésével dr. Surbo Artur egyetemi magán­
tanár van megbízva. Az orvosi rendelés minden hétfőn 
délelőtt yalS;— V2l-ig van az intézet sujut helyiségében, 
Vili., Röek Szilard utcza 1U. A legközelebbi gyógytan- 
folyam dadogok részére f. év márczius 19-én kezdődik.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti újságírók egyesületének ma

délután választmányi ülése volt Vészi József eluöklése 
alatt. Az ülés elején Szatmári Mór főtitkár bejelen­
tette, hogy maróthi Fürst Jakabné kétezer koronát kül­
dött a segitőalap javára, az egyesület elnökéhez intézett 
következő levél Kíséretében :

«Mellékelve tiszteletteljesen átszármaztatok nagysá­
godnak 2000, azaz k"ttu ezer koronát azon kérelem­
mel, hogy ezen összeggel, melyet boldogult férjem 
emlékére maróthi Für t Jakab és neje névén 
alapítványul szántam a Budapesti újságírók egyesülete 
javara, rendelkezni rnéltóztassek.

Kiváló tisztelettel 
Budapest, 1900 február 19-én.

Maróthi Fürst Jakabné.
A választmány hálás köszönettel vette tudomásul az 

adományt és elhatározta, hogy azt Maróthi Fürst 
Jakab és neje czimen külön alapitvánvképen fogja 
kezelni. — A Petöfí-társaság átiratot intézett az 
egyesülethez, melyben azt kéri, hogy az egyesület a 
társaság márczius tizenötödiki ünnepén testületileg 
részt vegyen 9 egy szónok által is képviseltesse magát 
A választmány az egyesület elnökét, Vészi Józsefet 
kérte fel, hogy a Petőfi-társaság szabadság-ünnepén be­
szédet mondjon az egyesület nevében.

Foglalkozott a választmány ezután azzal a panaszos 
feljelentéssel, melyet az egyesület egyik tagja ellen 
nyújtottak be, a ki az Ljszázad ciimü folyóiratban a 
sajtótestületeí érzékenyen sértő czikket tett közzé. Az alap­
szabályok értelmében az illető egyesületi tagot a mai ülésre 
megidézték, a ki megjelenvén, a választmány előtt ki­
jelentette, hogy czikke megírására erősebb indulat birta, 
de tartalmával a sajtótestületet bántani nem akarta, a 
mennyiben konkrét eseteket érintene, egyéni integritáso­
kat sérteni nem akart. A választmány a kijelentést ki­
elégítőnek találta s ezzel az ügy felett napirendre tért. 
A folyó ügyek elintézése után két uj egyesületi tagot 
vettek fel.

— Jubiláló tűzoltók. A Kun-utczai tűzoltólaktanya 
udvara ma délelőtt szép ünnepély színhelye volt. 
Eresztő. .Nándor őrparancsnok és Borajcsényi Berta­
lan tűzoltó, a kik 18/5 február 20-án lépte* a fővárosi 
tűzoltóság szolgálatába, ünnepelték szolgálatuk negyed- 
százados évfordulóját. Délelüt! 10 órakor a tűzoltók 
díszbe öltözve vonultak a laktanya udvarira, a hova 
Szczerbovszky Szamszló főparancsnok vezetése alatt 
az egész tisztikar is levonult. A főparancsnok szép be­
széddel üdvözölte az ünnepelt tűzoltókat és átnyújtotta 
a fővárosi tanács áltál kiutalványozott tiszteletdijat, 
Borajcsény tűzoltót pedig elő is léptette. Majd a 
legénység szónoka üdvözölte a jubiláló bajtársakat és 
átnyújtotta nekik a legénység ajándékát : egy-egy szép 
aranyórát.

-- A tűzrendészet! törvényjavaslat. Az országos 
tűzoltó-szövetség a múlt évben pályázatot hirdetett a 
tüzrvndészeti törvényjavaslat elkészítéseié. A pályázat 
deczemberben járt le. Egyetlen pályamű érkézéit be, a 
melyet Breuer Szilárd fővárosi tűzoltó-segédtiszt készí­
tett. A bíráló bizottság a munkálatot minden tekintetben 
kitűnőnek találta és a szövetség azt magáévá tette. A 
szövetség a tervezetet pártolólag terjeszti fel a belügy­
miniszterhez, hogy a törvényjavaslatot mielőbb benyújt­
hassa a képviselőházhoz.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A koronattgyósz-helyettee esküje. A királyi 

kúriának ma délelőtt tartott teljes ülésében tette le 
hivatali esküjét dr. Katona Béla, az újonnan kineve­
zett koronaügyész-helyettes. Az eskü letétele után Szabó 
Miklós, a kir. kúria elnöke üdvözölte Katona Bélát uj 
tisztségében. Addig — úgymond — a mig a főügyészség 
latta el a koronaügyészi teendőket, többször megfordult 
már méltóságod a mi körünkben s állandó összekötte­
tésben állott velünk. Ebben az érintkezésben bő alkal­
munk volt tapasztalni kiváló tehetségeit és odaadó ügy- 
buzgalmát. Az uj bűnvádi eljárásról rendelkező törvény 
újabb és nehéz feladatokat ró a legfelsőbb bíróságra. 
Remélem, hogy ezeket a nehézségeket vállvetve fogjuk 
leküzdeni s ebben a munkában számíthatunk méltóságod 
hasznos és kitartó tevékenységére.

Dr. Katona Béla koronaügyész-helyettes megbatottan 
köszönte meg az üdvözlést s megígérte, hogy kötelessé­
geit mindenkor hiven fogja teljesíteni és valamint eddig 
is mindig a legjobb viszonyban volt azzal a bírósággal, 
a melynek'oldalán működött, agy ezentúl is iparkodni fog 
a kir. kúria tagjainak jóindulatát kiérdemelni. A korona- 
ügyész-helyettest a bírák lelkesen megéljenezték.

— Sima Her evezet letartóztatták. Csak­
nem hihetetlenül hangzik ez a hir. Mert Sima 
Ferenczet hónapok óta, esztendők óta keresi tör­
vényszék, ügyészség, B nem tudott rátalálni soha 
sehol sem. Még akkor se, a mikor .súlyos betegen' 
heteken keresztül korteskedett a szentesi tanyákon. 
Az ország kíváncsian figyelte, mi történik Sima Fe- 
renczczel, aki ellen nem kevesebb, mint huszonegy 
bűncselekmény miatt folyik bünvizsgálat váltóhamisí­
tás, sikkasztás, s csalás bűntettei czimén. Ma 
végre megérkezett a hir, hogy a csendőrök letar­
tóztattál: Sima Ferenczet, 5 Szolnokra szállították 
az ottani törvényszék fogházába. Az elfogatási 
parancsot, mint megírtuk, még a múlt héten ki­
adták ellene. Napokig bujkált barátjainál, mig 
végre ráakadtak a csendőrök s letartóztatták. El- 
fogatása a kun-szent-mártoni járásbíróság előtt 
iefolytatoti bűnügyében hozott, s mar rég jog­
erőre emelkedett Ítélet következménye, a mely 
huszonegy napi fogházbüntetéssel sújtja.

Az éjjeli órákban az egyik kőnyomatos azt a 
meglepő hirt hozza, hogy Simát nem tartóztatták 
le. hanem most is itt van Budapesten barátjának 
A kőnyomatos lap értesülése nem felel meg a 
valóságnak, mert Simát tényleg letartóztatta a 
szolnoki ügyészség, a mely elvégre mégis csak 
teljesítette kötelességét.

— Százhárom rendbeli sikkasztás. A miskolez 
kir. törvényszék százhárom rendbeli sikkasztás miatt 
helyezte vád alá Thuránszky Zsigmor.d borsodi köz­
ségi jegyzőt s mint tudósítónk tuviratozza, a ma meg­
tartott végtárgyalás eredményeként egy esztendei bör­
tönre ítélte ei.

— Apa éa fin. Id. Mihálovits István géplakatost
tisztességes törekvő embernek ismerte mindenki egész 
életében. Pedig nagy kort ért el az öreg, már betöltötte 
a hatvankét esztendőt Nem gyűjtött össze vagyon*, m- rt 
a mi keveset ősszekuporgatott, a két fia nevelésére 
fordította. Azt bitié, fiai támaszul szolgálnak majd n«ki 
üreg napjaiban. Csalatkozott szegény. Beteljesedett rajta 
a példaszo igazsaga, hogy könnyebb egy apának tizen­
két gyermeket eltartani, mint tizenkét gyermeknek egy 
apát. A nagyobbik fia, Gyula, lakatosságot tanult, de 
sóba nem dolgozott, hanem öreg szülei nyakon élőskö­
dőit a Tompa-pusztán. Korcsmáról korcsmára járt, s 
ha öreg apja nem adott neki pénzt, megölesse! fenye­
gette. A mull karácsonyra következő Irtván- napon 
kora reggel megint pénzért goromhaskodott a leha su- 
bancz, de apja nem tudott adni egy kr-jezart se, mert 
nt ki se volt. Ezközbeu a szomszédok /stuart-napjat 
köszöntéül érkeztek. A tisztessrgtudo házigazda az almá­
riumból pálinkás üveget vett eiú, hogy megkin. Ija ven­
dégeit. Piros lett a méregtől a rossz fiú, s így kiáltott 
rá apjára :

— Hat pálinkára telik, vén gazember ?
Az ősz ember nem szólt semmit, kifordult a szobából.

A konyhában vállára akasztotta puskáját s elindult 
nyulászni. Alig lépett azonuau egyet-kettőt, nagy zaj 
ütötte meg fülét, mire visszafordult. A rossz fiú az 
öcscsével czivakodott. Az apa megverte ujjával az ablak 
üvegét, hogy csendre intse őket. Gyula ekkor dühében 
kést ragadott fel, s az ablakhoz rohant. A kést az 
őrjöngő fiú az apjára eme'te, a ki iszonyodva meghát- 
ráit. Ebben a perezben eldördült a vállán lógó fegyver, 
s hogy történt, hogy nem, a serét halálra sebezte a 
merénylőt. Néhány pereznyi kínlódás után kilehelte 
lelkét. Öreg apja szóiintcatta, élesztgette, de Gyula uem 
ébredt fel. ld. Mihalovics István ekkor elment a 
rsendőrségre és sirva jelentette :

— Őrmester ur, meggyilkoltam a fiamat !
Bűnügyi vizsgálat indult meg, a melynek az lelt az 

eredménye, hogy a törvényszék az öreget gyilkosság 
büntette miatt vád ala helyezte. Tegnap tartott ez 
ügyben főtargyalást a szegedi esküdtbiroság. Az esküd­
tek kimondottak, hogy a vádlott nem bűnös, s Így a 
törvényszék felmentő Ítéletet hozott.

— Esküdtizékl tárgyalások. A nagyváradi 
törvényszék előtt ma folyt le Milye Gyula elnöklete 
alatt az első esküdtszék! tárgyalás. A vádlott iíj. túri 
Z-igmond, bibarfélegyházai gazda volt, a ki örökösen 
hadilábon élt az édes apj ival. Az őszön újra összeveszett 
apa és fiú. Az öreg fejszével támadott fiára, a ki vas- 
lopottal védekezett s eközben oly szerencsétlenül ütött 
az üreg fejére, hogy pár óra alatt klszenvedett. Az apa- 
gyilkos fiúi elfogták, s ma Ítélkezett felette a nagyváradi 
csküdtbirós.ig. Az esküdlek Rudi Ödön védöbeszede 
után nem bűnösnek mondották a vádlottat, a kit ez 
alapon felmentett a bíróság. A felmentést a hallgató­
ság megéljenezte.

.4 komaromi törvényszék előtt is ma volt az 
első esküdtszék! tárgyalás Rulay Géza elnöklete mel­
lett. A vádlott Biáyi Antonio, egy olasz banyamunkás 
volt, a ki a korcsmában Rutschera József nevű tars.it 
késsel agvonszurta s ennek n jél is megsebesítette. Az 
esküdtek bűnösnek mondott ,k ki halait okozott 
súlyos testi sértés bűntettében a vádlottat, a kit 
erre a törvényszék harmadféléin börtönre ítélt el.

— A milliomos esküje Ismeretes az a bünper, a 
melyet Macselka húdmezó vásárhelyi parasztgazda 
indított Újhelyi Lipót odavaló dúsgazdag földbirtokos 
ellen. A szegedi törvényszék tudvalevőleg igazoltnak 
látta a hamis tanuszerzés vádját s Újhelyit egy 
esztendei börtönre Ítélte el. Ezt az Ítéletet megerősí­
tette a kir. tábla s a kúria is. Újhelyi perújításért 
folyamodott, de kérvényét a szegedi törvényszék vad­
tanácsa, mint tudósítónk tuviratozza, ma visszautasitetta, 
s az elitéit letartóztatását elrendelte.

— Ős budavári szerelem. Keleti szőnyegeket, 
egyiptomi diszroüveket es jerikúi rózsakai arulgatolt 
Us Budavára porondján a nyáron John Gyula, egy 
turöksapkas fekete sörénye*, kereskedőlegény. Harsány 
hangon dicsekedett, hogy a messze keletről hozta áruit, 
s jól is ment sora, a míg tarkarub.'s lányok, asszonyok 
és víg sz.ilmaözvegyek mulattak Us Buüavuraban. Sátrá­
val szemben j tekos bolt volt, a melyben öregbehailó 
hölgy árulgatott. A két szomszéd megismerkedett egy­
mással, csakhamar jó bárul is lett, a mi természetes, 
ha tudjuk, hogy az itju tizenkilencz, az asszony meg 
negyven éves volt. John Gyula többszőr felkereste a 
lakásán is Iricsné asszonyt, olvaukor, a mikor a férje 
nem volt otthon, s jerikói rózsákat kínált neki meg­
vételre. Vett e a rózsákból, nem tudjuk; az azonban 
bizonyos, hogy a szezon alatt nagy barátságban éllek. 
Mikor becsukták Ós Budavárát, rossz sora lelt John 
Gyulának. Majdnem megfagyott egy hideg dcezemberi 
napon, a mikor eszébe jutott kalandja. Ha igazán 
szereti őt az asszony, akkor kisegíti pénzzavarából. Leve­
let irt neki ilyen formán :

. . . Küldjön üt forintot, különben nemcsak az élete 
nem lesz biztos, de becses férjének is elmondok min­
dent . . .

A negyven éves asszony a rendőrségre sietett s 
följelentette a keleti szőnyegkereskedőt. Két detektívet 
adtak melléje. A tapasztalt nő Így fölkészülve, randevúra 
hívta az ifjút, azt Írván neki, hogy a férje megint nem 
lesz otthon, ellenben öt helyett tiz forint várja. John 
lépre ment s alig lépett a szobába, letartóztatta a két 
detektív.

A budapesti büntető törvényszék ma tárgyalta ezt az 
ügyet Eördügh bíró elnöklésével és zsarolás bűn­
tettének kísérlete miatt két havi fogházra Ítélte 
John Gyulát. Az elitéit a vizsgálati fogsággal kitöltötte 
ugyan a büntetését, de még sem bocsátották szabadon, 
mert eltolonczolják hazájába, Bécsbe.

SPORT.
— Házi tornaeetély. A budapesti posta- és távirda- 

tisztviselők sportegyesülete tegnap tartotta első nagy 
házi estélyét a Wesselényi utczai népiskola tornatermé­
ben. Az egyesület csak az elmúlt ősszel alakult, de máris 
szép eredménytértek el egyesek úgy a szertornászatban, 
mint a vívásban. Különösen kitűntek Fehér Géza 
nyújtó- és gyürühinta-mutatványai, Salamon Sándor 
olasz és Branszky Antal magyar vívása. A versenyt a 
ÍŐposta-igazgatóság több előkelő tagja végig nézte. Ver­
seny után mintegy hetvenen kedélyes vacsorára gyűltek 
össze a fehéfrló nagytermében.

— Az építési és műszaki rajzolók bálja iránt, 
melyet e hó 24-én tartanak a Royal szálló összes ter­
meiben, mindnagyobb érdeklődés nyilvánul. A rendező 
bizotteág irodájában (kerepesi-ut 30.) állandósította ma­
gát s a mai naptól kezdve egész napon át rendelkezé­
sére áll az érdeklő közönségnek.

— Az athleta-evezösök tánozestélye. Az uj 
budai vigadó termei ma előkelő, szép közönséggel teltek 
meg. A magyar athletikai klub evezős osztálya tartotta 
tánczestélyét, mely minden tekintetben fényesen sikerült.
A rendezőség már hetek óta buzgólkodott, hogy az 
athleta-bálok rendes hölgyközönségét ma estére össze 
tudja toborzani, s az jóformán sikerült is. A női tánez- 
rend egy kartonlapra festett evező athletát ábrázolt, 
melz a klub színeivel diszitett szalagon függ. A tánez 
zenei Radics Béla banduja szolgáltatta s a fiatalság 
jó kedvvel tánczolt, kivilágos kivirradtig.

Jel^n voltak : Dobránszky Petemé, Laczkovics Antalné, 
Dobránszky Viliik0, dr. Kresz Gézáné. Laczkovics Miezi, 
Kresz nővérek, Záborszky Gyuluné, Zábcrszky Jolán, 
Bauer Józsefné, K. Kocsis Árp-idne, Kocsis Jolán, 
dr. Manlui-.ito Rezsőné, dr. Porteleky Lászlóné, Christian 
J inosD". Christian Mariska, özv. Jamnitzky Lajosné, 
özv. Mertm Ferenczné. Szabó Antalné, Árgay Janosné, 
Martin Olga, dr. Seregi Zoltánná, dr. Széki Antalné, 
Jamnitzky Elza, Argay Ilonka, Szabó M ugit, Martin 
Istvánná, özv. Stöckl Antalné. Fónagy Józsefné, Lázár 
Pálné, özv. Sági Gyuláné, Dudás Kálmánná, -ági 
M igdus. Szilágyi Emilné, Lotz Kornélia, özv. Jelűnek 
Sáudorné, Grimm Ivánná. Jelűnek Mariska. Sehmidt 
Gizi, Siraky Etelka, Rüster Györgyné, Hortoványi 
Blanka, Keszics Szilárdné, Szabó Belané, Petrovits 
Mariska, Löllbach Gusztáváé, Pazmándy Dénesné, 
Lüübach Olga, Pázmandv Mimi és Olga, Műhely Miezi, 
B< uedfk Józsefné, Mélieiy Pálné, Benedek Ilonka, dr. 
Delin Yilmosné, Gerenday Belané, Kiusznay Ferenczré. 
özv. Csihol Józsefné, Csínul Ilonka, Csilla! Hortenzia, 
M issr.nek Rezsőné, Massaüek Lenke. Benedek Sandorné, 
özv Márffy Emilné. Maár Ferike. Benedek Ilonba, Lolz 
Károlyné, Szilágyi M >rgit, Dudás Margit.

— Angol-amerikai tanczestély. A Budapesten 
lakó angol-amerikai állampolgárok az idén már második 
eve, iiogy tánczestélyt rendeztek a fuvarosban. Tavaly 
szerényen meghúzódtak a VI—V11. kerületi kör helyi­
ségeiben, az idén azonban már a Royal termei is alig 
tudták befogadni azt az előkelő, nagy közönséget, a 
mely az angol-amerikai tánczestélyen részt vett. A lady 
patronesse, Mrs. Conwey iThornton tiz óra tájban 
érkezett meg s a rendezőség remek élővirág bokrétává! 
fogadta. Különös érdekessége volt az estélynek, a me.y 
a mulatságnak speczialis jelleget is adott, az, hogy a 
t.inczterem angol és amerikai lobogókkal volt díszítve, 
melyek közölt azonban ott láttuk a magyar nemzeti 
trikolort is

A lánczrendbe is sok angol és amerikai tánez volt 
fölvéve, melyeket a telivér angol és amerikai hölgyek 
sikkel és gracziával lejtettek. A női tánezrend csinos 
selyemkönyvecske volt, betétlappal, melynek felső lapján 
az angol-amerikai lobogó vau kézi festéssel ráfestve és 
kék, fehér, piros szalagon függ. A zenét a magy. kir. 
honvédzenekar szolga Itatta, mely a Jackson Heines 
jégk ringővel kezdte meg a tanci-.ot. A mulatság sikere 
érdekében különösen Golonya Jenő és dr. Jankovics 
Jenő fáradtak. Olt voltak csaknem az összes budapesti 
konzulok. A mulatság reggelig tartott. Jelen voltak :

Asszonyok : Bal ló Matyásné, dr. Brüll Ignávzné, 
Balázs Ernőm*, özv. Cristofoll Vinczéné, Dietrich Ka- 
rolyné, D v-cis del Vecchio Gyulané, DL.uchy Guiduu«*, 
bükki Fejér Ferenczné, Gieswi°gel Ft-reuczné, dr. Gmeilin 
Ottóné, Huber Ágosine, Höcker Károlyné, H fner 
Józsefné, ifj. Just Prrenczné, Illés Józsefné, dr. Kuli 
Dezsőne. Kund Endrene, Kreft N mdorné, L tter Airostné, 
Lorscti Frigye-né, Metz Uuszt-vné, Neruda N ndorné, 
Neuhold Jánosné, dr. Ordódy Vilmosáé, özv. Ott« Rosa, 
özv. Okker K «rolyné, Paar Janosné, P iai Józsefné, dr. 
Rónay Emilné Stieglitz Györgyné, Szekérné M rky 
Julia, Schaff r Károlyné, Schlettcr Agostné, Schn tzer 
Ágostné. Vibanovits Pet rn -, Vértessy Károlyné (Zom- 
bor), VVindiscb Janosné, özv. Vantsay Saudorue, 
Que.itzer H nrikné.

Leányok : Ascford Wood, Bayket, Balló Z-lma, 
Balázs L eika, Cristofoli Augusta, Gristofoli Angyalka, 
Devecis del Vecchi»* Ella, Diauchy Emmi, Erőssy % lia, 
Gieswiegel Ella, Iluu-r M-p/it, Hücker Olga, Hafner 
lrmuska. JuM Gusztika, Katzer liuska, Kuulb Mariska, 
Lotter Erna, Lotter Vilma, Lindner Ilonka, Lorsch 
Mariska, Metz Ilonka, Memnardt Daisy, Neruda Ilonka. 
Neuhold Elza, Nadaskay Valér, Ordódy Vilma, Ordódy 
Marosa, Otta Yally. Ocker Ilonka, Ocker Tt-rike, Piczm- 
ger Marianne, Pa-r Funnyka, Paal Annuska, Quentzer 
Mariska, Stieglitz Mariska, SchuftVr Janka Schletter 
Kamilia, Szekér Sarika, Stieb1 r Margitka, Szivak Olga, 
Urbanovits Emilia, Vértessy Adrienne, Verlessy Stefiké, 
VYiudisch Berta, Windisch Vilma, \aulsuy Íren.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Reich Izsó. az Erdélyi-féle udv. fény 

kép^szeti ezég intézője márczius hó 4-én a dohany- 
utázai izr. templomban vezeti oltárhoz bájos araját: 
Guttmann Irc-nke kisassyon>t.

— Eljegyzések. Aovák Bertalan, m. kir. állam- 
vasúti felügyelő, eljegyezte Illés Gyula budapesti építész 
leányát, Margitét. — Groszmann Sándor eljegyezte 
Spiegel Lipót leányát, Fnncziskát.

GYÁSZROVAT.
Szabó Károly földbirtokos, a gömöri ipar- és nép- 

bank igazgatója es a rimaszombati takarékpénztár fel- 
ügyelő bizottsági fagja, 54 éves korában meghalt Rima 
szombatban

Lenbossék Adolf, ny. m. kir. főmérnök, február hó 
19 én. éhe heiv negy-’dik évében elhunyt Budap sten. 
A boldogult hült tetemei e hó 21-én, délután lel négy 
órakor fogn .k a németvölgyi temető baiottaskázaban 
beszenteltetni és nyugalomra helyeztetni.

A hivatalos lapból.
Klneveiéaek. A miniszterelnök Dräsche Lázár 

Alfréd végzett joghallgatót fizeléslelen miniszteri segéd- 
fogalmazóvá, az igazságügyminiszter Phillipp Alfréd 
budapesti kir. törvényszéki jegyzőt a m. kir. igazsag- 
ügymmiszteriumhoz fogalmazóvá, Harsányi Gyula 
sátoraljaújhelyi kir. törvényszéki joggyakornokot a 
sátoralja újhelyi kir. törvényszékhez Kohut Jenő kapos­
vári kir. törvényszéki joggyakornokot a nagy-atádi kir. 
járásbírósághoz, Domby, Imre soproni kir. törvényszéki 
joggyakornokot a zalaegerszegi, Benke Nándor nyitrai 
kir. törvényszéki joggyakornokot a nyitrai királyi tör­
vényszékhez és Rauten Miklós deési kir. törvényszéki 
joggyakornokot a károlyfalvi kir. járásbírósághoz aljegy­
zőkké, Felszeghy Henrik vágujhelyi kir. jarásbirósagi 
segédtelekkönyvvezetőt a baáni kir. járásbirósághoz 
telekkőnywezetővé, Taká,csy Béla kolozsvári kir. ítélő 
táblai Írnokot a dévai és Mehrverth Ágoston szegzárdi 
kir. törvényszéki Írnokot a szegzárdi kir. törvényszékhez 
irodatisztekké, Bdgözi János dicső-szentmártoni kir. 
járásbirdsági telekkönyvi átalakító dijnokot a dicső-szent­
mártoni, Faragó József bonyhádi kir. járasbirósági 
dijnokot a sárbogárdi és Konrád Emil tenkei kir. 
járásbirdsági dijnokot a berettyó-ujfalui kir. járásbíróság­
hoz Írnokokká, Szőke András segesvári kir. járásbíró­
ság! dijnokot í károlyfalvai kir. járásbírósághoz végre­
hajtóvá. A be Hgyminiszterium vezetésével megbízott 
miniszterelnök Be n et Miklós végzett bőlcsészettani hall­
gatót a m. kir. o^gágos levéltárhoz díjas gyakornoki, 
Gallina Károly és Rosti Hugó ideiglenes minőségű 
belügyminiszteri szál. ygkornokokokat ezen állásaikban 
véglegesen kiuejf^te.

5
Áthelyezések. Az igazságügyminiszter Stephán 

Kálmán komaromi királyt törvényszéki írnokot a szeg 
zárdi kir. törvényszékhez, Lovcsán-yi Gyula bártfai és 
Szabó Mihály szepc-s váraljai kir. jái áibirósági írnokokat 
kölcsönösen, Petrouits Lajos szolnoki és Dósa István 
nagy-kátai kir. járasbirósági végrehajtókat kölcsönösen, 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter Nagy Béla nagy­
mezei állami polgári iskolai rendes taniíót jelenlegi 
minőségében az oraviczabányai államilag segélyezett 
községi polgári iskolához áthelyezte.

TÁVIRATOK.
Bécs, február 20. A békéltető értekezlet cseh osztá­

lyának mai ülésében az albizottságnak a cseh tarto- 
manygyüiés választási reformjára vonatkozó jelentését 
vitattak meg részletesen. A jelentést dr. Eppinger ter­
jesztette elő. Az 1 — 4. pontok ellen lényeges ellenveté­
seket nem tettek. A választókumknak (5-ik pont.) min­
den oldalról azt a kívánságot fejezték ki. hogy a7 egyes 
érdekcsoportok mindakét nemzetiségi kúria keretében 
megtalálják jogos kívánságaik lehető tekintetbe véte­
lét. E pótléknak végleges megszerkesztésével Eppic- 
ger és Prasel képviselőket bizták meg. A G-ik pont 
telelt (vetókuviák) beható v,U tamuül, a melyet eddig 
be sem fejeztek, meri a cseh képviselők azt kívánták, 
hogy ezt a felette fontos pontot egyes részletemen egy 
újabb tanácskozásban vitassák meg, hogy igy a tarto- 
manygyülésen való tárgyalás alkalmával minden félre­
értést kiküszöböljenek. Az autonúmhatósagoknái hasz­
nálatos tartomauynyelvre vonatkozó törvényjavaslat tár­
gyában tudomásul vették, iiogy a 2 ik szakasz megfo­
galmazására nézve még megegyezés nem történt. E 
tekintetben elhatározták, i ogy az albizottság azonnal 
összeüljön, mihelyt a kepviselöiiuz tárgyalásai folyamán 
egy szaoad n .p lesz.

Berlin, február 20. A Xiberdiug államtitkár 
és több part képviselője közt tartott értekezleten 
még nem jutottak végleges megegyezésre a lex 
Heinz» tárgyában.

Brüsszel, febr. 20. A szoezialista képviselők 
kiáltványt intéztek a néphez, melyben tiltakoznak 
a ham arakban elharapódzott korrupcsió den. A 
kiáltványban negyvenhat ex-miniszter, szenátor és 
képviselő nevét közük, a kik a nemzeti banktól 
fényes dotácziót húznak és valamennyien a bank­
szabadalom megújítása mellett szavaztak.

Párls, február 20. Caiiaux pénzügyminiszter egy 
törvényjavaslatot terjesztett be a harmadik hónap költ­
ségvetésűnek megszavazása tárgyában. A hadügyi költ­
ségvetés tárgyalása folyamán Galiffet hadügyminiszter 
kijelentette, hogy meglepő közölni valója van. Deloye 
tábornoknak, egész tüzérségünk reformátorának sikerült 
kézi lőfegyvereink jelentéktelen átalakításával oly fegyvert 
adni nekünk, mely hat hónap múlva alkalmazásban 
lesz és jóság tekintetében minden eddigi fegyvert fölülmúl.

Párts. február 20. Az állami törvényszék elnöke ma 
kihallgatta Habert-t. Ez tiltakozik az ellen, hogy Derou- 
léd°nek salvus conductust nem adtak, hogy itt vallomást 
tehessen Emlékeztet a Kenilly-ügyben az esküdtszék 
részéről történt felmentésére és biztosítja a törvényszékei 
arról, hogy a műit évi különböző tüntetések egyáltalán 
nem voltak előkészítve. Derouiéde és a royaiistik között 
sohasem volt °gyrteités. A hazafias ligánaa a tagjai 
republikánusok voltak. Habért hosszabb beszédben 
kif' jti köztársasági es plebiszcztarius elvei! es fejtegetései 
során a tashodai kérdésről, Kuba és a Filippinak meg- 
hótiitas.rcl es a transzvali háborúról is beszelt. A tár­
gyalást ezütm berekesztették, miután meg előbb több 
tanul halig ittak ki, a kik Habertnek tubu tüntetésben 
való részvétele tárgyában tettek vallomást.
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Fezsgőborgyár
FRANCOIS LAJOS és TARSA

KÖZGAZDASÁG.
München, február 20 Az osztrák határtartományok­

ban elterjedt b/áj- és körümbetegség járványa következ­
tében a bajor tartományok földbirtokosainak ausztriai 
hasznos és tenyészállatok behozatalára adott engedélyt 
az áiiammiuiszterium az egész határvonalon felfüg­
gesztette.

IPARÚ GYEK.
— Az országos lparegyestilet végrehajtó-bi ottsaga 

jVatlekovits Sándor elnöklete alatt tartott legutóbbi 
ülésén több érdekes miniszteri leirattal foglalkozott. így 
tudomásul vette a miniszternek azt a leiratát, mely a 
kisiparosuk részére felállítandó közös műhelyekről szól : 
tov-ibbá. a melyben értesíti a miniszter az egyesületet, 
hogy felterjesztesére oly iparosokat, a kik a párisi kiállí­
tást megnézni óiiajtj .k, segélyben részesít. Foglalkozott 
a bizottság a miniszternek a hazai iparczikkei; sorozatos 
kiállítására vonatkozó leiratával s az előkészítő bizottságba 
lovag Falle Zsigrnond és Thék Endre aleluököket, 
Ghyczy Bvla Gluck Frigyes és Neuschloss Marczell 
igazgatósági tagokat küldte ki.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Kereskedelmi szaktudósitók külföldön. Hege­

dűs S.mdor kereskedelemügyi miniszter a vám- és ke­
reskedelmi viszonyoknak Ausztriával való rendezése alkal­
mából létrejött ama megállapodás alapján, mely szerint 
a szakminisztereknek jogában áll, hogy kereskedelmi, 
mezőgazdasági és műszaki kérdések tanulmányozása 
végett a külföldre szaktudósokat küldjenek ki, sajat 
tárczáját illetőleg megtette már az összes intézkedéseket 
arra nézve, hogy a kereskedelmi tárcza ügykörébe eső 
kérdéseknek a külföldön állandó tanulmányozása és 
figyelemben tartása czéljából e szaktudósitói szolgálatot 
haladék nélkül szervezze és életbe léptesse. E végből a 
miniszter, miután az elvi kérdésekre vonatkozó tárgya­
lások hefejeztettek, szaktudósitóinak úgy székhelye és 
működési területe, mint azok személyére nézve is hatá­
rozott. E kiküldetéseknél szem előtt tartották, hogy 
egyfelől a kereskedelmi tárcza keretébe vágó technikus 
kérdések, nevezetesen külföldi vasúti szolgálat és a 
helyi érdekű vasutak ügye, valamint az ipari termelés, 
különösen a gyáripar technikai fejlődése ily technikus 
képzettséggel bíró szaktudósitók kiküldése utján nyerjenek 
megfelelő gondozást, mi egyelőre első sorban a kereskede­
lemügyi miniszter berlini és newyorki szaktudoeitóinak 
lesz feladata. Ezeknek működési területe Észak-Német- 
országra és Szászországra, illetve az észak-amerikai 
Egyesült-Államokra terjed ki. A többi szaktudósitók 
számára, kiknek különösen külkereskedelmi és kiviteli 
érdekeink gondozása lesz feladata, a következő székhe­
lyek jelöltettek ki; München (Dél-Németország és Stájcz
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számára), Brüsszel (Belgium és Francziaország számára),
Bukarest (Románia, Szerbia és Bulgária számára) és 
Odessza (Dél-Óroszország számára.) A miniszter már 
intézkedett az iránt, hogy ezen szaktudósitók külföld1 
.épviseleteink és konzulátusaink részéről is a kellő 
ámogatásban részesüljenek.

* Magyar lovak Dél-Afrikában. Fiúméból Írják, 
hogy eddig 10;000-nél több magyar lovat szállítottak el 
Fiúméból vitorlásbajőkon Durbanba a délafrikai angol 
íadsereg számára.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A vetések állása a külföldön a m. kir. föld- 

mivelésügyi minisztériumba beérkezett konzuli jelentések 
szerint január végén a következő volt: A kievi kerület- 
benfaz idei tél szeszélyes időjárása a hótakaró nélkül 
álló vetésekre kedvezőtlen hatással volt. Különösen ked­
vezőtlen jelentések érkeznek Podolid kormányzóságból, 
a hol a búza és repczében sok kár esett. Kiev és 
Voihioia kormányzóságokban a vetések kedvezőbb viszo­
nyok közt teleltek ki. de ezeknek is különösen kedvező 
tavaszi időjárásra van szükségük, hogy teljesen lábra 
kaphassanak. A smirnai főkonzul jelentése szerint 
az őszi vetések úgy Smirnában, mint az ország belse­
jében ez idő szerint kielégítően állanak és jó remények­
kel biztatnak. — A monastiri konzul jelentése 
szerint a vetések állása nem mondható kedvezőtlen­
nek, Az időjárás január hó folyamán hasonló 
volt a megelőző hónap időjárásához, azaz fa­
gyok váltakoztak esős idővel. Legjobban állanak 
a' folytonos esőzésnek kevésbé kitett halmos vidé­
keken. A mezőkön úgy a szelőkben is a tavaszi trágyá­
zást megkezdték. A durazzói konzul jelenti, hogy a 
vetések a tartós esőzés daczára kieiégitően állanak. 
Szerbiában a hideg, hő havazással beköszöntőit, a 
hőnap vége felé azonban enyhévé vált időjárás igen 
kedvező hatással volt a vetésekre. Csupán a koparucki, 
despotovacki, moravski és mlavski kerület szenvedtek 
száraz, hideg időjárástól, mely a sarjadzó vetések ártal­
mára volt, remélhető azonban, hogy az utóbb beállott 
enyhe időjárás ezen vetéseket is meg fogja javítani. Sok 
helyen nem lehet megítélni a vetések állását, miután 
hóval vannak takarva. A gyümölcsösük idei termésere 
még következtetni nem lehet. A fákat mindenütt szor­
galmasan ápolják s hernyóktól és férgektől tisztítják.

* Szőlészeti és gyümöicstermelésl értekezlet. 
Az autonóm vumtarita revíziójának küszöbén az orsz. 
magyar gazdasági egyesület szakosztályai is működésbe 
léptek. Legközelebb, e hó 21-én a szőlő, bor és gyümölcs 
vámtételeinek megállapítására került volna a sor, a 
mely alkalomra a szakértekezleíre az orsz. magyar gaz- 
dasági egyesület az érdekeltek széles kévét meghívta. 
Mint azonban értesülünk, ezt az ülést két fontos javas­
lat előadójának megbetegedése következtében elhalasz­
tották s csak a jövő hó első napjaiban fogják megtar­
tani. Az értekezlet tárgyai lesznek: Szülő-, bor- es 
gyümölcsvámok kérdése, a gyümölcscsomagolas es szál-
litás ügyei. _ , . .

* Tenyészállatvásár. Az országos magy. gazdasági
egyesület az idén márczius 11. és 12-én tartja meg az 
évenkint rendezni szokott tenyészállatvásárt. Az egyesület 
kérelmére a kereskedelmi miniszter megengedte, hogy a 
tenyészállatvásárra szállítandó állatok után a m. kir, 
államvasutak vonalain a díjszabás 1. rész B) szakaszában 
C lej°zet X. pont alatt a kiállítási állatokra fennaliO 
díjkedvezmény alkalmaztassák az ott megállapított fel­
tételek és módozatok mellett. Azt is megengedte a 
miniszter, hogy a vásárra érkező és onnan elszállítandó 
állatok rakodása Budapest keleti pályaudvar állomáson 
történjék. _____

** Egy posztókereskedő csődje. Lauffcr Jakab
brünni posztykereskedő ellen — mint Brönnből jelen­
tik — csődöt nyitottak. Az adósságok 300.000 koronára 
rúgnak árukért s azonkívül 170.000 koronáig váltóknál 
van a ezég érdekelve.

** Déligyümölos aukezló. A magyar kereskedelmi 
részvénytársaság ma tartott aukezióján 7000 láda na­
rancsot, czitromot és mandarint adott e! a következő
árakkal: Narancs : 160-as 6 k. 50 f.-tól 7 k- 50
f.-ig, 200-as 6 k. 50 f.-től 8 k.-ig, 300-as 7 k. 50 f.-tól 
10 k.-ig, 360-as 7 k.-tói 8 k. 50 f.-ig. Vérpiros na­
rancs : 8 k.-tói 14 k.-ig. Czitrom : 300-as o k.
50 f -tól 7 k. 50 f.-ig, 360-as 5 k. 50 f.-től 6 k. 50
f.-ig. Mandarin: 80/100-as 2 k.-től 4 k.-ig. — A 
legközelebbi aukeziő jövő hét elején lesz, mely alka­
lommal 12.000 láda narancsot, czitromot és mandarint 
kínálnak eladásra.

** Csői a fővárosban. Stempler Miksa budapesti 
bejegyzett bőrkereskedő, ellen, kiuek üzlete VII. kér. 
lstván-tér 4, szám alatt van, a budapesti kir. kereske­
delmi és vállótörvényszék a csődöt! megnyitotta. Csőd­
biztos: dr. Zoltán Béla kir. törvényszéki biró, tömeg- 
gondnok : dr. Benedikt Márk ügyvéd, türaeggondnok- 
helyettes: dr. Ot'lai Gyula ügyvéd. A követelések 
bejelentésére 1900. márczius 22. felszámolási tárgyalásra 
1900. április 21, a csödválasztmány megválasztására 
1900. április 22. napja tűzetett ki határidőül.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A péti:.: drágulása Berlinben. A ber­

lini pénzpiacion a helyzet ma ismét feszültebbé 
vált s a magánkamatláb — mint onnan táviratoz­
zak — 4y's százalékra emelkedett.

** Az osztrák vaskartell tagjai tegnap gyűlést 
lartottak Becsben, a melyen a többi közt arról az álla­
potról is tettek jelentést, a melyet a hernádvölgyi vasmű 
olcsóbb ajánlatai teremtettek s a mely tudvalevőleg az 
osztrák kartellt arra indította, hogy szintén lejebb szál­
lítsa az árakat. Egyhangúlag konstatálták, hogy az osz­
trák kartell és a magyar vasművek közt a viszony csak 
abban az esetben javulhat, ha ezek a kölcsönös eladásra 
nézve hosszabb időre lennének hajlandók kötelező egyez- 
ményt kötni- Azt is kimondták, hogy nagyobb kvótáról, 
tekintve az osztrák vaspiacz kedvezőtlen helyzetét, sem 
Ausztriában, sem Magyarországon szó sem lehet. Így 
állván a dolgok, igen kevés kilátás van arra, hogy a 
harezot, mely most az osztrák és a magyar vasműi ek 
közt folyik, rövid idő múlva megszüntessék.

»V A* osztrák hitelintézet mérlege. Az osztrák 
hitelintézet igazgatótanácsa, mint Becsből táviratozzak, 
ma állapította meg az 1899-ik évi mérleget, mely 
10,724.000 korona tiszta nyereséget mutat ki. Az igaz­
gatótanács elhatározta, hogy a közgyűlésen azt fogja 
indítványozni, hogy az 1899. évre részvényenkint 36 k. 
osztalékot fizessenek, a rendkívüli tartalékot egy millió 
koronával dotálják és a tiszta nyereségből még meg­
maradó 79.000 koronát uj számlára vigyék át.

»V a debreczent füazerkereskedök és a petro­
leum-kartell. A debreczeni füszerkereskedök dr. Tuth 
lános országgyűlési képviselőhöz abból az alkalomból, 
hogy a petroleum-kartell ügyében a képviselőházban 
interpellált a következő köszönő levelet intéztek :

«Fogadja nagyságod a petroleum-kartell ügyében kor­
mányunkhoz intézett interpelhicziójáért küszünetünk nyil­
vánítását. Kérjük ez ügyben nagyságodnak szívós kitar- 
t isát, mert a már gombamódra szaporodó kartellek, s 
ezek között különösen a jelen immorális szervezetében 
fennálló petroleum-kartell, mig a közvetítő kereskede­
lemre megbénitólag hat, addig a legérzékenyebben 
sújtja a közönség érdekeit. Hegedűs kereskedelmi mi­
niszter ur ő nagyméltóságának ismert erélye és szak- 
avatottsága azon reményt kelti fel bennünk, hogy ré­
széről nagyságod interpellácziójúnak indokolása a meg­
érdemelt méltánylásban fog részesittetm s ne=n fogja 
magát a kartell'képviselői által könnyen befolyásoltam,. 
Fogadja nagyságod ismételic-n szívélyes üdvözletün­
ket! Debreczen, 1900 február 19- A debreczeni fűszer- 
kereskedők nevében:- Geréby Fülűp utódai, Toth I., 
Rich! József, Szabó Zsigmond, Lusztig Karoly, Ro­
senthal Dániel, Rontsek Géza, Kovács Mihály. 
Rajiak József, Tóth Kálmán, Félegyhazy Janos.

** Magyar drótizegkivitel. Szalonikiből Írják 
hogy a Magyarországból Importált drólszeg ott nagy 
kedveltségnek örvend és sikeresen versenyez a belga és 
német gyártmánynyal, elannyira, hogy majdnem teljesen 
dominálja a piaczot. Várnáról Írják, hogy a német 
belga gyárak magasabb árai folytán 
drótszegek versenyképesekké váltak, 
kocsirakomány drótszeg érki 
2250 frank értékben.

«• Vidéki pénzintézetek mérlegel. A hódmező­
vásárhelyi takarékpénztár 1899. évi mérlegének 
löbb adatai a következők: Részvénytőke 200.000 k., 
tartaléktőke 300.000 k., különtartalék 18G.318 k., be­
tétek 6,121.429 k, átforgatott kötvényekben 2,126.401 
k., visszieszámilolt váltók 1,350.302 k., valtótárcza
3,742.899 korona, évjáradékos kölcsönök 3,279.694 
korona, felmondható jelzálogkölcsönük 2,919.660 k.,
tiszta nyereség 134,291 k., osztalék 80 korona. — 
Aaayvaradi gazdasági és iparbank: Lészvény- 
íökc 300.000 k., tartalékalap 1CS000 k., betétek
3 629.174 k.‘ visszlcszámitolás 571.899 k., pénztárkész­
let 108,108 k„ ingatlanok 164.000 k„ váltótárcza 
3 184 985 k., jelzálogkölcsönök 458,400 k., zálogházi 
kölcsönök 176.349 k„ adósok folyószámlán 600.177 k„ 
tiszta nyereség 70.927 k„ osztalék 18 k. - Tordal 
takarékpénztár részvény társuld»: heszvenytuke 
100.000 írt, tartaléktöke 5000 frt, betétes 490.1&1 frt, 
visszleszámilclás 101.035 b t. váltók 441.187 frt, jel 
zálogkölcsönök 90.732 frt. éta nyereség 
'"Alék 7 irt.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Február 20. —

Gabonatőzsde.
A helybeli gabonapiaczon a főszerepet ismét a szerb 

búza játszta, úgy, hogy c-z képezi az itteni gabonakeres­
kedés legérdekesebb származékát, tekintettel arra, hogy 
akár a haussenak, akár a baissenek: de valakinek 
mindig van vele haja. Sok kommentálás fűződött ma 
ahhoz az eladáshoz, melyet egy helybeli ezég tett az 
antwerpeni piaczon és pedig szerb búzával. Elaoatott 
ugyanis 10.000 mm. negotini áru 13 frank árban 
Radujevácznál hajóba szállítva és miután ez a helység 
Szerbiának a Dunán lefelé fekvő legvégső állomása 
(Radujevácz szemben fekszik a román Grujával) termé­
szetes, hogy a budapesti árak stagnúcziója,1 ellenben a 
londoni paritás emelkedése esetén e végállomás már 
földrajzi fekvésénél fogva, is legalkalmasabb a kivitelre. 
Radujeváczból ma a búzát kilánként (1 kila=7 hekto­
liter) 1 frank 50 centimért viszik Brailáig, a mi meg­
felel 13 fillérnek 50 kilogrammonkint, ellenben Raduje- 
váczból Budapestre a hajószállitás épen ennek ötszörö­
sébe kerül, miből önként következik, hogy ha Szerbiá­
nak csak valami kivitele van, akkor az az említett 
tájékon veszi kezdetét. Hogy az antwerpeni piaczon 
különben ilyen csekélységet figyelembe sem vesznek, 
arra legjobb bizonyíték a C. T. B. mai jelzése, mely 
szerint egy igen szerény mennyiség, azaz 2,290.000 
quarter buza úszik jelenleg Európába és pedig részben 
Anglia, részben «for ordres» destináczióval és miután 
ezen mennyiség átszámítva a mi egységünkre épen 
kerek üt millió métermázsát tesz, azt hisszük, hogy 
10.000 mm. szerb áruval odakiinn alig fognak sokat 
teketóriázni. Élénk kereslet mutatkozott ma tengeri iránt 
és miután közhírré vált, hogy újból nagyobb mennyiségű 
készárut adtak el Fiúméba, a határidőpiaczon erősen 
fedezett a conlremine. Ezen áremelkedés különben az 
általunk több Ízben ismertetett külföldi árparitások, 
illetőleg az áreltéréseknek a következménye és miután a 
magyar tengeri még ma is sukkal olcsóbb a külföldi 
árunál, nincsen kizárva annak a lehetősége, hogy 
tengeri irányzata még tovább is szilárd marad. Érdekes­
sége szempontjából felemlitjük, hogy ma cinquantin- 
lengeriért Yelenezében 12'/, —13 frankot követelnek, 
tehát olv magas árt, mely specziális czikknek külföldről 
való behozatalát Tirolba abszolúte kizárja.

A mai készárupiaczon elkelt mintegy 18.000 
mm. buza változatlan árakon. — Kiadatott:

Búza. Tiszavidéíci: 300 mm. 81 kg. 8.20 k., 
100 mm. 79 kg. 7.90 k., felső, 100 mm. 79 kg. 
k„ 100 mm. 78 5 kg. 8.10 k., 100 mm. 78 kg. 
felső, 100 mm. 78 kg. 
kg. 8.05 k., 100 mm.

Értéktőzsde.
Minthogy Berlinben a pénzviszonyok újra rosszab­

bodtak, a spekuláczió ma is nagyon tartózkodó volt, 
minek következtében a tőzsde igen csendes maradt. Ké­
sőbb valamivel szilárdabb lett az irányzat, mert bécsi 
számlára üzletrészvényekben nagyobb kötések történtek 
kedvező mérleghirek alapján. Rimamurányi részvények 
ma hanyatlottak, miután a bécsi vaspiacz bágyadt irány­
zata miatt, ugyancsak bécsi számlára, nagy tételekben 
eladták.

Előtőzsde.
Az előtőzsde igen tartózkodó hangulattal folyt le. Az 

árfolyamok alig változtak. — Köttettek: Osztrák hi­
telrészvény 755.40—756.40-ig, osztrák-magyar «Ham­
vasul 660, déli vasút 132. 134.—lg, rimamurányi
vasmű 645.50—644-ig.

11 óra 15 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész-
vény 756.20- 756.40, magyar hitelbank 751.------
752._-lg, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 501.------
502. lg, magyar ipar- és kereskedelmi bank 192.
193. ig, magyar jelzáloghitelbank II. Jsib. 46d.——
464 __ i<7, osztrák-magyar áliamvasut 660.50—661. lg,
déli vasút 132.50-133.—ig, r-mamurányi vasmű 644.- 

645 --lg, magvar koronajáradék 94.-0—94.oO-ig,
közúti vasút 680.----- 681.--ig, városi villamos vasút
341-342.—ig.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén némi javulás állott be, 

berlini jegyzésekre. — Köttettek : Osztrák
vény 756.----- 756 80-ig, osztrák-magyar
660.----- 661.—ig, déli vasút

kedvezőbb 
hitelrész- 

úllamvasut 
129.50—133.50-ig, rima-

A
zárlata

murányi vasmű 644.——642.—ig, magyar koronajára- 
dék 94.20—94.30-ig, közúti vasul 680.—, városi 
villamos vasút 341.50. - Helyi értékekben köttetett :
saigó-tarjáni kőszénbanya 646.----- 647.—, kereskedelmi
bank 2765.—, királyserfőzde 21, magyar általános 
takarékpénztár 608.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák nitel- 
részvény 757.——7o/.20, magyar hitelbank /52. -
752.50-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 500. -
500.50 lg, magyar ipar- és kereskedelmi bank
192.___ 193.—ig, magyar jelzáloghitelbank 11. _kib.
463,----- 464.—, osztrák-magyar áliamvasut 660.50—
661.—,déli vasul 131.----- 132, rimamurányi vasmű 644.—
—642 —ig, magyar koronajáradék 94.20—94.30 lg, 
közúti" vasút 680.—681-ig, városi villamos vasút 341.— 
342.—ig.

Prämlum-tizlet: Dijbiztositások : osztrák hitelrész­
vényben holnapra 4—G k\, nyolez napra 10—12 k., 
márczius végéig 22—24 k.

ötótözsde.
Az utótőzsdén szilárd hangulat uralkodott. Csak 

rimamurányi vasmürészvények hanyatlottak 4 koronával 
bécsi eladások következtében. — Köttettek : Osztrák hl-

hitelbank <52,

501.----- 502-ig,
192—193-ig, magyar

es
a monarchiabeli 

Január elején egy 
oda a monarchiából

4274 frt,

7.85 
.80 k.,

k., üszkös, 2000 mrn. 77-8 
775 kg. 7.90 k., 100 mm. 77 

kg. 7.85 k, 100 mm. 77 kg. 7.75 k„ vegyes, 200 mm. 
tg. 7.20 k., felső, üszkös, mind három hónapra. 

Festmegyei : 100 mm. 77*5 kg. 7.65 k., három 
hónapra.

Fejérmegyevidéki : 
három hónapra.

Makói-. 1550 mm. 77-8 kg. 7.92%
nőnapra. 

Adai: 72

1000 mm. 77 kg. 7.80 k., 

k., három 

kg. 7,40 k., három hó- 

75 kg. 7.35 k., három 

kg. 7.65 k., készpénzfizetés 

73 C kg. 7.10 k., rozsos, 

1000

1600 mm.
napra.

Temesvári: 4500 mm 
hónapra.

Erdélyi: 100 mm. 72 
mellett.

Zirnonyi : 1950 mm.
három hónapra.

Raktárból: 2600 mm. 79 3 kg. 8.— k., 
mm. 73-5 kg. 7.4U k., mindkettő három hónapra.

Róza : 100 mm. 6.20 k., paritásra, készpénzfizetés
mellett, 200 mm. 6.— k„ par., készpénzfizetés mellett, 
100 mm. 6.23 k., par., készpénzfizetés mellett, 100 mm. 
,.80 k., ab Kis-Körös, 1UO min. 5.90 k., ab Gyöngyös, 

100 mm. ü.'.iU fc., ab Kölesd-Tengeliczc, 900 mm. 
6.02*/, k., par., három hónapra, 850 mm. 6.02 k., 

három hónapra.
ab Kolozsvár, 25 mm.

telrészvény 757.----- 758.40-ig, magyar
rimamuráoyi vasmű 644.—640-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény_ /u8.— 
—758.50-ig, magyar hitelbank 752. /53.—-lg,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 
magyar ipar- és kereskedelmibank 
jelzáloghitelbank II. kib. 463-464-ig, osztrak-magyar 
áliamvasut 600.50-661.—ig, déli vasul 130-131.—-lg,
rimamurányi vasmű 640.----- 641.—ig, magyar ko-
ronajáradek 94.15-94 20-ig, közül! vasút 680.-----
681.—ig, városi villamos vasút 341—342-ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, febr. 20. A) Hízott sertésárak : \. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 92—90 f. Öreg közép —-— 
f Fiatal nehéz 100-102 f. Fiatal közép 100 
-102 f. Fiatal könnyű 99-10U f. II. Magyar 
szedett: Nehéz —f. Közép 96—97 f. Könnyű 

i. Hl. Romániai: Nehéz —.— f. Közép 
f. Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti 

(Stach!): Nehéz —f. V. Szerbiai: Nehéz 97—99 
f. Közép 96—98 f. Könnyű 94—97 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett arak sulv szerint es pedig a 
szótárszerű levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokban értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 4o klgr. vonandó e. 
A -értések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le.
_ A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik
irányadónak. .

Sertéslétszám-: 1900. év felr. 18. napján volt kosziét 
®0 106 db, 1900 febr. 19-én felhajtatott 555 db, febr. 
lV najráu elszállittatott 344 drb, febr. 20. napjára ma­
radt készletben 20.317 drb. A hízott sertés üzletirány- 
zata: változatlan.

Budapesti sertés-konznmvásár. A ferenezvárosi 
petróleum-rakodónál levő székes-fővárosi sertés-konzurn- 
vásár árjegyzése február 19-én. Előző napról vissza­
maradt 229. Uj felhajtás 517, összes felhajtás 746.
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 619, eladatlanul 
visszamaradt 127. Napi árak: 120-180 kilogr. sulyoau 
98—102 f.-ig. 220—280 klg. súlyban 98—102 i.-ig, 

98—102 f.-ig. Üreg nehéz
6 —80 f.-ig. A vásár hangu-

A déli tőzsde kezdetben az előbbi árfolyamoka 
tartotta meg; noha az üzlet igen gyenge - Jegyezne^ 
Osztrák hitelrészvéuy 236.30 magyar hitelbank 8/.5U,
Länderbank 119.75, union bank 15o50 ^glo-bank 
124 50 bankegyesület 136 25, tramway 137.zo, osztrák 
magyar áliamvasut 137.60, déli vasút 27.o0, elbavolgyi 
vasút 125.50, észak-nyugati vasút 121.50, torok dohány- 
részvények 138 50, alpesi banvareszvények 272.50, 
rimamurányi vasmű 321.50, prágai vas,par 600.-, 
május, járadék 99.90, magyar koronajaradek 94.20, 
török sorsjegyek 125.75, német birodalmi matka 118.-2.

A berlini és párisi tőzsde szilárdsága hatástalan ma­
radt. A forgalom igen csekély.

délutáni m,agunforgalomban a deli *ozs e 
után maradt: Osztrák hitelreszveny 336.80, 

magyar hitelbank 188.-, angol-osztrak bank 124.uO, 
bankegyesület 136.-, Unionbank Ha.-. Lan^eib‘"kt 
119 50, osztrák-magyar áliamvasut 137.60, deli va=ut
27.25, elbavolgyi vasút 125.50, északnyugati vasút 12U./u,
dohány-részvény 142.75, nmamuranyi vasmű -U. ,
alpesi bányarészvények 321 25, május, jaradek 99.80, 
magyar koronajáradék 94.20. török sorsjegyek 126.zo, 
német birodalmi márka 118.22.

Bécs, febr. 20. < AJaqyar értékek zarlata.) 4 ,_n-o3 
aranyjáradék 98.60, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
140 75, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.2u, magyar 
kel. vasút alL kötvény 99.40, magyar leszámítoló- es 
váltób.-részvény 125 —, magyar kereskede.mi 
276.50, magyar koronajárad. 94 20, 4%-os magy. fold- 
tehermentesitési l.ötv. 93.40, magyar hiteibank-reszvenyek 
187 50, magyar Byeremény-k.-scrsjegy 162 ;,u- 
oderbergi vasút-r. 90 50, nmamuranyi vasmű 3-0-,--

Béos, febr. 20 (Osztrák értékek zarlata.) 4 2 /0-os 
papir-járadék 9980, 4%-os osztrák aranytaradek
08.80, I860, sorsjegy 137.—. osztrák hitelsorstegy
395.25, angol-osztrák bank 124,50. bécsi Bankverein
136 -, osztrák-magvar bank 126.40, déh vasú rész­
vény 27 40. dunagó.na]ózási társulat 73 50, dohány- 
részvény 142.-. cs. és kir. vert arany 11-43. nemet 
bankváltók 118.15. i"2%-os ezüstjáradék 99^/0, oszt.ak 
koronajáradék 99.60, 186*. sorsjegy 200.„0, osztrák
hitelintézeti részvény 236 90, anion-bankrészvény luu. , 
osztrák Länderbank 119.60, osztrák-magyar allamvasut 
137.40, elbavölgyi vasul 125.-,alpesi részvények l71.,u, 
20 irankos arany 19.28, londom váltoar 24~n2, 
bécsi tramway 132.—. Tartott.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécs, febr. 20. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Magasabb amerikai tengeri árak miatt a tengeri ára itt 
is jelentékepyen emelkedett, Az irányzat jelentékenyen 
megszilárdult, de később a csekély üzlet miatt ismét 
gyengült. — Köttetett: Buza tavaszra 7.82, 7.83 és
7.80 =k„ buza őszre 8.00 és 8.04 k., rozs tavaszra 6.71, 
6.70 és 6.72 k., zab tavaszra 5.38, 5.37 k., tengeri
május—júniusra 5 44, 5.46 és a.44 k. Továbbá
jegyeznek: buza máius—júniusra 7.90—7.91 k., rozs
őszre 6.80—6.82 k., repeze augusztus—szeptemberre
12.40—12.50 k.

Délután kedvezőbb külföldi hírekre, különösen ten­
geri volt keresett és emelkedett

„u yr._29.25.
Pária, fcbr“a,r, lyá.ra 2950—'2962 5, márcziustól

-««, 3Má
Finomított ezukor 103.5 - márcziusra

PáTl m tTäo! nty hóra? 20 80. májustól 4 hóra 

Uird ro-s folyó hóra 13 75, márczius,uszilárd , h6raj4-__ májustól 4 hóra 14.-,
H-, márczm^ ^ ^ h*. J0.50 mar;

6m0ártd?r°d "repcéig folyó /hóra

y nora ' máiustól négy hóra 5b.2u,ÜMŐ, marczius ol 685-, ^ folyó hóra
négy_ utolsó how ^ JX J1;i=u5tó, négy hóra

20.45,
21.30,
14.-, 
nyugodt; 
eziusra, 2b. M 
négy hóra 2/.60,

37.50, márcziusra
"iUmt'februa’rlt.Äo^ helyben"8.45 márka.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

központ, vásárcsarnok árai..

gyedekben. A sertéshús drágább lett; a '"’j1!5 „“^küöla 
116 fillérrel mérték a friss sertéshúst. Eo p 7 d 
120 fillér, apró süllő 1 korona, nagy kec=ege 4 korona 
kilói a** édesvízi rák darabja 20 fillér. Holajd darabja - 
korona fenyvesmadár párja 80 fillér. Az ide, fejes sa- 
Etából 4 darabot, samplon-gombáböl 4 darabot ad k 
OQ fillérért. Apró vérvörös narancs 100 darab (% 
fillér, nagy narancs 100 darabja 5 korona mand rm 
tkilóia 56 fillér. Idei paradicsom k,lója V-0 fillér. ,.an 
tani való csirke darabja 120 fillér.

38.-

A
A ma,
került

320—380 klg. sulyban_ 
89—94 f.-ig- Malaczok 
lata élénk volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. kiiziinnti statisztikai hivatal kimutatása az 1900. 

évi tebr. hó lS-án esti G órától február 19-én esti G óráig 
Budapestre vasúton és hajún érkezett s innen elszállított 
gabonakúldeményekröl és a budapesti íővámliivatalnál elő­
jegyzett gabona- es lisztmennyiségekrő1 •

11 mm. 62

k., 20 mm. 42 k.
5.05 k., ab Kőbánya, 1000

par.,
Lóhere 

65 koronán.
Luczarna : 65 mm. 4 
Tengeri: ’ 2U00 mm. 

inm. 4.92 k., paritás.
Zab: 50 mm. 4.95 k., konkolyos.
Köles 3U0 mm. 4.80 k., ab Brassó, vámm.
A határidőpiaczon élénk forgalom mellett a buza 

árfolyama csak csekélységgel, a tengerié azonban inten­
zivebb formában emelkedett. — Eladatott:

Délelőtt:
Szolcványbuza áprilisra 7.C3, 7.61, 7.63 k. 
Szokványbuza októberre 7.84, 7.83, 7.85 k. 
Szokványrozs áprilisra 6.39, 6.38 k.
Tengeri májusra 5.14, 5.13, 5.17, 5.15 k. 
Káposztarepcze augusztusra 12.17*/, k.

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak •
kor. 7.62— 7.63 

7.84— 7.85 
6.38- 6.40 
5.15- 5.IC 
5.08— 5.10 

12.15-12.20

Az áru meg- 
nevezejie

buza
rozs
árpa
zab
tengeri

Érkezett
vasúton j hajon együtt j| vasúton

Elszállittatott

&) helyt forgalom lián
8367 i 405931 48960j 756
— I 130| 130: —

563 665 1228| 102
307: — ! 3071 —
929 — 929j — 1

2743

756

102
2743

összesen

buza
rozs
árpa
zab
tengeri

10166: 413881 515541 858,
b) átmeneti forgalomban

274311 3601

190
1 196

összesen Í96| - I 196| — I -
c) a Íővámliivatalnál elöjegyeztetett

Szokványbuza áprilisra. . .
Szokványbuza októberre. . ,
Szokványrozs áprilisra - . .
Tengeri májusra . . . « .
Szokványzab áprilisra . . .
Káposztarepcze augusztusra .

Délutáni forgalom.
Az emelkedő berlini kurzus némi szilárdságot ered­

ményezett a határidőpiaczon búzára nézve is, az esti 
zárlat árfolyamai meglehetős avanszet jeleznek.

Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak
prilisra . . 
któberre . 
nriiisra . .
v teherre . 
tilisra . . 

Tengeri májusra . 
Repczc augusztusra

Búza
Buz-

Za

kor. 7.64— 7.65 
7.86- 7.87 
6.40- 6.41 
6.49- 6.50 
5.10- 5.11 
5.16— 5.17 

12.15-12.20

Terménytőzsde.
Szilva, szerbiai szokványáru elkelt 12.75 koronán 

50 kilónkint.
Nyersszesz jegyez 36.50 k. pénz és 37 k. áru.

buza
rozs
árpa

A vidbZKivitelczelia- 
ból valóbehozatalra . 
elöjegy. mennyiségi' 

métermrizsaknan

Az árumegnevezése
A visszavitelre elő­
jegyzett mennyiség 

méter m azs a k ban

rajta is va- 
azonban :a

Szerkesztői üzen etek,
Sz K. Budapest- Valamennyit megkaptok s

gyünk, hogy jöjjenek. E!ég tapasztalt , m.
arra. hogy megértse, hogy közbejött e . _ , , . ■
pásabban megcsinált plánumot is ,™e- k tujom-ására hu y 
r 1 •. t ,-oiiom ni0«7 azt hozzuk u.uo.i... ju 11 • 3zalom t-5 türelem. >*. »- - -
a harmadik biográfia későn érkézéit ■

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. és Hyomda-RészY.-társasáa.

Kivonata Mv.lan február 20. számából
Árverések a fővárosban Tkch Day.d 5,10 koroni-• 

becs ingós. február 21. VH kér. h.izelln-ut 
' Arthur 171G koronára bec-

43. szám. Dr.
Hoffmaan Arthur 111U koirmara ^ '‘--oruar is.
VL kér. Podmaniczky-utcza 12. szara. Schacher1 Lipót 14aa 
koronára bec=i ingóc. február 21. Ml. kér. u1 -1 * —
szám. Tornai Zsigmond 2162 koronára bec= mgus. lebruar
22. VI. kér. Károly-kurut 3-_ mm., 15.

becs. in?ós. feb-nára becs. ingós. február 21. VII. kér. 
szám. Königsberger Lajos ,346 korona! a ,
ruár 23. VI. kér. dalnok-utcza 9. szám. '-ioI • '/'-V i•' 
1122 koronára becs. ingós. február -11 - J

Dr. Hotter Tivadar 110.000 h.r., . ■-
alkotmány-ut-'7a 'll. szám. r ran-utcza IS. szám.

insatl. május 23 V. kér.

árban. Ettjl befolyá­
solva a hangulat általánosan is kellemesebb volt. Ke- 
öbb azonban az erőebödő kínálat következtében részle' 

gcs elgvengülés állt be és tengeritől eltekintve, me y 
még mindig 3 fillérrel javult, zárlatkor ismét csak a 
te-nap esteli árfolyamok voltak érvényben. — Köttetett: 
Buza tavaszra 7,82, 7.83, 7.80 k., őszre 8.06—8.0* 
k., rozs tavaszra 6.71, 6.70 és 6.72 k., zab tavaszi a 
,.38—5.37 k., tengeri május—júniusra 5.45. 5.46, 5.44 

korona. Jegyeztek -. buza május—júniusra 7.90—7.91 k„ 
rozs őszre 6.80-6.82 k., repeze augusztus—szeptem- 
beire 12.40 —12.50 korona. A kúszárupiuczoo a fogyasz­
tók tartózkodása miatt nem létesülhetett figyelemre 
miliő üzlet és az irány változatlanul nyugodt volt. Ma­
gasabb Berlinre a tőzsde szilárdan zárult. Buza tavaszra 
7.82 k., buza őszre 8.06 k., zab tavaszra 5.38^ k., 
tengeri május—júniusra 5.45 k., rozs tavaszra 6.73 
6.74, őszre 6.82 — 6.83 k.

VII. kér. Erzsi 
koronára bee 

Fa
február

lí-2

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, február 20. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) A tegnapi iondoni tőzsde szilárdsága kedvezően 
hatott a spekuláczió hangulatára. Kohó-részvényeket 
élénken kerestek, a minek halasa alatt a gelsenkirclieni 
és a Hibernia-részvények 2%-kal, a harpeniek 40/o-kal 
emelkedtek. Dannenbaum-részvényck is igen szilárdak 
voltak a dilíerdinki részvények legközelebb varható 
bevezetésének hírére. A harpeni részvények emelkedusi 
oka az a híresztelés volt, hogy a Königsborn és Massen- 
bergbau-társaság fúzióját tervezik, a mely utáu a két 
társaság egyesül a harpeni bányarészvénytársasággal. 
Bankok nagyon ártartók. A járadékplacz szilárd. Spa­
nyolok Harisra élénkek. A vasúti értékek is megtartották 
árfolyamukat. A második tőzsdeórában kohúrészvények

u; 12.

,1 és fi.
Göthat l f 

Haza. (Edéié

Manóné 1121 Írtra becs. ingos. fevniar -1 
bet-körut 23. szám. Rudiéit Sandorne 1. t 
ingó-., február 23. VL kér. röppentyü-uteza 24. szí n 
kas testvérek 2128 koronára becs. mgos
kér. kerepesi-ut 28. szara. Szik'-. 8and ^ ......11
ingatl. márczius 16. V. kor. :iU.oin:an\-u.c. a -- 
ciánért» Adolf 1S4.SSS írtra becs. mratl. mar. 
kér. alkotmány-utcza 22. szám.

Árveresek B vidéken. Ilf.ro.-itz ' iK 
koronára becs. ingós. február 27. Kofi.z-va:
4600 koronára becs. ingós. febiuar 2G. c-a 
Korák Gvörgy 89-21 fiira becs ingatl. április du. h 
Sárközit "Kálmán 91.682 koronára becs. ingatl. mar-. 
Aha. (Sz.-Fehérvár.) Wáldslroi szül. Jrr.cnui 
grófnő 4974 írtra becs. ingatl. márczius 7. Bánon;. 
Stete» Elek 12.000 frtra bee,, ingatl. inm.-z.Ui l.>. : 
Blau József «77 koronára becs imms. !chrnar 22. 
(Gödöllő.) Kala jen -zul. Konc: J-.'z—.>et ' ‘ - ■
becs. ingatl. márczius 12. Lugos. Tagt « t»$ *8$
64S5 ír'.ru becs. ingós. február I •
Dávid 14.325 koronára bee-, ingós. t-■ i• ru;■ r 
Papa Kuzmafi 27<X) frtra becs. in-all. inaruziu-; 
vár. Pap Kár olv 410 frtra becs. m-atl. m tr. ... ; 
Szecsu. iNngy-Kúta.i Wilnrottcr Henrii. V.!0 j.-ron 
ingatl. május 2-2. Ka«sn. Lene: Sán-i .r ---'ós k r m 
ingós. február Ü2. Kaposvár. Ja r u 1- t i 
becs. ingós. február 2G. Balassa-Gjr.rmut. Walknl 
t!CŰ0 frtra becs. inzati. február k7. i.mrt;oik>vdany 
Endre.) Butukai Gábor birtok utvla 
márczius 8. Tasnűd. Martin* ih A.;ii

Bo

015

:! t

Túr.

i i>f

gyöngültek. Ultimópénzt 5 /0 mellett keresnek. Leszámi-

búzaliszt 
rozsliszt 
árpa liszt

8248

99
összesen 8347

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bees, febr. 20. (Az Egyetértés távirata.) A nyu­

gati tőzsdékről jelentett kielégítő árfolyamok hatása alatt 
a mai előtőzsde is megtartotta a jobb árfolyamokat, 
csak a vasipari részvények gyengüllek, mert alpesi és 
rimamurányi részvényekben nagyobb realizálások történ­
tek. A sorompónál a forgalomba került ipari értékek 

lagasabb árfolyamokat ériek el, de csak egyes kötések 
jöttek létre. A déli vasút részvényeiben élénk forgalom 
volt. Valuták ismét feszesebbek.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 236.30, 
magyar hitelrészvény 187.50, Láoderbank 119.75, 
osztrák-magyar áliamvasut 137.60, déli vasút 
alpesi báuyarészvények 273.25, rimamurányi 
322.25, májusi járadék 99.90, német birodalmi 
118.22.

27.40,
vasmű
márka

tolasi kamatláb 4f,/i°/l>.
Zárlatkor jegyeztetik : osztrák aranyjáradék 100.—, 

magyar koronajáradék 93.75, bécsi váltóár 84.50, magyar 
vasút beruh, kölcsön 101.25, alpesi bányarészvény 
101.75, Disconto Commandit 194.80, általános villamos- 
sági Edison 250.75, Gelsenkirchen! 209.75, Laura-kolió 
276.1U, 4-2% ezüstjáradék 99.25, 4%-os magyar aranv- 
jaradék 98.9U, osztrák hitelrészvény 236.75, déli vasút
30.25, Károly Lajos vasút 1U0.50, orosz bankjegyek 
216.40, olasz járadék 94.40, Dynamit Trust 164.50, 
harpeni 234.80. Gyengébb.

Berlin, íebruár 20. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
237.—, osztrák-magyar áliamvasut 140.40, osztrák déli 
vasút 30.10. Szilárd.

Frankfurt, február 20. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 237.—, déli vasul részvény 30.20.

Hamburg, február 20. (EsU tőzsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 236.75. Tartóit.

Hamburg, február 20. (Zárlat.) Magyar "aranyjáradék
99.25, osztrák aranyjáradék 100.—, osztrák ezüst- 
járadek 99.10, osztrák hitelrészvény 237.—, osztrák 
60-as állami sorsjegy 139.50, osztrák-magyar áliamvasut
140.25, osztrák déli vasút 30.25, olasz járadék 94.10. 
Sziláid.

Párt», febr. 20. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
3 óra 40 perczkor zárodnak: 3%-os franczia 
járadék 100,95, 37,%-os járadék 102.70, törleszthető 
járadék 100.—. magyar aranyjáradék 99.—, osztrák 
aranyjáradék 100.50, olasz járadék 93.45, osztrák déli 
vasút 170.—, török dohányrészvény 29*.—, Banque 
de Paris 1140.—, Ottoman bank 576.—. Szilárd.

London, február 20. (Megnyitás.) 2%%-os angol com 
sol 100%.

London, február 20. (Zárlat.) 2%%'osIanKo1 consolok 
100%, spanyol-járadék 68, 4%-os rúpia 64',4, osztrák 
déli vasút 6‘/„_i%-03 magyar aranyjáradék 98'/,, 
olasz járadék 92%, Canada pacific-vasut 101V», ezüst 
27*/,, bécsi váltóál- 1255. Leszámítolási kamatláb 3 
Szilárd. ________

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

Prága, február 20. JNyersczukor Aussigban azon­
nal átvéve vagy márcziusra 2Ő.50 k., finomított készáru 
Prágában 84 kor.

Trieszt, február 19. JVyersczukor azonnal átvéve 
26V4—27y2 k., márczius—inliusra 27V4—28 k

Hamburg, február 20. Kávé márcziusra 37!/4,e má­
jusra 371/o, szeptemberre 38V2, deczemberre 39*/4. fillér 
fontonkint.

Hamburg, február 19. Petroleum helyben 8.35 
márka.

Antverpen, február 19. Petroleum 22.75 frank. 
Boroszló, február 20. Buza 15.—, 14.90, rozs 13.70, 

zab 12.10, repeze 22.60, tengeri 13.—.
Berlin, február 20. (Gabonapiacz.) Határozottan 

túlnyomó kereslet mellett a buza és rozs ára szállítási 
üzletben 3/* márkával emelkedett. A készáruüzletben 
csak valamivel magasabb árakat is alig sikerült elérni. 
Zab csöndes és bágyadt. Az idd borús.

ra be* .

d Jaljus 
(Szent- 

:>00 frtra becs. ingatl, 
()"»'» frtra bee:, ingatl.

márczius 7. K.-Szöllu--. .^zaUuhu -uivu-r 
ti. rnárvziu 17. \ ó’7. > F * •

ingatl. márczius 10. J tszbev-i... Le*, I 
frtra becs. ingatl. márcz 
nús Péter 597 frtra bee.

15. Máj. Ka

144.000 Irt 
C740 frt 

fsy Máivá 
1 -Kanizsa

. ingatl. márczius :» Czrepa'a. fPu 
csóva.) Sütő Erzsébet 1 GO Írtra bér-, ingatl. márczius t 
Beregszász. Jvichtmaun Jeremiás 411., Írtra be rí. füg. 
márczius 1. Rozsály. (Szatmár.)

CsödmegnyitÚB. Az újvidéki k-r. t rv i v ?• r.
Gruby Salamon újvidéki bejegyzett kere k, döczé 
Csődbiztosul dr. Longauer Fcreucz kir 
tömeggondnokul dr. Lustig Nándor,
Sándor újvidéki ügyvédek

-zérói 
ellen.

rvényszéki bíró, 
helyetteséül dr. Nem- 

neveztettek ki. Bejelenö-si ha­
táridő április 5. — A kecskeméti kir. t-jrvér.ysz.-K 4
Selig wann Adolf kunfélegyhazi kereskedő ellen. Cy-dinz:
Kiss Ferencz Ítélőtáblái bíró, tümeggondnukul .1 • :; • • •• a > 
Dezső, helyetteséül Diószeghy József ügyvédek nevezteti?,, 
ki. Bejelentési határidő április 30. — X temesvári kir 
törvényszék részéről Probst Adolf utódai tvme-'vari be.iegx- 
zett kcreskcdöczég ellen. Csődbiztosul dr. Haller Cáhor k,r. 
törvényszéki biró, tömeggondnokul dr. Nyikora férnél, tio 
lyctteséül dr. Korner Lajos temesvári úgyv--J<-k _í;--v•.•zt* c
ki. Bejelentési határidő márczius du. — A k .• n \ asarh»-;, i 
kir. törvényszék iészéről Kováé? Sándor dic-u--z? -márt-ni 
vállalkozó ellen. Csödbiztosul X ere tlyula kir. tűrvén;, 
széki biró, tőmeggondnokul dr. Bodor Tivadar, helyettescui 
dr. Künnle Tivadar s.-szt.-györgyi ügyvédek nevezb-ítek k. 
Bejelentési határidő április G. — A szegedi kir tör. •%. 
szék részéről itj. Schawbath Emil makói lakos k >\‘ 
tulajdonos ellen. Csödbiztosul dr. Kec-keméth;. Dán m k :. 
törvényszéki biró. tőmeggondnokul dr. OrimV Ede mák..,, 
helyetteséül dr. Huszár János szegedi ügyvédek nevezteti k 
ki. Bejelentési határidő márczius 31. — A : vön kir t ; 
vényszék részéről Franc Cnyers W'ittwc i:.o ' \>r . ' •
zett gabonakereskedő ellen. Csödbiztosul tő ::t ' 
törvényszéki biró, tőmeggondn-'kul dr. I! ,nn-r I ; k i 
sonyi helyetteséül dr. Itaab Géza győri ügyvédek n--. 
tek ki. Bejelentési határidő márczius 19. — Az <.:. k 
törvényszék részéről Veisc Manó füzesabonyi lakú kere 
kedö ellen. Csödbiztosul dr. Födi Karoly kir. törvén: 
széki biró, tömeggondnokul dr. Brünauer Bálint, hely élt­
eséül. Kobza Lajos egri ügyvédük neveztettek ki. Bejeb-nte-.i 
határidő márczius 14

CsödmeeeznntetéB. A pécsi kir. tűrvén;, szék re szérűi 
Höckmann István pécsi lakos szabó ellen, — t -zolnvki kir. 
törvényszék részéről Rőth Jakab tisza-fuldvávi lakereskedö
ellen a csőd megszüntettetek

Napirend 1900. február 21.
Naptár: Szerda, február 21. Róm. kath. Szev-riin. — 

Prot. Meinrád. — Gorög-orosz : (február 9 i Niceiur. 
— Zsidó: Adar 22. — Nap kél: 6 óra 4u
perczkor reggel, nyugszik 5 ura lü perczkor este, Hold 
kél: 12 óra 5 perczkor éjjel, nyugszik: 9 óra
5 perczkor délelőtt.

A horvát miniszter fogad délután 4 urától 5-ig.
A magyar néprajzi társaság felolvasó ülése az aka- 

dmiában d. u. 5 órakor.
A nemzeti mnzeum: képtára nyitva d. e. 9 órától 

d. a 1 óráig. — Többi tárai megtekintuetdk 1 Kor. dii 
mellett.

Országos képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9-tól 
d. u. 1-ig.

Technológiai iparmuzeum nyitva d. e. 9 órától 1-ig d u 
3-tól ű-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig é; d.u. 2—8-i *.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ie.
Múzeumi könyvtár nvitva d. e. 9 — 1-ic.
Országos magyar képzőművészeti társulat téli ki 

állítása a városligeti uj műcsarnokban február 1-ignviiva 
d. e. 9 órától este S óráig. Csütörtökön G-t-1 11-ig séta. 
hangverseny villamos világítás melleit. Belépődíj 1 Korona 
Vasárnap délután 1 órától 4 óráig 40 fillér.

Iparmű veszeti mnzeum es az iparművészeti társula 
állandó bazarja az üllői-uton héttő és pentc» kivételévé 
naponkint 9—1-ig.

a kerepesi-nti temetőben nv;tva d. o. T
órától ő-ig.

Állatkert nyitva egész nap. Belépti díj 3U kr.
^ központi statisztikai hivatal nyilván o

Könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 19—1-ig
Al —48-tki •■Bbadengharezl emlék-gyűjtemény

ee Kosenth mmenm: Stefánia-ut 51. sz a. délelőtt 
9—11-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9—1-ig

T

kedl

ÁLlt

vJ/J
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1900 EGYETÉRTÉS, SZERDA, FEBRUÁR 21.
Magyar kir. kereskedelmi museum: Igazgatóság Mi­

xer epesi-ut 20. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó- 
osztály és kereskedelmi szakkönyvtár VII.. kerepesi-ut 2-- 
az. Hivatalos órák 9—12 és 3—6-ig. — Hazai termékek 
állandó kiállítása, keleti mintatár és kereskedelemtörténcti 
gyujtemény, továbbá a házi ipari kiállítás (melyben az 
uzletvez^töség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar- 
csarnokban nyitva: 9—12-ig; d. u. 2—4-ig. — * kül­
földi ki,rendeltségek központi üzletvezetősége^(magyar keres­
kedelmi részvény társaság) V., váczi-kőrut 3a.

IDEGENEK NÉVSORA
_ , . .c r,-,inrevár — Fábián P. Sziken. Fzomori

«*»>?• - im*».
T. r-opron. — Volmann K. Bécs.
Deb.eczen. — Kohn H. T. Szd#.

Javanovitá J. Ziraony. — Nagy ti. 
Grllnwald J. Ocea. — Rosenbaum A.

~ József fóberozeg szállód« Gr. Jo^fotol J. Moldau. - Tirág I. 
József fóherozes Sz,.F„ncm,. _ stere S. Pake. - Goldberger

p - c; s B. Fiume. — tRigler J. Brassó. — Schűnfeld 1. Miskolcz.
Scbm edt F. Gyúr. 
Waiter J. Zágráb.

Pécs — Kiss B. Fiume. ~
Kohó I. ií.-Karoly. - Bor^ody K. boproo,
Uunkaej L Komárom. - Ernas D. K.-Lzell. -

* Pannónia szálloda. Mayer F. Belgrád Beermann L. Chariottenburg.
, “ c;frajeTó. — Nagy K. K.-Várda. — Péchy A. Színné. — Schmier- 
in ‘nd 1. Zirnooy. — Papp G. A. Lona. — Múlik I. S.-Sz.-György. — Dr. 
(, nfalvy 1. Kuüai M. Somo ly I. Kolozsvár. — Czikó 1. Orsóvá. Dnger 
lú -kt-nvés. — Kas iczky G Karolyvaros. — Szepesv L Kolozsvár Németh 

\>aríd. — Sooky E. H.-Gyarmat. - Hirsch J. Miklósvár — Molnár K 
ycinbór. — Alfuldy L. Baja. — Tóth P. Simánd. — Fröchlich T. P - 
t.:.;,óa. — Dalbor 1. Késmark. — Gedrv L. Radacs. — Sippno R. Bécs. 
y. p.tl I. Fleioler 1. Pozsony. — Weitstem 1 Berjanka. — Leszkay Gy. 
A:anyós. — Péchy A. Kassa. — Dévay S. Györgyös 

Hungária azallooa. Platt E cs kísérete Újvidék. — Tüfcöry-Algyeat 
A ?s ne;-* Dnruvár. — Baer S. I.. Panreova. — lúerks H. Hamburg. 
Ambros F. Zwitíau. — Siegel F. Barmen. — Rátkay L D.-Földvar.
I ? tgeb i. Derecske. — Dr. Kell I. Arad. — Denayer E Sopron. — Dr. 
1. ,'diberg L. Nórinberg. — Herzl H. Arad. — Rússler R. Bebreczen. 
I i-rhi S. Praga. — Dániel M. Budapest — Gubáit a A. Trebina Arnstein 
1 . Fürth 1. Huaweis. — Nicolasch F. '•hiszek. — Hoffmann C. Nürnberg. 
R.iszS. Becskerek. — Lev.-.y A. Fiume. — Csuresin N. Paucsovu. 
Dr Schober L. Dunafíldvúr. V\öiiler C. Gmünd. — Friedmann A. Újvidék 
E-unschwig G Amet L. Paris. — Deutsch S. Lúgos. Lf-wy A. Koppniann
I. racz. — Pari- A. Koo'üan'inárniy. — Müller G. Tata. — Rath A. 
h-rrl A. Halmy B. Mohi I. Ueorg'i L. Tauber R. Weinberger A. Keller- 
ir.-nn A Bc*c=

Metropole szálloda. Dr. Kubina J M.-Szt-János. — Tiszay 0. és
i— ■* Pec-. — Sza ieczky G N.-Láng. — Mojzer A. GvCr. — Nánásy M. 
L- Lrecz^n. — \i-tini 1 aenici-v. — Doloviak K Zágráb. — Mojzcr L. 
Sz ke-f--t.trvar. — Szolláry J. Ny.-Ujfalu. — Michel E. Serajevó. Berger
J. -tun A. Zágráb. - Berger I. Miskoicz. — Herrmann E Eszék. Hacker 
y Sopron. — Li gár 9. N -Várad. - Grflrwald S. N.-Szombat. Berger J. 
\. :9. - Fischer F. G>ór. — DenVch G. Sz -ntee. — Mittler Zs Arad. 
Schreiber D. Hamburg. — P.os-mann H. Amsterdam. — Grossmann 5. 
,V -kolez — Huszthy Z. es neje N.-Károly. — Kucbt A. Bé'.s — Gattler 
I Miskolc?.

Elhaltak névsora 1SOG febr. hó 20-án.
Darácri E 2J é. Ko-zoru u 2».
Lcnárt J. ' é :>J » H- zár-u.
Lefantí I. 41! é. Ur imvöigy-u. 44.
Lef-mti 1 43 e. Úrúmvö!gy-u 44.
Schl.vbta D 40 e. zzeuicz-rCi.
Antecn-zky J. SO é. Szvetenay-u. 29.
Szopkó B. 1“ é. czipész.
Szjivka J f-S e. Ji.-zberényi-ut 11.
Fölkér A. r.é C3 é. Szondy-u. 42, b.
FÍomicskó E. 40 e. TCzo’^ó-a T.
Herczcg Zs. C3 é Tömü-o. S3 b. 
kruspir J. 23 k Ri.koakeres/tur.
Kirchmair F.-cé 31 é. Szegényház.
Tóth F. 20 é. Hernád-u 32.
L*-muth I. ŰG ó. Szegényház.
Mihalik I. ö3 é. Frangepan-u. S3
Schrűdling M né az. Kaltnerker 40 é. Tompn-a. 53.^
örv. Toller Uy.-ne sz. Arkrrmann H9 é. Kalmán-u. 17.
Gr'ünhut V.-ne sz. Rendi 24 é. Uj-ut 38.
Doa D. 77 é Győri-u. á. ___

S. K1R, OPERAHÁZ. NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 febr. 21-én. 
A magyar királyi operaház 
zenekarából alakult Filhar­

móniai Társaság

jótékonycéiu hangversenye
a saját, özvegy- és árva-se- 

gélyzö-egyesülete javara
KUBELIK JAN up

hegedűművész közreműködé­
sével.

Kezdete 7 órakor.

VÍGSZÍNHÁZ.
Budapest, 1900 febr. 21 én. 

Másodszor:
Tudós professzor 

Hatvani.
Verses színjáték 3 felvonás­
ban, előjátékkal. Irta : Mabai 
E. Zenéjét szerzetté s részben 
összeállította Kun László.

Az előjáték személyei: 
Belzebub Fenyvesei
A vasorru buba Nikó

Budapest, 1900 febr. 21-én. 
Délután 272 órakor ifjúsági 

előadás.
Figaró házassága

vág)' :
egy napi bolondság.

Vígjáték 5 felv. Irta: Beau­
marchais. Ford. Paulay Ede. 

Személyek:
Almaviva 
Kosina

Zsuzsi 
M arcé line 
Antonio 
Fanebettö 
Cherubin 
Bartholo 
tiazilio 
Don Guzman

Horváth 
Cs. Alszegi 
Dezső 
Gerő
Vizvárinó 
Szigeti 
Ligeti 
Molnár 
Újházi 
Gabánvi 
Vízvári

A nemzeti színház műsora; Csütörtökön A hol unat­
koznak. Pénteken Mary (először.) Szombaton Mary (má­
sodszor.) Vasárnap délután Brittanicus, este Mary (harmadszor )

A várszínház műsora: Csütörtökön Brittanicus. Szóm- 
laton Gabi villa.

A népszínház műsora: Csütörtökön A csikós. Pénteken 
Szép Heléna (először.) Szombaton Szép Heléna (másodszor.) 
Vasárnap délután Kurucz furfang, este Szép Heléna.

A vígszínház műsora : Csütörtökön és Pénteken Tudós 
professzor Hatvani. Szombaton Kubelik Jan hangversenye. — 
Apus!,a politikai elvei. — Hajnali vendég. Vasárnap délután 
Napoleon öcsém, este Tudós professzor Hatvani.

A magyar színház műsora: Csütörtökön Newvork 
szépe. Pénteken Szül amit.. Szombaton Newvork szépe. 
Vasárnap délután A Gyurkovics leányok, este Newyork szépe.

I

Szösz (8 éves)
Galagonya
Sáfrány
Lompos
Fránya
Kolombos
Hatvani 1.

Tapolczai
Halász
Nógrádi
Varsányi
Balassa
Bárdi
Szerémy
Hegedűs

Trvszéki jegyző Latabár 
Este 77a órakor.
A menyem.

Vígjáték 3 felvonásban. írták. 
Fabrice Carré és Paul Bil- 
baud. Ford. Adorján Sándor. 

Személyek:

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NÉPSZÍNHÁZ.

Budapest. 1900 febr *21 én
A czigányháró.

Nuv-y operette 4 felv Jókai 
trun irta Schniízer 1. N*-niet- 
ből lord. Gerő K. és Radó A. 
Zenéjét szerzetté Strauss J. 

Személyek
2-up.ín Németh
A r^é-na, Bárdi
Mi rubellá Csatai
Ottokár Raskó
Carnerv '1 oiiagi

Barinkay

Szatli
Gábordiák

Pali

Ferkó
Mihál
Polgármester 
Egy hírnök 
Katrina

Kezdete 7

Novák

Hegyi

Hr-rmath
DeTíi”

Parányi 
Lej tény i 
Pécsi 
Galambos 
Kékesi 

óra kor.

A színjáték szereplői: 
Hatvani I. Hegedűs
Veronka Nógrádi
Orsolya Nikó
Bencze Tapolezai
Palkó Halász
Naszályi Fenyvessi
Dorka Hvnva.dy
Esztike Varsányi
A biró Szathmnry
A kurátor Rónaszéki
Dömsödi Balassa
Széplaki Bárdi
Máthé Szerémy
Gábor Szőke
Menyasszony Pécsi
Vőlegény Győző
I- ső di k Kassav
II- ik diák Nánásy
Parasztos ?zony Bálint 
Első paraszt Gyöngyi
Második paraszt K^za iczky

Kezdete 77? órakor.

VÁR-SZÍNHÁZ.
Budapest, 1900 febr. 21 én. 

Zárva.

QJ ránia
Magyar tudományos színház. 
Budapest, 1900 febr. 2!-én.
A föld regénye.

Utána:
Resicza.

Végül :
Transvaal.

Kezdete 77* órakor.

Leverdier
Leverdierné
Paul
Márta
Malescot
Lodoiszka
Hocoriné
Ferdinand
Gustave

Egy ur

Újházi
Rákosi
Dezső
Csillag
Petényi
Paulay né
Zilahi
Latabár
Falod í
Keczen
Füredi

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 febr. 21-én.
New-lfork szépe.

Operett 2 felv. 6 képben. 
Szövegét irta Hugh Morton, 
fordították: Salgó Ernő ég 
Makai E , zenéjét szerzetté: 

Gustave Kerker.

Habakuk
Harry
M ord kéri
Snifkins
Cora
Kenneth
Blinky

Twiddles
Violet
Ratsi
Patsi
Myrle
Queenie

Gladys
Dorothy
Marjorie
Mamie

Fricat
Fiti
Mr. Sheep 
William

Személyek
Sziklai 
Kát hőnyi

Kardos
Margó
Giréth
Rózsahegyi
Róz.-a
Beöthy

Füredi 
Udry 
liarvázi 
Fenyvesi 
Haraszti 
Horváth 
Hőben 
Gombaszögi 
Varga 
Artinyossi 
Bessenyei 
Ledofsky 
Rédey

Kezdete 71/? órakor.

Színházi Játékrendek.
Csütörtökön Roland 

varázsfuvoLa. Vásár
A magy kir. operaház mtinóra 

mester. Pénteken She. Szombaton A 
nap Carmen.

Somossy Ellátó
(Nagymezosti toza). 36512

ALBRECHT FERENCZ igazgató.

3fa nagy előadás.
Poiatbam & órakor
fellép a bibliai operett társulat W einberg M. igae- 

gatósága alatt. Szinte ke í ül előüzör :

HIstórikaí operette 2 részben és több képekben 
Auerbach J.-töl. Zene Wolfsthal igazgatótól. Ren­
dezi Weinstok ur, "Wolfsthal ur vezénylete alatt.

Úgymint az újonnan szerződött kitűnő müerök.
Előlegen jelentés! Csütörtök, febmár 22-én ADA 
COLLEY a híres ausztráliai énekesnő első vendég­
szereplése. — Pvnte’ten 23 án először „Izsák fel­

áldozása1, bibliai opera Goldfaden A.-tói.
Szombaton, február 24 én délután 1 .',4 órakor kivé' 
teles előadás a bibliai operett társulatnak fólhely" 

árakkal.
Jegyek elővételben kaphatók Weiss A. nagytüzsdében, Ká* 
r oly-körút 26.. dohánytözsde Andrást-y-ut 26. és 38., úgy' 

mint a nappali pénztárnál.
A mulató villanyos világítása Wüste és Rnppreoht 

czeg által épült saját gépéi által eszközöltetik.

Rózsavölgyi és Társa
udvari zenekereskedés hangversenyei o 

Csütörtök, február 22-én este \,2S órakor a Royal-teremben

MEUTER
ZSÓFIA kamaramüTcPznii közreműködésével.

Pénteken, február 23-án esti 7‘/a órakor a Royal-teremben

H0LLOSSY
KELEM

BBAHIÜS
SCHUMAMI

O!St:őj0.

Hétfőn, márczius 5-én a Vigadó nagytermében

LAHOI
KAMILLA dalestéje.

Szerdán* márczius 2?-én a Royal-teremben

STÄRK
LUDOVIKA daiénekesnő hangversenye.

E hangversenyekre jegyek csakis

RÓZSAVÖLGYI és TÁRSA
udv. zenekereskedésében kaphatók. 37737

Időjárás.
A m. kir. meteorologist központi intézet táv­
irati jelentése i!-00 február 20-án reggel ? órakor

Állomások
A hő-

mérséklet
Celsius

Stil
iránya és

Hédin«

47-4
48'b
530
46 í 
46-0 

VO 
51 2

Ma 10 órakor szenzácziós újdonság s

Sámson és Helila».
Parodisztikus bit.liai daljáték. Szövegét irta egy filiszteus. 
Zenéjét Összeállítottá és részben szerzetté Knioch Adolf. 

Rendező Rótt Sándor. — Záradékul:

Blonde Bestien.
Bohózat, irta Leitner H. Zenéje Kmoch A.-tól.

Erkély, incognito páholyok.
Kitűnő ételek és italok — Fierelme. Uezoleálól. — 

Mérsékelt árak.
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A szélirányok jelölése: N — észak- E =» kelőt, S *— dél 
*= W nyugoL — Felhőzet: 0 e •-szén derült, 1 több 
nyirp derűit, 3 ■= részben felhős, 3 ' többnyire borult
4 egészen borúié, Q *fz — hó, 3 ~ kőd
R zivatar.

Az intenzivebbé lett depress.ó mélyen benvommt a hon 
tinensre és czentruma reggel az Északi-tengert boiitja. Mas 
rcszröl a : axnhum gyengüli és a Fekete-tender környékére 
szorult vissza.

Az idő a depresszió mentén szeles és esős. egyebütt szá 
ráz. A hőmérséklet nyugatról emelkedett és a kemény fagy 
Oroszországban ;? gyen-zült.

Nálunk li idő szarsz és a nappali órákban enyhe, éjjel 
pedig a Dunántúl kivételével a gyenge fagy csaknem álta­
lános volt. Uéli szelekkel enyhe és az orsz g északi és nyu­
gati felében esős idő vár, ato.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. február 20.

I dójára* borult I Vizái luft reggel 7 órakor 359 cm. Iióuieró reggel 7 órakor + 4 C. Légxulynvro reg. 7 6.754 m/m.

A)

I. G ab on an e müek

Árutőzsde.
Arak koronaértékben.

a) Kész áru.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 klgr.-ldat. — A n„uu»égi súly hektoliteren«™! és
kilogram monkint. ____________________________ _______

Búza 74 75 76 77 78 80 81

Msza vidéki! —! —.—
- uj; —

- uj —
1
bácskai 7.35 7 6C

I -•

7 45 7 60 7.50 7.70 7.55 7 85 1 7.65 8 - 7.75 ; 8.1C 7.

7.4-) 7.45 7 45 7 60 1 5C 7 6b 7.65 7 80 7.70 1 7.95 7.
7.20 7.40 7.30 7 50 7 40 7.60 7 63 1 80 7 6b i 7.85 7

7 25 7 45 7.35 7.50 7 40 7.60 7 55 7.70 7.60 1 7 85 7.
7.55 7 80

— • —

8.15 8.05

8 05
CMS

8.05
7.95

8.-

Minőség

Rozs _ 50 kg.-kint
Elsőrendű----- ------ ------ -------------- j
Kuz-pminfisegtl------------ --------- — — — 1

Árpa _ 60 kg.-kint

Takarmány, elsőrendű------------— — 1
„ másodrendű— — — — — ■,

Sörfőzésre tiszavidéki------- -- —------- j
„ feMmagv írországi  -------- |
„ dunántúli------- — —--------- '

Köles .- üo kg.-kint -

Zab_____50 kg.-kint Elsőrendű — —------------ — — — —
Közeprn inőség?)------- --------- -------------------1

Tengert 60 kg.-kint
Belföldi ............ ............................ ............—
Roman v. bolgár — —-----------------

Eepoie 60 kg.-kint Káposzta----- ----------—--------------— j

▲rfolyam

6.25 j 6.3á 
6.10 *_6.2 • 
5.65 5.70
b.45 5.55

5.30 I 5.80 
5.35 I 5.4 > 
5.- : _5.3U 

'4.75 j S.ÍÖ

Határidő
korona

Ar.

Basa-----------------
60 kg -kínt

1800 május-----------------

1000 Oktober ________
7*62
7.84

7 .*63
7.35

50 kg.-kint

IbOO mám-...------------
. október ------------

1900 április...------- — 6.': 8 6Í40

Tengert...-------
50 kg.-kint

1900 enguszt ue.------- —

i’i }:L6
Zab ......... ............

60 kg.-kint
1900 Uiaj'jB— ...-------

„ április------------
. augusztus—------- 5.08 5.10

Kíip.-ropozft
50 kg.-kint

1900 augusztus -------
„ február — — — 12Í1S 12Í20

I titolho árfolyam
E r t * fc p » 1 *

4*

6 7. 
6 •/. 
«'/.'/• 
4 */•

II Más kölcsönök.

Eosnyék-bvrcu/ovinai or?z. túlerőn 1895. AvhSl 
Busny tk-ii^rczv ruv. orsz. va- .1. »••let. 1R94. évről 
Budapest fc.utrui 189C. ev. k: !c- r.e, adómén:»« 
Budepe it urékas-íövaro* kölcsön- auó.Tientee — 
Tcmew-Léfra völgyi vize zab. tá. 1 kö:c«ón* — —

UI ZáloRlovelek és kötcsöakötv. 

e) Ecdc.peetl Int. aetsic klboosátáaaL
! Belvárosi takarékpénztár r.-t---- ------------- ---- -

Egyevált iposti fővároei Uvkarékoénztir irt1 au

Eij>*-. ttyl.i- fs czenu'Qtgyar : -t. e;<r>t>b». •-■
Gur.z e« Urea vasönt. n gep^ár r.-t. kőlce. köt. 
kubirtukoavK uraZtigo» fClatute'int.------- f tb;m

e , „ Í01., övre frrbau |
M. egr.- ée járadékLank r.-t. izAlőkötv. — — — ■ 
• • • • járadék jegy visazaíz. 102”/,

n . . ZaiogiKVwi Kviunaertékben.— I
Magyar fÖldlütelint, r é.   —-----—frthan )

. . . «1 »tT« -- •
e , karonaértékhen 50 evre — I
e e koronaértékben 83 evre —

„ szabály, ev talajjav. írtban I 
MAgyar helyiérd. vasutak kötv. 6O1 , evre .

. . • . 60 évre- - - .
e . , »60 évre 105%— !

Magyar jelxéá'ghitelLank---------------------- rUau

4 •/.

s
é1/,*/

TI. Leszámoló árfolyamok Hl. K O I 6 n I 6 I • termén y • (ti

Enza _________________________ -

Tengeri

Zab... _

Árpa _

Kap -Repoze----------------------—

IV. Hajózási fuvardíj.

Honnan filler

( Fancsova -------  ------- —
1 Újvidék------------ — —

Bezdan ... -----------------
j Kalocsa — —------- —

D.-Földvar___________
í Szentes -----------------  —

Tisza[ Szeged _ _ — _ — _
l 1 Titel _ _ __ _ _ _ —

Száva f Mitrovica__ __ _ __ _ -

Béga ' emesvar___________ ___
N.-Becsk....

—

4 • -r.u- 100 kiiograiumonkiut a «zullitafli
^ adóval és a biztosítási díjjal értetik. 

Győrbe a fuvardijtetel 2u fillérrel magasabb.

F a 3
Pcnz Ara

korona korona

Ingyen hordó
50 kg.-kint

Disznózsír Ä':::::::::: 5C.50 5! -

60 kg.-kint Szalonna —

magyar la Segenszaritott vidéki------- —
városi légim szárított, 4 darabom------- —

füstölt_____*----------------------*-----------------

43Í — 
f 4 - 
48.-

44. -
45. — 
49.-

Zsákkal együtt 
göngysuly tiszta* oly

1 helyett.

600 grammonkiot
50 kg.-kint

Szilva — —

boszniai, 18f8 évi. osance-minőség —
• • • 100 darabos — —

. . 86 _ _
szerbiai, e e osance-rmnő<*ég_____

• • • 100 darabos — _
. • • »6 . --------

15.50
20.75 
28.-
13.75 
20.- 
21 -

16.- 
21 - 
28.25 
14. -
20.50
27.50

ingyen bordó
60 kg,-kint Szil v als —

szlavóniai 1898 ________
szerbiai 1898— — — —------- — — —

18.-
16.-

18 50 
16 50

80 kg.-kint Heremag _

luezerna magyar. 1899 — — —--------
ion» rr aproszezuU 1899 __ _ _ _ —

e Kiizepsaorü 1899 _   _ — —
e nagyszám0 1899 -------- ----  — —

36.- 
58.- 
68. - 
72.-

44.-
64.-
71.-
78.-

< */. 

* '/•

*'/.e

6 B- 
6
6 V.%
6 */« 4»/,% 
3 */.
6 % 
W/e

4 »/,%
4 '/•

»60 évre — _ -------- —
, , köt*, kötv. 60 evre írtban
e e köze. kötv. 60 evre . —
e . ló», k. 50 é.. vf. 110 frt-
e e k. k I. •• iu>i t"rk. k.
e • nyer.-kötv—------------
, e e oaztr. feltllb. —
. . nyer.- tv.  -------------

Magyar omigoe kötp. t akarók pénzt ;u • frtb.n 
. • * • -V u.------

Me.-yar takarék pénzt. tözp. zilogbenk|a___ —
Magyar taxa nők pénzt. kőzp. xátogb. kor. ért. —

. . . . k““- *
I Orrtrák.magyar bank 40*;, évre _ _ _írtban

. a 50 evre ----------- ---
Pesti hazai első tazarcsp. köu. kot* 5u « vre

e . , s télogl. kor. ért.-----
t esti m. kéretik, bank ___—____ __írtban

* * * * köti k. nun. lio%irtó
• • • • köti. t. »In»!. IV )v' „ —

fc) Vidéki ée hfllföldl Int. Mbeoeütáeet
Albin* takarék e* hiW Iiutezft---------------
Aradi polgári takarékp. 40 evre_____ __

. . . 4V e. visezabz. UO ’ a
Aradmefyei takarekpenztar-------- ------ --
Boer.yak-berczegovinai szabad, országúé bank a
Debreczeni * V, takarók pénztar ........ „
Erdeiyr. m. •alzaloghitelb. 40 evre ___ __

, , ,40 -vre viaszafiz.
tior-át-eziavon orexagoe jelzajogbank_____ —

, „ , • köze. kötv.
Nagy» b élt. takp. 31% e.. vissz, no v _ o 

. . . 40 evre, vissz. 100

. . »40 evre. Ili fcib.___

. . . 35 evre, IV. kib. __ —
Nagyezebenj földhitelintézet---------------- 0

B) Értéktőasde.

4

« V.
s VA.
4 *.
4 %
W/e 
4*/,% 
41/.6/. 
3 .«

T t * b p k í I 3
! Gtoleo árfolyam

TŐŐ kor-kiD'

I. Államadósság.

a) Magyar áliamadéseAg.
Aranyj. 100.500,10nv ar. írt nevert.drbok, adóm.

100 ar. írt -.’40 k...............................................
Aranyjaíadex, 10.000 ar. írt névért, dbokb. adóm.

10,000 ar. frt = *4.000 k.......... .. ..................
Aranyjaradék. adómentes, 100 ar. frt = 840 k.

február közepére
KcronaértékU járadék, adómentes__________ _

* - . február közepéd
1876. kel. vas. államk. ar. frtb. 100 ar. frt=240 k. 
1889. államv. aranyk..adóm. 100 ar. frt = 940 k.
ibbb. évi átlamvasuti ezüstkölcsún_____________
ASlamk. vaek. ezélj. sr. adom., 10 f. ster!.=840 k. 
1870. nveremeoyk., 100 frtoe drb 100 frt = 800 k. 
1870. „ 50 „ . 50 frt = 100 k.
Magyar regale-kárt. kötvény, adómentes — — 
Horvát-szlavon , » . —
Magyar föidtebermeoteeitési kötvény, adómentes

4
4**/,oo*/e

98.50, 99.-

98.60 
85.—I 
94. — 1 
94. — f 
99.se; 

100.75 
99.75 
81.50 

162.25 
161 75 
99.35

98.80
85.50
94.40
94.20

1CC.SC
101.75 
1C0.75
82.SL

=63.25
162.75
100.10
92.7
94.75

B r t é k p s » I r s
Utolso árfolyam

pénz I áru
100 kor-kint.

4•/,•*/. 
4*/»*/* 
<
rtí
4 •/. 
S1/,«*/.
4 %
4 %

Tiszai és szegedi nyeremk. adóm., 100 frt = 200k. 
Horvát-szlavon jelz. fölov. kutv. adolev. 7% —

b) Oastrák államadósság.
Egyesitett járadék paoirban íebrnar—augusztus 

e e május—november
Exvesüett járadék ezüstben januav—julins-------

f . április—október —
Aranyj., adóm., ar. frtban, 100 ar írt = 840 k.
Koronaertékti járadék------------------------ - --- ---
államsorsi. 1864. évb. 360 frt. p. p.= 615 k_. 

. 1860. , 600 , e. a = ÍOOO k_
. I860. . 100 . . . = 800 k-
\ 1864. . 100 , . . = SW k_
* 1864. . M ... - 100 k-

e> Idegen államadóeeágek.
Bolgár államv. zálogkölcsön 100 ar. frt = 840 A 
c—Tk.o nv-kölcsön 100 frank = 86 k — — —

142.50

99.55 
99.55 
99.50 
99.50 
99.- 
99.

163.—
137.- 138.- 
160 50 >61.50 
200.50; 201.50 
200.- 201.—

100.05 
100.05 
100.- 
1C0. 
99.5C 
99.50

4
4 ‘ 
6 
4

. . VI. kib._____
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv.________
Temesvár első takarékpénztár — — _ _ __

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt.________
Iludapeeti közúti vaspaiya-ti re. koronáért. — —
Budapest villamos városi vasút r.-t------------- ----
Btviapeet-pecsi vasút-------—

'/e I Deli vasút___ . ____1**0 marka e= 118 k.

4 «/•
4 '/, 
4'/»®/«
6 */• - 
6 •/. 1
4 •/.
6 7e 
& •/« 
W/e 
4 •/.
8 ®/e
W /.

— 96 k (o. felOib.

Első cs. kir. szab. dunagözhajózási tára. __
Kassa-oderbergi vasút ínyv.------- --------- ----  —

. . 1889. 100 m = 118 k.

. . 18*1.------- -------------------

. . 1891. 100 fii =. 113 k.

. . (oszt. von.) 1889. ez. —
Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t._____ —
Magyar-gácsorszagi vasút I. kib.------- ----  --- —

. . ILWb-------------------------

Magyar ny. v. (székeef.-györ graczi vonal)_____
, . , 1874. kib. ____________________

Magyar v. eis. k beruh, caélra, 100 m =118 k. 
Osztrák-magyar ál lám vasút 1883. 100 ui =118 k.

. . X. kib. 1886 100 ír.=96k
Torontáli helyi érdekű vasutak _ __ __ __ ^

V. Bankok réssvényeL
Angol-osztrák bank_______ —___ _ „ :
Budapesti Dankegyesúlet —----------------  ---
Első magyar iparoank— — —------- ----  ---
Fiumei hitelbank_____— — — —______
Fő var óm bauK-reszveaytarsasag— _ _ _
Budapesti giro- es penztar-ogyiet —------- 8
Hazai bana-reszveny-társauag------- ---- —
Hermes magv. ált. valtóüzlet részvt _ _
H orvat keresKedeúm bana — — — — —
Horvat l-.izamitoio bank— — — — — — 
Horvat-szlavon országos jelzálogbank — _
Magyar általános hitelbank —------- ---------

r . febr. közepére
Magyar ipar- es kereskedelmi bank — —

. . február közepére
Magyar jelzáloghitelbank —------- — _ —

ä . lehr, közepére
Magyar kereakedalmi r.-t.

.-kint

90.50] 91.50
100. - ' :oi. —
98.50! 99.50
94. - 95 -
92.7S 94.5C

100.- 100.50
93.75 99.75
92.- 93. —

99.- 1C0.—
102 - 10'.
102. - 103.--
93.25
9' .SCi 97.25
99.- 95.,0
98.85 100.25
99.-1 100.
94.25 9-,.75
93.751 94.7b
35.50; 86. iC
9 •. — 1 9d.-
96.25 97.25
92.50 93.50
95.75 96.7 5

101.- 102 -
95. - •00.-
9:.50 97.50
97. 93. —
98.- 95.5'»
9/.25 93.25

too. — 1C1 -

129 - 121. —
5 21.— \22. -
• 03. 104.-
98.75 13.75
93.."> 7 5
91.-0 94 :0

1 eJ.bO
97.75 93 50
9i - 9 .5C
97. - 8.
9'.. 50 9>. 0
91.50 IdO.bO
99. j0 .. 0
93. - 99.
9 .- 9i.SO
95.-- 96.-
99. - 103.-
95.- 95

102.50 103.50
96.- 87-~

101.— 102.-

98! 50 99Í 50

9“! - 99! 50
•00.- 101.-
96.50 99.50

! 9 ti .50 10-.50
! 100.- 100.50
i 102.-
1 102. —
| 1Ö1.75 102.25
i 69.50 100. c
i 102.5c 105.50
• 100.- 102.-
1 104.- 106. '

99 25 •00 25
119.75 120.75

101.-
9Ó.50 99 50

100.- lOC.SO
95.- 96.-
96.- 96.5C
93.75 94.7b
95.- 96.

98Í - 99Í-
97. - 98.-
97.50 93.SC
96.50 1 97.50
98.- 1 99.-
99.- j 100.-

106.- 1 107.-
1C6. — 1 107. -
97.25 1 98.25

106.— 107.-
, 106.- 107.-

100.25 , 101.25

96.- 99 -
Utolsó árfolyam
pénz | áru
Koronaérték

JOU-
165.- 186 -
336.- 340.-

j 176.- | 180.-

1 —
! 228.-

230.-
236.-- 246.-

! —

j 220.- 224.-

I 752!- 753Í-
1
I 192.50 193.50

1 -
* 463.- 464.-
1 1 420 -lL42S.-

Oazui.i
lb»é-.

Utolsó árfolyam | 

1 koronaer'»-

-jOertalék 
I 18i8-ru

tékpopl ro

Magyar leszámítoló oa pénzi.tltó bank... UiU £.
50?.— 5C-J.50

Magva " t.'.kare1':). kozp. j« ::i!u'oankja .. .. lvté* 1.Z/Ü.— 1020. -
0-aztr*.k hlUiintézet__ __ _ __ — — -0

757.- 75 7 40
0 ••• k .... le-.'U. > It...............—
Oszti-ác-magyar bank — — 1-1 1770.— 1780.-
Pmí. magyar kere«-,wd -Imi bank-------— H*» 2765.- 276 j. —
linionbanc __________ — __ —------- — 4l->0

Ví. Tabarókuénztárak részvényei.

624.- 626.

Belvárosi takarékpénztár_— ... _ — — 204.- 205.--
Budapest LU. kerületi takarékpénztár — 1 224.- 22-:.-
Budar>est-erzsd bet városi takarék oénzt ír - «) ív- 160. — ib2. -
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zalogK. r. t. 4O') K. 420. - 422.-
EgvesUIt budapesti fővárosi takarékp.— — t*U0 2215.- caiő.—
Magyar általános takarekpenztar ._ .- 500 K 6C6. — 610.-
Magyar urtizagu* központi tuliarekp«f;rt. — *00 1450.- 1470.-
Festi hazai ebö takarék r^nzíar    — — *000

VH. Btztositó-tárr.aságok réssv

15900- 16000—

Bérei biztosító táreaság ... .. ... _____ ___ 400 41C.— 430.-
Herei élőt- e.s j-vra'iek-D;zto«i*ó intézet.- — !<)') 510.- 550.—
Első magyar általános biztosító tar«avág — 2U'K> 550C.- 5670.-
Fonciere. pesii hiztosito mt-*z:t_______ __ .'j'l 130. — : 35. —
Magyar jég- es viszontbiztosító r.-t. _ _ íVJ j.- 224. -
Nemzeti baieeet-biztusi.o r.-t. _ _ XO'J hL. 199.- 204.-
Faru. 1, ma viszont biztosi to intaxut _ _ _ CuO

VIII. Qösmalmok ressvóayel.

1330 - 137C.—

Concordia-gAzmalom r.-t..____________ -00 450.- 480.-
... elsőbbségi reszv. '00

Első budapesti'gőzmalom r.-t. _ . _ 600 K. U2C.- 1040.-
Erzsébut-gözmiUom-tani._______ 400 430.- 435. -
Lujjtt gőzmalom r.-t........................ ...... ........ JíO 253.- 270.-
Festi hengerma lom- társ. _____________ 800 1000.-
Ftcti riiuiuarou **s sütők gőzmalom r.-L <vj 12 ».- 430.-
Festi Viktória gőzmalom _ — 1 0 2.4.- 228.-

IX. Bányák ée téglagyárak ré**v.
Budapesti fegia- és oiéize^e!6r.-t   jog S. 2C3.— 202,*

1 B ud a pest -azon tlön uczi tég, agyar _ __ _ 0 ú5ú. — j7Q. ■
Egyesiéit tégla- esczernentgv.ir r.t________ XoO " .— 40. •
£aza*ru. egyesült kósz- ob. vm iparv. _ _ 00 2 S2. — 26».'

, . t. K 4 ‘II - . - - • ■
Felsőm agy a rorvz. ba^ya es kohóm. r.-t. _ .00 230.50 231 . *
István téglagyár r -1............ ...____ _ . 1*0 JO. — 100.-
K*v>»-«omoi!i kőszén banya r.-t. id. ei.sic. »0 . — .
hir,-Heb«ai gnmitiiacya' r.-t. ____ __ XOO K. 2 0.— 230.
kőbányái góztagUryer r.-t.      3 050.— lOfcO.
K ószi»nb*nya eo tvgi.igyar r.-t.____ ___ 80 i\. 4 ... - 40J.
Lecnrer rukosi téglagyár r.-t.______   i»ll 20C. — ' 205
Magyar asphalt r.-t._______ _ _ _ _ LOO Jd2 — i '97.
Magyar alt. kóazenbanya r.t. ............... ...... -:0Ü 18'..—| 1 84.
Magy. góztégla-, exem.- esgyp*;zgyar r.-t. vd 150.— 16G.
Magyar kerzmini gyár r.-t. oiöv. jog. o. _ JUO 22C. — , 223
1’ terhet')-, téglaipar r.-t. ____ _________ X’JO ü.
ha’gr>t*r,jLi kCszeunauya r.-t. oO 645.— 6-8
Újlak, tégla- ea meszegetó r.-t. eiöv. jog. n. 00 25d. — 260.

X. Vasművek ée genjfyárak részv
• El>6 magyar gazdx<igi gépgyár r.-t.____ •» 240. — 250.

.Danubius- m. hajó- •» gépgyár r.-t__ 200 í. 16C. — 1 164.

Ganz es t.trsa va*<vntódo w gépgyár____ -00 ,f-2C. - 365C.
Magyar belga fermpargyur r.-t. elsőbb». XOO K.

Nadrág) vasipar társulat__________ __ __ 400
.Nicholson*-gépgyár részv.-társ.     800 fc_
Rí uiam arany-salgó tarjam vasmű __ -!0

-------- — •Jp?y*r —
Teudloff s Dittrich gepgyr.-t. A) sor. elölj. 2(>0 K. 
Weitzer János gép-, waggongyar r.-t. 4iK) K.

M Könyvnyomdák részvényéi.
.Atbenaeum*1 irodaion es nyomdai r.-t. _ 200
iráni lm-tarsuiat ------------ --------- ---- ---------aoO
.Kosmos* mümtéiet----------------  --- -- __ 800
„Pallas* irodalmi es nyomdai r.-t—_____jOü
Pesti könyvnyomda r.-t----- — ___ — ^ 1,00

XD. Különféle vállalatok réesv.
Altalanos waggonköicsönző-társulat —. 400 A.
„Apollo* köolajfinouruto-gyar r.-t. ____ 200 K.
baiitim-lele vegyi gyárai r.-t--------- -- 500 K.
Bihar-Szil agyi olajipar r.-t____________ Si*0 í.
Brassói cellulose gyár r.-t. —------------ 200 K.
Budapesti altaianus villamossági r.-t.__xoo K.
Bne-t, Zaotnav- ci-í inircz.-f.iyeuczegy.r.-t-i’OOO n,.
Első magyar betűöntődé r.-t. ____ ___ _ zoo
Első magyar gyapjurooso- ée bízom. r.-t... -00
Első magyar aragyar r.-t.-----------------5U0 k.
Lisö magyar részvény serlvződe------------------- 600
Első magyar serit.»hizlaló r.-t. — ------------ <00
Első magyar szálloda r.-t............— — —- — 1 0
Első pesti apóul um es caontliszt gyár------- 200
fiumei rizshautolo- ea makemenyitő gyár luOO
Gschwindt-féle szeszgyár------------------ 400
„Hungária* műtrágya ea kensav-gyar------- J-00
Jordan Vük tor-féle bőrgyár r.-t. els. resav. 200
Kaot-lgyur részvénytársaság-------—--------- l^0

800 k.*— Kőbányái polgári serfözö részvény-tár.

643. 
318. 
204. 
376

1 67U.- 
529. 

13. 
380. 

2340.

1200.-

25o! - 
21'.- 

2/0C.- 
272.- 
-00.-

236o!- 
495.- 
450.- 
3C5. - 

3(00.- 
940.-

90* - 
620.- 
20.- 

164.-

64. 
320. 
2 2. 
373.

690.
S3S.

30.
390.

2900.

■ 1130.

■ 1220!
27j! 

• 244. 
2800.

■ 276.

■ 23EC.
iOö. 

■; 456. 
• 315.
■ 3233.
■ 950.

650.
22.

166.

Magyar czukor,par r.-t. — — —
Magyar lem- t» ,-rupaa.ru-gyárr.-L —

— Magyar vasúti forgalmi r.-t. eíöv. jog. a.

Nemzetközi vil!:vao*ss.uti i.trsná/   _
Nemzc-tkózi wairironkölcsönzS r.-t. — ..
Popper Lipol lamar r.-t............ — ........
Qoarnsro részvénytársaság -     ..
Kovái nairyszálloda részvény tarsasa g ..
Szevedi kenderfonógyar r. t—_____
Sziszein t.irhazak r.-t. _____— — ..
Telefon-Hírmondó r.-t. ...
Tőreik birodalmi dohányé.-vedarusagi r.-t.

XIII. Közlekedő«} váll. réezv. 
Adria m. kir. tengyri hajózási r.-t..-. —. 
Aradi ea csanadi egyes. v. r.-t. t jrzs. -r.

, h...ia-Zo:üi .« >'k. =.-..1 u: '. < r.-t..,
Barcs-pakraczi vasút elsőbbs. resiv.__
Budapesti közúti vaspálya tűre.

k

Ctols-J ár’i’.ya m i

•• ^ 
.............. ....... j

1VlMl k 2110.- 2’. 15. - !
— zuo 240. — 25:.-

•ou 386. - 29C. -
615.-; »20.-

»UO K. 276.- 278. -

1 ,K„i 9"0‘ - 1020*-
5- c :5. - 1

400 K. 1930.- 040.-

_ 2-W
6V.— 64. -

. ;j 60:.- S20. -
_ $01
100 tv.

. 1 ji 2£3 - 269 -

00 504.— 506.

id. r

405.-

62o! -

42C.
340.-
3Í4.-
130.-

Budapestl vill^moe vé'Osf vasút r.-t.____
IS -.

. , . . élv.jery
Budapest-szén t-löriacn h. é. vasút._    '01
Bpest-ujpest-rákosp. vili. k jj. vasút r.-t. 500 K. 
Debreczen-hajdunanajii vasút h. a. v. els. r. 30
Déli vasút .................................. ... ... _ . 0

'** '
Első cs. k:r. szab. dunagöztiai >táps. . '053
Gölniczvölgyi vasút r.-t. ekjübs. rosiv. 200 tv. •
Kassai ku7.nti vasút ..._______ ... ._ ÍW •
Kaasa-oderoargi vasút... ........................ _ _ .03 - '•
Kassa-turnai tulvi érd. vasút r.-t. els. t. 00 9^.
1. •; . . ■ v *. 35>.
Magyar folyam- es tengerhajvíusi r.-t. 200 K. •
Magyar-gac.sorsz.igi vasút...............  ....'</'• '" 5.
Magyar tielyn erdekü vasutak r.-t.._ _
Magyar nyugoti vasút..................._ ._
Mr.ram.*'.tusi sóvaeut els. r - .zvény ...
Mara .rusi sova»ut törzsrészvényéi 
Maramarosi sóvasat B. részvényéi . _
Marosvasarh.-szaszrúg. va»ut els. részv. 
Nagykdcinda-nagybecsker. vasút wts. r.
Oriente magy. tengeri hajózási r.-i._1UU0
Öeztrak-roagyar ahamv+sut

Pécs-barcsai vasút____ ________ - - — 00
P... í ny r.-." -r • . r K. r- ”t
Szlavóniai h. é. vasút **Ls. reszvuav* — — 00

425.
342.
32S.
140.

140.- 150. —

131.-
180.-

4 0 
’ 9 .

133

132. 
790 -

’6S.
1 397.- 

356.

4 :5. 
19*. 
125. 
125.

Temesvi.r-M<*dosi h. érd. 
Zsibó-Nrtgy-H.'nyai h. r. '

X>6
fcO

kamatl.

51 .•/.
&
3'

XIV Sorsjegyek.
Bazilika sorajegy------------...--------------— —

„ . osztr. felUlbelyegze»-.il._ .. .«
„ . nyeremény-.egy _ _ .. - -

Bécsvárosi nycretnanykúlcsou i»74. évről -
Btűavárosi sorsjegy ... —................... — -- - -

„ . oeztr. felUibwvyegzessd!-..
eJo szív* egyesületi sorsjegy ................— - - -
... osztr. feLUlbelye$z. 

Magyar jeizaiogüit'-'ibaji- . \«r «. . - .

Magyar wőrös-kereszt sorsjegy —___ — — —
... „ osztr. felQlbilyegz.

Olasz vőrös-kere« sorsjegy____ ___—. - --
... . osztr. fskö .bélyege»

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy_ _ _____  — —
Osztrák hitelintézeti sorsjegy_— —• — — —
PálBy sorsjegy------------------------------ —e ^ —

XV. Pénenemek.
4r*ny, es. és kir. vert —------------
..... kör.------- ------------- --
„ osztrák vagy magyar 8 frto ■ — _ ^ —
. Z( frankos... —------------------------------ —
„ 20 márkás-----------------—     _ —
„ tőrök araoylira —    .» .„

Német bírod, vagy egyénért, bankj. (ICO marka)
Franczia bankjegy 1100 frankj      ,—
Olasz bankjegy 1 ICO líra) -- --------- --------------
Papirrubei darabonkint_______________ _______
Bun an bankjegy 1100 lei) ...___________
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar)_ — __ _ —

L Váltók árfolyama (látra).
100 hollandi frtert
100 frankért _____ _

10 sterlingért __ _
loo márnáért. —___

Amsterdam___________
BrUs>ei__________ ____
London_____________
Nemet oankpiaczok____
Olasz fcankpiaczok _
Píns_________________
bvajczj bankpiaczok __
Szentpetervar   —

100 líráért __ .
100 frankért   —. .
100 „ ___
100 rubel«* — 

Leszámítoló árfolyamok február 17-éröl.

Magyar ált hitelbank------- — — —
Osztrák hi te lint özet--------------------- —
Magyar aranyjaradék — — —
Magyar koronajaradek — — —------ -
Magyar ip. es keresk. bank.------- —
Magyar jelzáloghitelbauk — — — —
Magyar leezámitoló bank — — — —
Rima-Murányi vasmű r.-t. — — —
Bpesti közúti vaspalya t.----------- ■ —
Déli vasul------- ------------- ------------------
Osztr.-mag)-ar államvasttt — — — —
Budapesti DanKegyesület — — — —
Első magyar iparoanü — —------- —
Haza; bank r.-t.... ... -- —------- .
kamatozó Kincstári utalvány Kamatlába «6 ho)
Az O^ztrak-Magyar pans KamatUba_v,tltüiesza^toj»anal------------

75U.— Pesti m. kereek. bank ----------------------
75Q* — Oeltr.lK Uiteliül. 18SS». kib. —-------

Magyar ezukonpar r. t. — — — —
M. takp. közp. jeizulogb. __ __ __ —
Magyar asphalt r.-t _____ — 
Belvárosi takarékpénztár r^L _ _ 
Ama m. Kir. **ugírnajóz. r.-t. _ _
I. magyar ált. biztosító társ__ ___ _
Ljlaüi téglagyár r.-t. —________ _
Ált. wagguukölcs. r. t— _ _ _ __
Magyar villamossági r.-t.__ __ _ __
Magyar ált. takarékpénztár _ _ _ 
Pesti Yictona-gözmalom _ _ _ _ 
Kis-Sebest gra:ntouayak

2875.— Ganz-féle vasöntöde r.-t. _ — 
736. — Salgo Tarjam kőszénb. t. _ _ 

Kőszenbaiiya *ts tegiagyar r. t.
M. orsz. Kozp. taKarékp. — — 
Nemzetközi tvaggonköics. — _ 
Buüape-ti vili. városi vasat _ 
Bpesti vili. varuai .aiiit. uj kib, 
Budapesti villamossági r.-t. _ 
Kőbányái kirilysorfőző r.-t. — 
Felsőm, bánva- e* koliómü _ 
Egyes. Bp. töv. takarékp. _ -» 
bpesti tanp. es zalogk. r.-t. _
M «r.-.tr 'S|.h.i -t. ... — -
Weitzer-féle

667.50 5 1"
42 .. - >2:. -

3?6Í- 330." -
16?.- .65-

360" - 370 i-

12.60 13.50
12.8: 14 8:

3 96 - - 400! —
121.50 ■ 3*.50
132.- 134 -

6 75 7.25
7.— 7.50

24. - 26 -
25.- 27. -
20.-- 21.-
23.50 24.50

22. - 23."-
23 25 24 25
30. - 32.
42.50 43.50

396.- 4C0. -
132. - 134.-

11.44 11.54
11.35 11.45
19.27 1 9.-1
19.27 19.31
23.50 23.68

118.15 118.35
9".2. 96.50
89.80 30,10

1*54 2.55*,

200.30 200.30

242.50 243 -
118.24 118 30
Sj 75 89.95
95.30 36.60
95.5U 95.90

- - 639.-

3-
3%'f.-

229 —'

420. —
400.-

— — 279.-
5 =.

=L=L.— Wl. I

230. —
Járadékok es bauKZáluglevuiex etza.og 
Más értékpapírok elzalogositasan-ii
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Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő,

Minden hirdetésre felvilágosítás ad 
a kiadóhivatal ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 60 fill, bélyegilleték Is fizetendő

TELEFON 5166. Csak oly levelekre TSlassolaak, melyekkel a valassra szükséges - „,;^r
»lat! ailo szám kosólteók. TELEFOS 5166.

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde- 
titczi 8. SZ. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohány tőzsdéje VI. kér., Teréz- 

* körút 54. szám.

Bürger Vilmosné
iohánvtftzsdéie Andráesy-nt 51. 

(Oktojon.)

Nemecsek A.
dohánytőrsdéie IV. Petítt-tér 

3. szám.
Deutsch Julia

dohánvtőzsdéje József-korut 
60. sz.; íBaross-ntcza sirkin)

Toldi Lajos
ICnyvkereskedése Budi, II., 

Fó-utcza 2. szám. 
lalen'int minden hirdetési

Kiadóhivatali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Hasúiéit és •!

pénz-szekrények
rendkívüli olcao áron tauhaiók 
a bécsi u8nz5Z2kr*nygysr raítá-
rábaa. Budapest, V., Bái« 
aány-utcza 6. sz. 37273

Földszintes ház
a külső Józsefvárosban eladó. 
Modern romforttal építve, szép
kerttel. Czim a kiadóhivatalban.

11266

Szepességi kárpáti
fenyöborovicska, valódi, leg­
finomabb minőségű, kis üstben 
égetett, állott régi, egyike a 
legegészségesebb italoknak, ki­
tűnő szer gyomorbaj ellen, hat­
hatós étvágygerjesztő, a vesék 
működésére szerfelett kedvező 
hatású. 5 kilós palaczk bér­
mentve, utánvétel mellett 3 frt 
75 kr. Ganovszky Gusztáv, 
fenyőborovicska-termelö Sze- 
pes-Szombat (Szepesmegye).

37452

Két é-yes
erős törzsű gleuitschia- 
cscrje. díszfának és kerí­
tésnek egyaránt alkalmas, ezre 
F> fiiért eladó, Terek István 
kertésznél Tápió-Szele. 8130

Fiúméból
kitűnő természetes dalrnácziai 
és olasz borokat jutányos 
áron szállít Pauk Ödön. Árlap
hérmcntve. 37732

Előkelő kávéház
nagy forgalmú helyen, a város 
központján. családi körül- 
menyek miatt sürgősen és 
igen jutányosán eladó.
Czim a kiadóhivatalban. 11167

Alkalmazást keres.
Ügyes gépirónő,

ki a gyorsirászatot is érti s 
kereskedelmi ismeretekkel bír, 
szerény igények mellett állást 
keres. Cziine megtudható a 
kiadóhivatalban. 112G4

Pénztárosnői,
vagy hasonló állást keres csakis 
jobb üzletben, vág)' társulati 
irodában fiatal özvegy, a ki 
biztosítékot is adhat. Szives
ajánlatokat „Megélhetés“ czi- 
men a kiadóhivatalhoz kér 
intézni. 11260

Alkalmazást nyer.

Utazói,
raktámoki vagy felügyelői ál­
lásra ajánlkozik kereskedelmi 
és ipari szakmában teljesen 
képzett, megbízható, komoly 
kereskedő. Közvetítőket szíve­
sen díjaz. Czim a kiadóhiva­
talban megtudható. 112G1

Ág. ev.
vagy ev. ref. bölcsészet- 
hallgató. ki I. gimn. oszt. 
tanulót oktatni képes, szerény 
feltételek mellett alkalmazást 
nyerhet. Czim a kiadóhiv 
talban. 112C5

Jó családból
való fiatal emberek (kérész 
tény) egy elsőrangú selyem- és 
divatáruházban mint gyakor­
nokok felvételt találnak. Czim 
a kiadóhivatalban.Í1QQ7

Egy budapesti részvény- 
társaság igazgatóságába
a váltó* és részlctüzlet vezeté­

sére egy ügyes
fiatal erő kerestetik.
Németnyelvű ajánlatokat, a 
kor, referencziák, ellátási igé­
nyek és eddigi foglalko­
zás megjelölésével „W. N. 
733“ jelige alatt Mosse 
Rudolf' hirdetési iroda- 
iába Becsbe küldendők.

37734

Lakás es bériét.
2 szobás lakást

keresek május elsejére kony­
hával és előszobával a belvá­
rosban vagy annak közelében. 
Bejárat lehetőleg a kapuból, 
vagy lépcsöházból legyen. >zi- 
ves ajánlatokat „Lakás Sz. J “ 
czimen a kiadóhivatalba kérek 
küldeni 11202

Bérbeadó
Cllöi-ut Erkel-utcza kezdetén 
5 nagy ntezai szobás úri-lakás, 
gáz, fürdőszobával 900 írtért, 
3 utczai, egy nagy udvari szoba 
525 írtért, sarok nagy bolt 
600 írtért, több más lakas 
olcsó bérért. 8133

Erényi-féle
Ichtiol-Salicilból egy tégely 

egszüntet: börviszketeget, 
mindennemű sömörbetegsege- 
ket, börküteget, izzad ást. Szag­
talan ! Ártalmatlan ! 36190 Hl

Csinosan bútorozott
udvari szoba 1—2 ur részére 
az üllői-úti kaszárnya és klinika 
közelében olcsón kiadó. Czim 
a kiadóhivatalban megtudható

Különféle.
200.000 frt mugán pénz
budapesti házakra és föld­
birtokokra. 11-sod helyen való 
bekebelezés mellett, csakis 
nagyobb részletekben, kulcsún­
kéi'/ kiadalik. Bővebbet Bcd- 
csnla Tamás Budapesten IX. 
kér.. Soroksári-utcza 12. szám 
18. ajtó 3763S

Gőzmalom
Budapest, közelében eladó, 
vagy egy budapesti házért be­
cserélhető. Ajánlatokat 
200“ jeligével a kiadóhivatal 
továbbit. 8131

kieszközöl és értékesít

PATAKI H. és W.
Blauest, Vll.. Ensébei-Kőrai 42. _

Központ: Berlin Louiser,str.25
Fönnáll 1882 óta. »

Saját irodák : Prága. Hamburg. Köln. 
Frankfurt, Lipcse, Poroszló, Varsó, 

New-York. Hannover.

Eddig ßOi) benyPt'iitöbb mint OV.VW megbizn. 
Ertékesitösi szerződödek

2 74 millió márka
értékben kötettek.

Felvilágosítások •;prospektusok ingyen
A magvar kereskedelmi mú­

zeum képviselősége.

30 szoba,
különféle egyszerűbb és fino 

mabb bútor eladó 1
1 finom faragott hálószoba 
130 írt, 1 finom faragott kre- 
dencz 45. 1 finom faragott 
kihuzó-asztal 12, 1 finom fa 
rágott magastámláju díván 45.
1 finom matt ruhaszekrény
2 ajtós 20, 1 finom matt ágy 
16. 1 finom mahagóni garni­
túra 110, 1 finom mahagóni 
szalonasztal 20, 30 drb faragott 
éjjeli szekrény márvánnyal á 
7. 30 Jrb faragott mosdó tükör­
rel és márvánnyal á 28 frt. Kap­
ható: Zöldfa-uícza 1 4 száma 
sarokházban, bejárat a Szí 
várvánr-ut vsában

Esküdtek és eskü'ltbirák
törvénykönyve.

Irta K Nagy Sándor pest­
vidéki kir. törvényszéki bíró 
Megjelent a „Magyar Könyv­
tárban“ (155—16G. szám) Ki­
adja: Laiapel Róbert (Wo- 
dior.er F. és Fiai) Budapest, 
1899. Ára 60 fillér. A haza 
minden polgárát érheti az a 
díszes tisztesség. hoiry esküdt 
lehessen ? bíráskodjék po!: .r- 
társa élete és vagyona íVlc-tt. 
Azért nincs a hazának egyeli ;n 
polv tra se. a kinek ne a:í na 
érdekében, hogy ismerje az wt 
a jogokat és köteles -ég : h v1, 
melyek az esküdtekre hárulnák. 
E könyv szerzője az esküdte­
ket és esküdtbirákat illető 
jogokat és kötelességeket ma­
gában foglaló törvényeket es 
reudeleteket oly kép gyűjtötte 
egybe. ho-ry e könyv néiku- 
b-zhetővé tegyen minden más 
könyvei. E könyv niiiid-.-nt 
megértett az esküitekkel é-> 
eskiidlbirákkal.

A Kőbányai Királysörfözö

Góliát Maláta Kávéja j
a legtáplálóbb. |

Ugyanazon malátából készül, a melyből a himexes

Góliát Malátasöp
melyet Br. Korányi és Ur. Kétly bndapedi, 0:. Benedict j 
bécsi egyetemi tanár urak ajánlásai kísérnek es a melye,: 
idegbajoknál, vérszegénységnél, emésztési zavaroknál e-| 

gyengeségeknél mindenki sikerrel hasznai.

A Góliát Maláta ICá^él
minden más kávépótléknál jobb, táplálóbb é^ egé-ziéce 

s'ebb; megrendelhető:
LANDAUER IGNACZ és FIAI |

budapesti nagykereskedő ezég vezerképvi-elűn,!.

A Góliát Malátasöp:
megrendelhető: a KöbácxaiKirálysörfőző r. í gyári ,
irodájában Kőbányán és városi Irodájában Baua 

pesten. VII. kor , Kertész-ntcza 30.

Magyar királyi államvasutak.
8.7992/1900. C. II.

Hirdetmény.
(Becsen, illetve Marcheggen át külföldié rendeli malatnkülde- 
ménvekve fennálló díjkedvezmények alkalmaz na a Bozsony- 

Dévénynjfalu közötti forgalmi akadály tartama alatt). 
Kételyek merülvén fel az iránt, hogy a ..Vasúti es közle­

kedési közlöny“ f. évi ű. számának mellekletehen foglalt 
313/314 sz. hirdetmények szerint magyar állomásokról becsen, 
illetve Marcheggen át külföldre rendelt malátára envedelyr-z -t 
díjkedvezmények a Pozsony és Dévény-Ujfalu közötti forg.itmi 
akadály áltál érintett viszonylatokban ez akadaly tartama 
alatt is nyernek-e alkalmazást, erre nézve a kővetkezőket 
tesszük közhírré: . ,

A Vasúti és közlekedési közlöny" fenti szamában „1.. ai-tt 
Bécs "átmenetre és 314. sz. alatt Marchegg átmenetre rendelt 
n alátnküldeménvekre nézve hirdetett kedvezmények l.ipo,xar. 
Nagyszombat, Nyílra, Föstyén é< Xág-Ljhely allomi.-okfaü 
való forgalomban a fent említett forgalmi akadaly t-.ntama 
alatt a magvar északnvngatl helyi erdekü vasút v'maian, 
illetve Kutti Devény-Vjfalun át való irányítás mellett érvény­
ben maradnak elvképpen, hogy az ott kitüntetett, ii ^leenge­
dések 100 kgkint 5 lillérrel leszállítva, illetve az enged, veze t 
visszterhes! tételek 100 kgkint fi fillérrel felemelve lógnak 
leszámolásra kerülni. .. „ . , „

Poz-onv és Pozsony fiók p. n. állomással való forgalom». 
e/.en kedvezmények hatálya a szóban lévő forgalmi nEi .. ) 
tartamúra lelfügsesztetik.

Budapest, 190U február iió 16.
A m. kir. államvasutak igazgatósága.

egyúttal a részes vasutak nevében is. 
(Utánnyomás nem <iijazi.atik> 1 ^

ka*-
AXTIvSKPTIKUS r_! AAA

i Ills ül lül és

IvSEPTIKUS f

HSLHI1LTÄ® nosegben. Tuczatja - . 1'> . . ° p ■ p i Rhone 1U7 Maqyarorszan egyedüli fo-!

torok hitelre
helyben és vidéken a legolcsóbb árakért minden elfogad­
ható fizetési feltétel mellett. 5agy választék egyszerű és lmom

bútorokból, u. m.:
teljes lakberendezések, menyasszonyi kelengyék, valamint 

eeyes bútordarabok. — FiF láj-.i'itússal szolgál

YAR6A Ili MA CZ hitelfőnök
Budapest, IV., Kcronaherczeg-utcza 2. butorraktárban,

A iMgóAb lri.zizll.-et tübt, mint $(HI képpel 15 kim* bélyegben vaU 
btfkütdKse e;!?nt-ben frauko kfllJjük.

Hirdetések felvétetnek e lap részére 
a kiadóhivatalban. Papnövelde-ntcza 8

Hirdetmény. |
Magyar királyi államvasutak. 
25776 C. III. 1900. (Üj személy 
és podgy ász díjszabás a Hideg- 
kut-Tamási h. é. vasúton.) Ezen 
h. é. vasúton f. év márczius 
hó 1-én uj személy és pod-
gyászdijszabás lép életbe, mely- 
lyel a megnyitás napján életbe 
lépett díjszabás érvényen kívül 
helyeztetik. Az uj díjszabás a 
rnagy. kir. államvasutak díj­
szabás elárusító irodájában 
(Budapest. Csengery-utcza 33. 
sz.) 20 fillérét kapható. Buda­
pest. 1900 február 15. Az 
igazgatóság. "48

KRITIKA.
Ilnrinaűilr évfolyam.

A tudomány, irodalom és művészet minden ágát felölelő kritikai folyóirat.
A vall.- #s kozott, minisztérium által az összes iskoláknak ajánha.

»erkesztő • BENEDEK ELEK. Kiadja ezv kilem z tagú szerkesztő- és kiadó- 
bizottság (Áldássy Antal. Balassa József, Benedek Elek, Földes Géza, licitál Fercncz, 

dr". Juba Adolf. Lázár Béla, Nyary Sándor, Koboz Andor).

Ä MAGYAR KRITIKA Riinösii hó 1-én és 15-án jelenik meg
1R-FO oldalon s Magyarországon az egyetlen kritikai folyóirat, mely szakavatott 
t lhkl,„l !, falomáiiv, irodalom és művészet minden ágát felölel., tárgyilagos kritikákat 
közöl. Belső és külső munkatársai a legelőkelőbb szaktudósok és írok \ ezerezikkei 
rendszerint általános érdekű irodalmi és művészeti kérdésekről szulanak. Megbecsül­
hetetlen szolgalatot tesz a folyóiratok ismertetésével, az aj könyvek pontos jegy- 
sékével. a mit egyedid csak e folyóiratban lehet megtalálni. Az 1. és II. évfolyamban 
500 nál több kritika jelent meg. írlak es írnak bele többek UO.I Bayer József, 
Balogh Péler, Borovszky Samu, Császár Elemér, Cserép Juzsei, Endrodi Sándor, Eredt 
Béta" Farkas Cvula. Fodor Ármin Ívsz. bíró, final Mózes, fiereb József. Oyulai Ágost, 
rí, -cdü« Livin'. Heller Ago-t. Horváth Cyrill, Jakab Ödön. Kardos Albert, Katona 
1 -fi Km. ni" Józ-ef Kereszti I=Lván. Királv Bál, Lenkei Henrik, Mahler Ede, Márkus 
Lez-Ó Mun:,ácsi Bemét, Nagy Uéza. Balágyi Menyhért. Pikier fivula, Bruzs,nszky János, 
Reichard Z-igmond. Rémi József. Kupp Kornél, balgo Ernő, barmi Arthur, Sebesztha 
K SimonM .Jenő, Szalui Emil, Szász Károly, Széchy Károly Sztlasi Móricz Szoko- 
lav Kornél, Tuuszk Ferent-z, Téglás (labor Vadnál Károly, Waldapfel Janos, Zhmzky

A MAGTAR KRITIKA előfizetési ára:

Egész évre 10 kor. Félévre 5 kor. Negyedévre 2 kor. 50 fill.
}0^;# Kiadóhivatal:
Budapest, VI. kér., Szondy-utcza 94 B. szám.

(3arta Lajos ujságvállalata.)

ALLBUTT H. ARTHUR

asszonyok kézikönyve.
Wife’s Handbook).

Oktatás arról hogyan viselkedjék a nő a terhesség, gyermekágy alatt 
és a szülés után. Észrevételek a csecsemő ápolásáról es meg több más 

férjezett asszonyoknak fontos és tudni való dolgobol.
A 280. kiadás után fordította :

Med. I>T-. KBBBN JÓZSEF.
Ára 60 krajezár.

Szerzőnek a fordítóhoz intézett azon levelében, melyben a fordítás engedelmet

számára, kik tudni akarják, hogyan kelt a házas életben a csalad létszámát korlátozni, 
hogy a család jóléte biztosítva legyen. ____ ____ _______________________

^ (fi Ti fi ÁVi, _

.-.-társaságtOÉvnlr- és -vá,ltó-*u.zlet r
BueSopeet, V., Bcrottya-utcza 12.

Bécsvárosi sorsy ágyék ä
főnyeremény 400,090 korona, f ^

Hjzás márczius hó 5«ém
ái*R SS Sí<o»w*c»raai»

L sorsjegyek biztosíthatók
árfolyam veszteség ellen^y

(120 korina) 2 korona 1 - r.. ... ,> '^3

SCHREBER M. G. D. dr.

ORVOSI SZ0BÄGYMNASTIKÄ,
minden életkorú és mindkét nembeli egyének számára.

Magyarra fordította éi solyzógyatorlatokkal bCvitette:

Ötvenegy ábrával.

Ára fűzve 1 frt. Vászonkötésben 1 frt 20 kr.
Nem szorul különös fejtegetésre, hogy már a gyermekkorban mnlhatatlannl

végezhetik valamennyi ezabail gymnastika gyakorlatot *
Tekintetbe véve azon körülményt, hogy az utasítások legpontosabban, leg 

szabatosabban és a megkívántaié rövidséggel vaiinas előadta, nemkülönben, t. 
12 eines búntalmab ellen használandó gyakorlatok szigorú, lelni,smeretes pon- 
íossáÁal khclulvek, továbbá azt, hogy a bőt nembeli egyenek v.ezonya.ra a 
„V,korlatoknál külön útmutatások alak úban kiváló figyelem fordittatott, t- útion 
minden gyakorlat megfelelő ábra által van illnsztrulva. akkor azon meggyőző­
désre hitünk hogy általános szükséges, de egyszersmind oly a.talnnosan ha,e 
nálható és Clélszeni mnvceekenek egyetlenegy családban sem volna szabad 
hiányosnia.
A pénz elöleges beküldése esetén a kívánt munkát a kiadó ATHENAEUM" 
rószv-társ. (Budapest, VII., Kerepesi-ut 54. sz.) bermentve küldi meg. 

Kapható az összes könyvkereskedésekben.

Meghívó
a körmoczbányai takarékpénztárnál
1900. éxri márczins lió 11-én délelőtt 
8 órakor a társulat házában ni -t !v‘.t!vt'j

||í[iiilp'üprpliiíilj
Xapirendt

1. Elnök választása.
2. igazgatóság jelentése.
3. Felügyelő-bizottság előterjesztése az évi 

adások és mérleg megvizsgálásáról.
4. 1 tatározathozata! a fent említett 

valamint a telmcnlvénv megadása uz _ 
és felügyelő bizottság részen-.

5. Alapszabályok módosítása.
0. Ajánlatok alapszabályok - rh lm ie ;i.

377::s A:: iauz(uit(

ntésekről,
■azszűtóEu'Z

7.

Ouriai határozatoki
kereskedelmi-, 

váltó- és cscáüg-yekiien j
1896., 1897, és 1898. években, j

Összeállította:

GRECSÁK KÁROLY,
a m. kir. kúria, keresk.-, váltó- cs c=üdtanái*snak tagja. I

Ára íí forint#
Kapható a kiadó „ATHENAEUM" könyvkiadó- i 
hivatalában (Budapest. Kerenesi-ut 54) és! 

minden könyvkereskedésben.

mm

Álost jelent meg!
Legújabban életbelépett törvények külön kiadásai. Rendeletekkel, ntasitáaokkal, magyarázatok, 

kai, jegyzetekkel és betüsoros tárgymutatóval dr. SZOKCLAY ISTVAN-tol.

EiAMFEZi-WOBIANER-féle törvénykiadáso&tian:

I Állami italmérési jövedékről
szóló törvény és rendeletek. Ára 1 korona.

Legújabb szeszadó-törvények
és rendeletek. Ára 4 korona.

EGY KÖTET ELBESZÉLÉS
IRTA

GOTTIER LAJOS.
Ára 1 frt 50 kr. 

Kapható az „EGYETÉRTÉS“ 
kiadóhivatalában.

Mór- és söradó-törvények
és rendeletek. Ára 3 korona.

MípsiMi a L.1PEL i^CWéierF.isFiai) cs. á k im kai

BMfi peraötartsBra
vonatkozó törvény. Ára 3 kor. 20 fillér.

Bűnvádi perrendtartásra
vonatkozó életbeléptetési törvény és rende­

letek. Ára 2 korona 50 fillér.

- rJ
rg Ezen 25 óv óta. fennálló < 4 l^gei srnt i ■ ou « .* 

tlelö intézetet legmelege'b'ben a: . : 't -

Titkos betegségeké
a legelhanyagoltabb Ív.-.a-. !tv. ... hat^yc.-oiolya-it, a y
legsúlyosabb hnsryhólyaKhajokat. fiujakóros seb. két y 
syphilis utókövetkezményeit, ónfertöztetest. vl* 
gyengült fórneröt electro massage j.-yvhro
phou által; nőknél feher folyást L'-iec " • 
nélkül: ideg- hútgerinezbajt; :

bőrbetegségeket r v - :vit v . u*- vui M’*. -.r-

Dr. KAJDACSY
v. cs. és k. e/red<irvos

rendelő intézetében 
Budapest. V.. Váczi-körut 4. szám. I. emelet.

Bemenet a lépesCnél. — F,- t* - i-u:. ■ ' - 
Levelekre diitalanuí. til- t.tar* . • n.- • '

gonüvttkudva 1-,.:. -- Hvl*;.Vek «^s férfiak ZvLZÓlu .v..- :«
vá-óterm ci;. Díjazás mérsékelt. -

Cs. k szab. deli vaspályatársaság magyar vonalainak 
üzletigazgatósága.

Wf~éim^MjSTúW7Síúmméi\. !
I .... A Z r_   ‘On.Jrnmne.'l'mnl (Hctí UQCIlt fiÓ Ivb 11H U9 T

Pályázati hirdetmény.
A budape-ti úzle!igazgatósági épület ir !-. ? . '■ ' • : . a

ezennel pályázatot hirdetünk.
A munkában vonatkozó bővebb ;lut ... v.daru.r.’ t- .

i ajánlat tervezető, az aluli rótt üzleti •.-az-ratu- ig -pd—t •• • p U..t- 
ifentartási szakosztályáluú bivatalu- t" h - !l kér,
Mé^záros-utcza 17. sz. II. cm.) a hivatalos ór.ik .dat‘ -ivehetuk

a tervek megtekinthetők, illetve az eg; p-.;-
dányban tiz korona lefizetés inellett n.^^r-z.«-rezt...

Jogérvényes és kellőleg bélyeirz«-tt a ar.lat'jk 1- 1900.
évi márczius 15-én deli 12 oruig -titalariu- -A\\ :X 
iktató hivatalánál (földszint 9. ajtó; nyujtar.dv.s. i--. • : - i* - 
irattal ellátva: „Ajánlat a budapesti üzícti/azg-itv ívi - . 
bővítési munkáira.**

Bánatpénz fejében 1900 évi márczius hú l t--'n d-h !-• !•. z 
100U, azaz egyezer korona készpénzben, va'/y ietúi.-kM
alkalkalmas értékpapírokban budapesti allon.ast p-irunkt-an 

1(1. kér . Mészáros-utcza 17. Tcrfelügyelös- gi vpul* ’. tize! i 
jlc. Az értékpapirosok a budapesti vagy !•••- -.t : . • d-ü u«-v- 
téken felül jegyzett árfolyamuknak lezieljebb 9« -n> ! v^ .-.
ságában fogadtatnak el.

Ezen bánatpénz a munka elnyerése esetén • napun ...el 1 
I annak kétszeresére egészítendő ki. mely us~zeg mud kaut t 
mindaddig letétben marad, inig a !éte-itrr.nyek idei. '«*::• s át­
vétele meg nem történt.

Posta utján beküldendő ajánlatoknál a hánatpé • k t :ii 
ve vény mellett adandók fel.

A bánatpénz lefizetéséről való letétjegy az ajaidathoz n : i 
csatolandó

Az ajánlatok kőzott való szabadválarztá-1 j"gát f'entartjuk
magunkuak.

Az üzletigazgatóság;.
1147 (Utánnyomat nem dijaztatik).

4"
Abbázia

^ « S Budapest d. v.
1 2«| Abbazia-Mattuglie

ind.
érk.

8 00 reggel 
8*56 este

8-00 este 
917 d. e.

Menettérti jegyek 30 napig érvényesek gyorsvonatokra. I. 104 16,
U. 74-56, III. 47-78 k.

Görz
( S 6 ” Budapest d. r.
\ Mi Gon

ind.
érk.

8 00 reggel 
947 este

8-00 este
10 08 d. e.

9 25 este
6 34 este

Menettérti jegyek 30 napig érvényesek gyorsvonatokra. I. 11158,
II. 8016, IB. 5116 k.

Bozen-Gries
) ” Budapest d. v.
1 = “3 § Bozen-Gries érk.'

8 00 reggel 
5 53 reggel

8 00 este
1 42 d. u.

Menettérti jegyek 30 napig érvényesek gyorsvonatokra. 1.124 68,
II. 89 32, ILI. 57*80 k., továbbá 90 napig érvényes menet­
jegyfüzetek megszakítható utazásokra, gvorsvonatolő*a: I. oszt. 
112*20 k., II. oszt. 90-40 k., 11L oszt. 63* 18 k.

Meran
iá’ll-Budapest d. T. 
ip = 3 É Meran
tiS«1»

ind.
érk.

8-00 reggel 
7-36 d. e.

8 00 este 
2-59 d. u.

Menettérti jegyek 30 napi érvényességgel Bozen-Grles-ig gyors­
vonatokra. I. 124-68, 11.89-32, III. 57-80 k., továbbá Bosee- 
Griesig 90 napig érvényes menetjegyfüzetek megszakítható 
utazásokra, gyorsvonatokra: I. oszt 112-20 k., II. oszt 
90-40 k., III. oszt. 6318 k.

Aroo
' 1 * Budapest d. v.
Í1 Sd § Arco

60 . -

ind.
érk.

8*00 reggel 
9*50 d. e.

8 00 este 
5*09 d. u.

8o
Menettérti jegyek Móri állomásig 30 napig érvényesek gyors­

vonatokra I. 132-10, II. 94*92, ÜL 61 54 k.

Gyengeség é
37705(impotentia)

ellen páratlan sikerű gyógjrhatásai ij 
folytán legmelegebben ajtmljuk ®

Dr. Mitzger Tivadar
hírneves hydro-elektrotherapiai rendelő-intézetet

Budapest, Teréz-körut 44., I. em.
Tapasztalt gyors és biztos eredmények folytán 

honorárium teljes gyógyulás után fizethető.

Rendelés délelőtt 8—1-lg, délntán 2—8-ig.

BUL-1

Vidéll

Knlfo|

Ma

nel

Budapest, tygy 6áudor, könyynyomdáiából IV., PapnOveldgtUteasa 8. szám.

»I ■jmerr -v-fc; lü^


